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1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού..

2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών.

3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και

Οικογένειας και Υπουργείου Υγείας.

5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου Προστασίας του

Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης.

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου Υποδομών και

Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Υπουργείου

Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

«Διεπαγγελματικές οργανώσεις, ενίσχυση του αγροτικού τομέα, οργάνωση των

υπηρεσιών και εποπτευόμενων φορέων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων και επανεκκίνηση της αγροτικής οικονομίας»
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Α. Αιτιολογική έκθεση

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση;

Μέρος Β΄: Αντιμετωπίζεται το ζήτημα της αναμόρφωσης του θεσμού των

διεπαγγελματικών οργανώσεων μέσω της τροποποίησης του ν. 4647/2019 (Α΄204),

καθώς ο θεσμός παρουσιάζει αδυναμίες λόγω του περιορισμένου αριθμού των

παραγωγικών φορέων που συμμετέχουν σε αυτόν, σύμφωνα με τα διαθέσιμα

στατιστικά δεδομένα, αλλά και λόγω της αδυναμίας των υπαρχουσών

διεπαγγελματικών οργανώσεων να αναπτύξουν τις δράσεις τους ελλείψει

οικονομικών πόρων. Στο πλαίσιο της αναμόρφωσης, επεκτείνεται ο θεσμός ώστε να

περιλαμβάνει, εκτός από τον τομέα αγροτικών προϊόντων, και τους τομείς της

αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας. Παράλληλα ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με τη

νομική μορφή των φορέων που μπορούν να αναγνωρισθούν ως διεπαγγελματικές

οργανώσεις, την επιβολή εισφοράς σε μη μέλη τους και τη σύσταση Εθνικού

Συμβουλίου Διεπαγγελματικών Οργανώσεων.

Μέρος Γ’: Τη ρύθμιση επιμέρους θεμάτων του αγροτικού τομέα με σκοπό την

ενίσχυσή του, όπως εκείνων που σχετίζονται με:

α) την επικαιροποίηση των ρυθμίσεων σχετικά με την υγειονομική ταφή των ζώων.

Έτσι, αντιμετωπίζεται η ενδεχόμενη διακινδύνευση της δημόσιας υγείας ή της

υγείας των ζώων από την ανεξέλεγκτη ταφή ή εγκατάλειψη των νεκρών

μελισσοσμηνών και των υποπροϊόντων μελισσοκομίας, των νεκρών ζώων και των

υποπροϊόντων ζώων που προέρχονται από απόμερες περιοχές, των ζώων

συντροφιάς και των ιπποειδών, καθώς και τη συνακόλουθη μόλυνση του εδάφους

και των υδάτων.

β) τη διεύρυνση του πλαισίου κυρώσεων για την παράβαση των διατάξεων της

εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας για την καλή φύλαξη και διάθεση των

κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων, το οποίο κρίνεται ελλιπές, κάτι που έχει

ως συνέπεια την εκτεταμένη εμφάνιση περιστατικών διακίνησης κτηνιατρικών

φαρμάκων, συμπεριλαμβανομένων εμβολίων, χωρίς την απαιτούμενη κτηνιατρική

συνταγή ή άδεια, κυρίως μέσω της παράνομης εισαγωγής από τρίτες χώρες,

γ) τις καθυστερήσεις στη διαδικασία εκπόνησης σχεδίων βόσκησης που έχουν ως

συνέπεια την αδυναμία των κτηνοτρόφων να συντηρήσουν τα ζώα τους λόγω

έλλειψης κατάλληλων χώρων βόσκησης, καθώς και την ανάγκη εξασφάλισης της

ομαλής ολοκλήρωσης της διαδικασίας υποβολής και έγκρισης των διαχειριστικών

σχεδίων των βοσκήσιμων γαιών,

δ) διοικητικά ζητήματα που αφορούν την παραγωγή, τη μεταποίηση και τη διάθεση

των αγροτικών προϊόντων του Αγίου Όρους,

ε) την παράταση μισθωτικών συμβάσεων παραγωγικών εγκαταστάσεων (Κεφάλαιο

Β’), λόγω του ότι έληξαν ή επίκειται η λήξη τους,
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στ) την ανάγκη διευκόλυνσης της διαδικασίας παραχώρησης και αξιοποίησης

κατεχόμενων ακινήτων του Δημοσίου για επενδυτικούς σκοπούς, διότι εντοπίζεται

καθυστέρηση στις διαδικασίες παραχώρησής τους, κάτι που έχει ως συνέπεια την

αναντιστοιχία στον αριθμό των επενδύσεων σε σχέση με το πλήθος των ακινήτων

που είναι κατάλληλα για τον σκοπό αυτό (Κεφάλαιο Γ’),

ζ) την προσθήκη στα όργανα ελέγχων φυτοπροστατευτικών προϊόντων της παρ. 1

του άρθρου 8 του ν. 4036/2012 (Α΄ 8) των Τμημάτων Αγροτικής Ανάπτυξης και

Ελέγχων της Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Δομών του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ως νέας ελεγκτικής αρχής για τον έλεγχο των

υπενδεδυμένων με φυτοπροστατευτικά προϊόντα σπόρων σποράς,

η) την εξασφάλιση του αναγκαίου προσωπικού, για την ολοκλήρωση του εθνικού

προγράμματος συλλογής αλιευτικών δεδομένων,

θ) την τροποποίηση της σύνθεσης του Συμβουλίου Αλιείας,

ι) τη ρύθμιση θεμάτων που σχετίζονται με τη θητεία των μελών των Διοικητικών

Συμβουλίων των Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων Θεσσαλίας,

ια) την επικαιροποίηση των ρυθμίσεων για τα ομότιμα μέλη του Γεωτεχνικού

Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΓΕΩΤ.Ε.Ε.) (Κεφάλαιο Δ΄),

ιβ) τη ρύθμιση ζητημάτων που άπτονται της ειδικής εκκαθάρισης πιστωτικών και

χρηματοδοτικών ιδρυμάτων (Κεφάλαιο Ε’).

Μέρος Δ’: Θεσπίζεται ένα σύστημα καταγραφής και μέτρησης των άμεσων

εκπομπών αερίων θερμοκηπίου (κατηγορίας 1, όπως ορίζονται στο πρότυπο «GHG

Protocol WORLD RESOURCES INSTITUTE») από τη γεωργία σε πραγματικό χρόνο. Το

σύστημα αυτό αναπτύχθηκε κατά την υλοποίηση του έργου LIFE 17 CCM/GR/000087

με τίτλο «Καινοτόμες Τεχνολογίες για τον Μετριασμό της Κλιματικής Αλλαγής στον

Αγροτικό Τομέα της Μεσογείου» (Innovative technologies for climate change

mitigation by Mediterranean agricultural sector) και συντετμημένη ονομασία LIFE

ClimaMED και αποτελεί εργαλείο που επιτρέπει την ακριβή αποτύπωση των άμεσων

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου σε γεωργικές εκτάσεις.

Η αξιοποίηση του ανωτέρω συστήματος και η χρήση του, με στόχο τη μείωση των

προερχόμενων από τη γεωργία άμεσων εκπομπών αερίων θερμοκηπίου, αποτελεί

συμβατική υποχρέωση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που

απορρέει από τη συμφωνία εταιρικής σχέσης που υπογράφηκε στις 16.10.2018

μεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και του Μπενάκειου

Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου και την υπ’ αρ. 2918/250548/4.10.2019 κοινή

απόφαση του Υπουργού και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,

«Έγκριση συμμετοχής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στο

πρόγραμμα LIFE ClimaMED» (ΑΔΑ: 6ΚΙ34653ΠΓ-ΘΥΗ), με την οποία εγκρίθηκε η

συμμετοχή του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στο πρόγραμμα LIFE

ClimaMED.

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;

Μέρος Β΄: Ο περιορισμένος αριθμός παραγωγικών φορέων που συμμετέχουν στο

θεσμό των διεπαγγελματικών οργανώσεων και η αδυναμία ανάπτυξής τους λόγω
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έλλειψης οικονομικών πόρων, καθιστά επιτακτική την αναμόρφωση του

ρυθμιστικού τους πλαισίου με σκοπό την αποτελεσματικότερη λειτουργία τους και

τη διάδοση του θεσμού, η οποία εκτιμάται ως υψηλής σημασίας για τη συλλογική

εκπροσώπηση όσων απασχολούνται σε επαγγέλματα του αγροτικού τομέα.

Μέρος Γ΄: Υπάρχει ανάγκη τροποποιήσεων και αλλαγών με στόχο την ενίσχυση του

αγροτικού τομέα και συγκεκριμένα:

α) Υφίσταται νομικό κενό στο καθεστώς της υγειονομικής ταφής των ζώων και των

ζωικών υποπροϊόντων με αποτέλεσμα την ανεξέλεγκτη ταφή ή εγκατάλειψη των

νεκρών ζώων που βρίσκονται σε δημόσιους χώρους, των νεκρών μελισσοσμηνών και

των υποπροϊόντων μελισσοκομίας, καθώς και των νεκρών ζώων και των

υποπροϊόντων ζώων που προέρχονται από απόμερες περιοχές, με συνέπεια τη

μόλυνση του εδάφους και των υδάτων, καθώς και τη διακινδύνευση του αγαθού της

δημόσιας υγείας και της υγείας των ζώων.

β) Παρατηρείται αυξημένη παράνομη διακίνηση κτηνιατρικών φαρμάκων,

συμπεριλαμβανομένων εμβολίων, χωρίς την απαιτούμενη κτηνιατρική συνταγή ή

άδεια, κυρίως μέσω παράνομης εισαγωγής από τρίτες χώρες (Κεφάλαιο Α’).

γ)Με την ισχύουσα νομοθεσία για τη διαδικασία εκπόνησης διαχειριστικών σχεδίων

βόσκησης δεν δίνεται η δυνατότητα στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων να αναθέτει σε τρίτο φορέα, νομικό πρόσωπο δημοσίου ή ιδιωτικού

δικαίου τη διενέργεια της διαγωνιστικής διαδικασίας. Επιπλέον παρατηρείται

αδυναμία των κτηνοτρόφων να συντηρήσουν τα ζώα τους λόγω έλλειψης

κατάλληλων χώρων βόσκησης.

δ) Το προβλεφθέν χρονικό πλαίσιο για την ολοκλήρωση της εκπόνησης των

διαχειριστικών σχεδίων βοσκήσιμων γαιών δεν κρίνεται επαρκές, ώστε να επέλθει

το επιθυμητό αποτέλεσμα,

ε) Δεν ήταν αναγνωρισμένη ως αρμόδια αρχή από την κείμενη νομοθεσία η

Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του Υπουργείου Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων, αν και ασκούσε στην πράξη την αρμοδιότητα για την

οικοτεχνία και τη λειτουργία του Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Οικοτεχνίας

(Κ.Η.Μ.Ο.) τα τελευταία χρόνια.

στ) Το Κέντρο Διαφύλαξης Αγιορείτικης κληρονομιάς (Κ.Δ.Α.Κ.) δεν διαθέτει ικανό

προσωπικό να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες που του έχουν ανατεθεί σχετικά

με τα προϊόντα του Αγίου Όρους, ενόψει της αύξησης του φόρτου που παρατηρείται

το τελευταίο διάστημα.

ζ) Δεν έχει προβλεφθεί το απαραίτητο μεταβατικό καθεστώς για τις μισθωτικές

συμβάσεις των παραγωγικών εγκαταστάσεων οι οποίες δεν μπορούν να

αξιοποιηθούν, καθώς οι έχουν λήξει ή λήγουν στο εγγύς μέλλον (Κεφάλαιο Β’).

η) Η διαδικασία παραχώρησης ακινήτων από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων προς τους κατά περίπτωση ενδιαφερόμενους είναι χρονοβόρα και

αποτελεί εμπόδιο στην αξιοποίηση των ακινήτων για επενδυτικούς σκοπούς.

(Κεφάλαιο Γ’).
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θ) Υπάρχει κενό σχετικά με τον ορισμό των αρμόδιων αρχών για τον έλεγχο του

πολλαπλασιαστικού υλικού των επενδεδυμένων με γεωργικό φάρμακο σπόρων

σποράς που διέπεται από το άρθρο 8 του ν. 4036/2012 (Α΄ 8).

ι) Υπάρχει ανάγκη επικαιροποίησης της σύνθεσης του Συμβουλίου Αλιείας

προκειμένου να συμμετέχει εκπρόσωπος της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής Δημόσιας

Υγείας της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίμων, η οποία είναι αρμόδια για την εφαρμογή της κτηνιατρικής

νομοθεσίας για θέματα υγιεινής και ασφάλειας των αλιευμάτων ως τροφίμου, με

τον αναπληρωτή του.

ια) Το εθνικό πρόγραμμα συλλογής αλιευτικών δεδομένων είναι ένα απαιτητικό

πρόγραμμα, η υλοποίηση του οποίου αποτελεί σημαντικό εργαλείο για τη

διαμόρφωση των πολιτικών της Διοίκησης.

ιβ) Η ανάγκη ομαλής μετάβασης και λειτουργίας του Οργανισμού Διαχείρισης

Υδάτων Θεσσαλίας Ανώνυμη Εταιρεία απαιτεί την παράταση της θητείας όλων των

μελών των Διοικητικών Συμβουλίων σε κάθε Οργανισμό Εγγείων Βελτιώσεων της

Θεσσαλίας.

ιγ) Υπάρχει ανάγκη εναρμόνισης με τη νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας,

με στόχο τη διασφάλιση της επαγγελματικής ελευθερίας των γεωτεχνικών για

λόγους αποκατάστασης της νομιμότητας, σεβασμού των αρχών της ασφάλειας

δικαίου, της ισότητας και της χρηστής διοίκησης (Κεφάλαιο Δ’).

ιδ) Αντιμετωπίζεται η ανάγκη ενίσχυσης της διαφάνειας και του προγραμματισμού

της ειδικής εκκαθάρισης πιστωτικών ιδρυμάτων, και επιταχύνεται περαιτέρω η

διαδικασία ολοκλήρωσης της εν λόγω εκκαθάρισης (Κεφάλαιο Ε’).

Μέρος Δ’: Η γεωργία, η οποία ως δραστηριότητα παράγει διοξείδιο του άνθρακα,

μεθάνιο και υποξείδιο του αζώτου, είναι ένας παραγωγικός τομέας που μπορεί όχι

μόνο να μηδενίσει τις εκπομπές της, αλλά και να λειτουργήσει ως καταβόθρα

αερίων θερμοκηπίου απαλλάσσοντας την ατμόσφαιρα από αυτά.

Λόγω αυτού, δημιουργήθηκε το σύστημα καταγραφής άμεσων εκπομπών αερίων

θερμοκηπίου, με στόχο τον περιορισμό των εκπομπών και την εξυπηρέτηση των

γεωργών.

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά;

Τις διεπαγγελματικές οργανώσεις, τους αγρότες, τους κτηνοτρόφους, τις

κτηνιατρικές υπηρεσίες, τους Δήμους και τις Περιφέρειες, παραγωγούς, εισαγωγείς

και εμπόρους ζώων και ζωικών προϊόντων, όσους εμπλέκονται στην παραγωγή,

εισαγωγή, αποθήκευση, και διακίνηση κτηνιατρικών φαρμάκων, τους παραγωγούς

οικοτεχνίας τροφίμων και τη Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων, το

Κέντρο Διαφυλάξεως Αγιορειτικής Κληρονομιάς, ενδιαφερόμενους επενδυτές του

πρωτογενούς τομέα ή του τομέα μεταποίησης, τις αρμόδιες αρχές ελέγχου του

πολλαπλασιαστικού υλικού και των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και τις

επιχειρήσεις πολλαπλασιαστικού υλικού, τα μέλη των Οργανισμών Εγγείων

Βελτιώσεων Θεσσαλίας, τα μέλη του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό

Ινστιτούτο και το Ινστιτούτο Τεχνολογίας και Έρευνας.
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Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης

4.

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν;

ΝΑΙ Χ ΟΧΙ

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα;

Άρθρα 53 και 54 ν. 4647/2019 (Α’ 204), άρθρο 35 ν. 5087/2024 (Α΄ 25), άρθρο 10 ν.

2538/1997 (Α΄ 242), άρθρο 3 ν. 4351/2015 (Α’ 164), άρθρο 56 ν. 4235/2014 (Α΄ 32),

άρθρο 9 ν. 1198/1981 (Α΄ 238), άρθρο 4 ν. 4061/2012 (Α’ 66), άρθρο 8 ν. 4036/2012

(Α΄8), άρθρο 17 ν. 3147/2003 (Α’ 135), άρθρο 3 ν. 1474/1984 (Α΄ 128), άρθρα 145 και

146 ν. 4261/2014 (Α΄ 107), άρθρο 32 ν. 1845/1989 (Α΄ 110).

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας

i) με αλλαγή προεδρικού

διατάγματος,

υπουργικής απόφασης

ή άλλης κανονιστικής

πράξης;

Πρόκειται για τροποποιήσεις υφιστάμενων τυπικών

νόμων και για ζητήματα που τίθενται, πρωτογενώς,

άνευ εξουσιοδοτήσεως.

ii) με αλλαγή διοικητικής

πρακτικής

συμπεριλαμβανομένης

της δυνατότητας νέας

ερμηνευτικής

προσέγγισης της

υφιστάμενης

νομοθεσίας;

Ως άνω

iii) με διάθεση

περισσότερων

ανθρώπινων και

υλικών πόρων;

Ως άνω

Συναφείς πρακτικές

6. Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές; ΝΑΙ � ΟΧΙ �

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα:

i) σε άλλη/ες χώρα/ες

της Ε.Ε. ή του ΟΟΣΑ:

ii) σε όργανα της Ε.Ε.:

iii) σε διεθνείς

οργανισμούς:
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Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης

7.
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών επιδιώκονται

με την αξιολογούμενη ρύθμιση

� � � _ �

� � _ � �

� _ _ � _

� �

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;

i) βραχυπρόθεσμοι:

Μέρος Β΄: Η αντιμετώπιση θεμάτων που

ανέκυψαν για τις διεπαγγελματικές

οργανώσεις.

Μέρος Γ΄: Η αντιμετώπιση του μεγάλου

αριθμού νεκρών ζώων που έχουν προκύψει

στο πλαίσιο της διαχείρισης των πρόσφατων

επιζωοτιών (πανώλη, ευλογιά) και φυσικών

καταστροφών (πλημμύρες) και η ρύθμιση

σχετικών θεμάτων που δεν καλύπτονται από

την ισχύουσα νομοθεσία, η θέσπιση

κυρώσεων για την παράνομη διακίνηση και

φύλαξη κτηνιατρικών φαρμάκων, η

δημιουργία σύγχρονου και ευέλικτου

θεσμικού πλαισίου εναρμονισμένου με το

ενωσιακό δίκαιο για τη διαχείριση θεμάτων

κτηνιατρικής αρμοδιότητας στον τομέα της

κτηνιατρικής και της υγείας των ζώων, η

επιτάχυνση των διαδικασιών εκπόνησης

σχεδίων βόσκησης, η ενίσχυση και βελτίωση

του θεσμικού πλαισίου της οικοτεχνίας, η
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διασφάλιση της ασφάλειας των προϊόντων και

η υποστήριξη των οικοτεχνών, η ρύθμιση για

τη διάθεση των αγιορείτικων προϊόντων, η

παροχή του απαραίτητου χρονικού

διαστήματος για την ομαλή λειτουργία του

ΟΔΥΘ ΑΕ, η επιτάχυνση της διαδικασίας

παραχώρησης ακινήτων και αξιοποίησης

αυτών για επενδυτικούς σκοπούς, η

διενέργεια αποτελεσματικότερων ελέγχων στα

φυτοπροστατευτικά προϊόντα και η

επικαιροποίηση της σύνθεσης του Συμβουλίου

Αλιείας προκειμένου να καταστεί πιο

αποτελεσματικό, ο εκσυγχρονισμός του

επαγγέλματος των γεωτεχνών. Η ρύθμιση της

εκκαθάρισης πιστωτικών ιδρυμάτων και των

αγροτικών δανείων.

Μέρος Δ΄: Να καταστεί εφικτή η

παρακολούθηση των άμεσων εκπομπών

αερίων θερμοκηπίου στη γεωργία.

ii) μακροπρόθεσμοι: Η ενίσχυση της αγροτικής ανάπτυξης και

οικονομίας μέσα από τη στήριξη των

διεπαγγελματικών οργανώσεων, τον

περιορισμό της κλιματικής αλλαγής στον

τομέα της γεωργίας, τη στήριξη των τομέων

της κτηνιατρικής, της γεωργίας, των τροφίμων

και της αγροτικής ανάπτυξης, την αναβάθμιση

των υπηρεσιών που παρέχουν οι

εποπτευόμενοι φορείς του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, την

καταγραφή εκπομπών αερίου του

θερμοκηπίου για τον μετριασμό της κλιματικής

αλλαγής στη γεωργία.

Ψηφιακή διακυβέρνηση

10.

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι η

συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης: ; ΑΜΕΣΗ

ή/και ΕΜΜΕΣΗ �

i) Εάν είναι άμεση, εξηγήστε:

Μέρος Ε΄: Προβλέπεται η εγκατάσταση

επιχειρησιακού κέντρου, αποτελούμενου από υλικό

μέρος (hardware) και λογισμικό (software), στη

Διεύθυνση Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και

Κλιματικής Αλλαγής της Γενικής Διεύθυνσης

Αγροτικής Ανάπτυξης του Υπουργείου Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων έως την 31η Δεκεμβρίου
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2029. Το επιχειρησιακό κέντρο αποτελεί μέρος του

συστήματος καταγραφής άμεσων εκπομπών αερίων

θερμοκηπίου.

ii) Εάν είναι έμμεση,

εξηγήστε:

11.

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);

ΝΑΙ [ ] ΟΧΙ �
Εξηγήστε:

12.
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με

άλλα υφιστάμενα συστήματα; ΝΑΙ � ΟΧΙ �

Αναφέρατε ποια είναι αυτά τα

συστήματα:

13.
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού

συστήματος; ΝΑΙ � ΟΧΙ �

Εξηγήστε:

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου

Άρθρο Στόχος

1 Προβλέπεται ο σκοπός του σχεδίου νόμου.

2 Προβλέπεται το αντικείμενο του σχεδίου νόμου.

3 Με την τροποποίηση της παρ. 1 του άρθρου 53 του ν. 4647/2019 στόχος είναι να

ενταχθούν στον θεσμό των διεπαγγελματικών οργανώσεων και οι τομείς της αλιείας

και της υδατοκαλλιέργειας, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 1379/2013 του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης Δεκεμβρίου 2013 για την

κοινή οργάνωση των αγορών των προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, την

τροποποίηση των κανονισμών του Συμβουλίου (ΕΚ) 1184/2006 και (ΕΚ) 1224/2009 και

την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) 104/2000 του Συμβουλίου (L 354).

Επίσης, προστίθεται και η κοινοπραξία στις νομικές μορφές που μπορούν να

αναγνωριστούν ως διεπαγγελματικές οργανώσεις, εκτός από τα σωματεία και τις

αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες, διότι ένα σοβαρό πρόβλημα που αποτρέπει την

ένταξη των εκπροσώπων των οικονομικών δραστηριοτήτων στις διεπαγγελματικές

οργανώσεις είναι το είδος της νομικής μορφής του φορέα που θα αναγνωριστεί ως

διεπαγγελματική. Ειδικότερα, σύμφωνα με την ενωσιακή και εθνική νομοθεσία, ο εν

λόγω φορέας θα πρέπει να έχει μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα και ως εκ τούτου

προκρίνεται η μορφή του σωματείου ή της αστικής μη κερδοσκοπικής εταιρείας.

Εντούτοις, στην περίπτωση του σωματείου απαιτείται τουλάχιστον η σύμπραξη είκοσι

(20) φορέων, γεγονός που είναι εξαιρετικά δύσκολο, ενώ στην περίπτωση της αστικής

μη κερδοσκοπικής εταιρείας για τις οικονομικές υποχρεώσεις της εταιρείας καθένας

από τους φορείς ευθύνεται, έναντι τρίτων, εις ολόκληρον. Τα ανωτέρω καθιστούν τους
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ενδιαφερομένους φορείς εξαιρετικά επιφυλακτικούς να μετέχουν στις

διεπαγγελματικές οργανώσεις.

4 Τροποποιείται η περ. γ) του άρθρου 54 του ν. 4647/2019 σχετικά με τις προϋποθέσεις

αναγνώρισης διεπαγγελματικών οργανώσεων, προκειμένου να γίνει αναφορά και

στους δύο (2) ενωσιακούς κανονισμούς του τομέα αγροτικών προϊόντων και

προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας.

5 Διευκολύνεται ο τρόπος είσπραξης των εισφορών που μπορούν να επιβάλλονται σε

μη μέλη αναγνωρισμένων διεπαγγελματικών οργανώσεων, όταν οι διεπαγγελματικές

οργανώσεις συγκεντρώνουν τα ποσοστά εκπροσώπησης που προβλέπονται στην παρ.

3 του άρθρου 164 του Κανονισμού (ΕΕ) 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και

του Συμβουλίου, της 17ης Δεκεμβρίου 2013 , για τη θέσπιση κοινής οργάνωσης των

αγορών γεωργικών προϊόντων και την κατάργηση των κανονισμών (ΕΟΚ) 922/72, (ΕΟΚ)

234/79, (ΕΚ) 1037/2001 και (ΕΚ) 1234/2007 του Συμβουλίου (L 347) για τον ορισμό

τους ως αντιπροσωπευτικών και υφίσταται η σχετική έγκριση από τις εθνικές και

ενωσιακές αρχές.

Η δυνατότητα αυτή θα αποτελέσει ισχυρό κίνητρο για την αύξηση των προσπαθειών

των αναγνωρισμένων διεπαγγελματικών οργανώσεων, να εντάξουν όσο το δυνατόν

περισσότερους παραγωγικούς φορείς στα μέλη τους και να αποτελέσουν ισχυρά

εργαλεία παρέμβασης και σχεδιασμού ανά κλάδο.

6 Συστήνεται το Εθνικό Συμβούλιο Διεπαγγελματικών Οργανώσεων (Ε.Σ.Δ.Ο.) ως

συντονιστικό και γνωμοδοτικό όργανο, το οποίο απαρτίζεται από έναν (1) εκπρόσωπο

από κάθε αναγνωρισμένη διεπαγγελματική οργάνωση και τον αναπληρωτή του, τους

οποίους διορίζει το Διοικητικό Συμβούλιο της διεπαγγελματικής οργάνωσης αυτής. Η

λειτουργία του Ε.Σ.Δ.Ο. είναι απαραίτητη για την προώθηση των θέσεων των

διεπαγγελματικών οργανώσεων, προκειμένου ο Υπουργός να εξετάζει τις θέσεις αυτές

και να λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα. Σημειώνεται ότι επί του παρόντος οι

αναγνωρισμένες διεπαγγελματικές οργανώσεις είναι εννέα (9).

7 Προστίθεται νέα εξουσιοδοτική διάταξη σύμφωνα με την οποία, με απόφαση του

Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τη

συγκρότηση, τη λειτουργία, τις συνεδριάσεις και τις αποφάσεις του Ε.Σ.Δ.Ο.

8 Προβλέπονται οι καταργούμενες διατάξεις του Μέρους Β’.

9 Επέρχονται αλλαγές στο άρθρο 35 του ν. 5087/2024 (Α΄25), περί υγειονομικής ταφής

ζώων, προκειμένου:

α) να περιληφθούν, εκτός των φυσικών καταστροφών και επιζωοτιών, και άλλες

περιπτώσεις στις οποίες επιτρέπεται η υγειονομική ταφή κατά παρέκκλιση, και

συγκεκριμένα στις περιπτώσεις ζωικών υποπροϊόντων που προέρχονται από

απόμερες περιοχές, των μελισσοσμηνών και των υποπροϊόντων μελισσοκομίας και

β) να αποσαφηνιστεί η αρμοδιότητα της διαχείρισης των ζώων που βρίσκονται νεκρά

σε δημόσιους χώρους, στο αστικό και επαρχιακό δίκτυο και στα πεζοδρόμια.

Επίσης, στην ίδια ρύθμιση προβλέπεται εξουσιοδοτική διάταξη για την έκδοση

προεδρικού διατάγματος για τον καθορισμό των διαδικασιών, των όρων και των

προϋποθέσεων για τη λειτουργία χώρων υγειονομικής ταφής ζώων συντροφιάς και
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ιπποειδών, τα οποία διαχωρίζονται από τα λοιπά νεκρά ζώα της διάταξης διότι είναι

δεσποζόμενα.

10 Τροποποιείται η παρ. 7 του άρθρου 10 του ν. 2538/1997, με στόχο στο κυρωτικό

πλαίσιο της συγκεκριμένης πρόβλεψης να περιλαμβάνονται και οι παραβάσεις της

εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας για την καλήφύλαξη και διάθεση των κτηνιατρικών

φαρμακευτικών προϊόντων, ενισχύοντας έτσι το προστατευτικό πλαίσιο για την

αντιμετώπιση των φαινομένων κακής φύλαξης και παράνομης διάθεσης

φαρμακευτικών προϊόντων.

11 Σκοπείται η τροποποίηση της διαδικασίας εκπόνησης σχεδίων βόσκησης, προκειμένου

το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να έχει μεγαλύτερες ευχέρειες για

την εκπόνησή τους, δεδομένων των σημαντικών δυσκολιών που έχουν διαπιστωθεί

κατά την εφαρμογή των ισχυουσών διατάξεων. Συγκεκριμένα, για λόγους επιτάχυνσης

της διαδικασίας, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, έχει τη δυνατότητα

να αναθέτει σε εποπτευόμενο φορέα του τη διενέργεια της διαγωνιστικής

διαδικασίας. Σε εναρμόνιση προς την προτεινόμενη ρύθμιση, οι Περιφέρειες, στις

οποίες είχαν διανεμηθεί ποσά από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

προκειμένου να ενεργήσουν τις διαγωνιστικές διαδικασίες υλοποίησης των

διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης, θα πρέπει να επιστρέψουν τα ποσά αυτά στο

Υπουργείο.

Επίσης, επέρχονται τροποποιήσεις αναφορικά με το καθεστώς των βοσκήσιμων γαιών

εντός προστατευόμενων περιοχών και προβλέπεται ότι για την έγκριση των

διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης εντός των περιοχών αυτών, απαιτείται και η

σύμφωνη γνώμη του Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής.

12 Δίνεται η δυνατότητα στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να παρατείνει

την προθεσμία των διαδικασιών εκπόνησης, υποβολής και έγκρισης των

διαχειριστικών σχεδίων των βοσκήσιμων γαιών, ώστε να εξασφαλιστεί η ομαλή

ολοκλήρωσή τους, το αργότερο πάντως στις 31.12.2026.

13 Ορίζεται η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του Υπουργείου Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων ως η κεντρική αρμόδια αρχή για την οικοτεχνία και τη

διαχείριση του Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου Οικοτεχνίας (Κ.Η.Μ.Ο.). Αν και η εν

λόγω υπηρεσία ασκούσε στην πράξη αυτές τις αρμοδιότητες τα τελευταία χρόνια,

αυτή η αρμοδιότητα δεν της είχε σαφώς ανατεθεί από τη νομοθεσία μέχρι σήμερα.

Επιπλέον, παρέχεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων, για να προσδιορίσει τα είδη των προϊόντων οικοτεχνίας, τους όρους και τις

προϋποθέσεις παραγωγής, μεταποίησης, επισήμανσης, μεταφοράς και διάθεσής

τους, καθώς και τις αρμόδιες αρχές, τις διαδικασίες ελέγχου, την επιβολή κυρώσεων

και κάθε άλλο σχετικό θέμα με απώτερο στόχο τη διασφάλιση της λειτουργίας της

οικοτεχνίας.

Για την αναπροσαρμογή του ύψους του παραβόλου που ήδη καταβάλλεται,

προβλέπεται η έκδοση κοινής απόφασης των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

14 Με την παρ. 6 του άρθρου 9 του ν. 1198/1981 (Α’ 238) ανατέθηκαν στο ΚΔΑΚ

αποκλειστικώς για την περιοχή του Αγίου Όρους, οι αρμοδιότητες του Υπουργείου
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Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στις οποίες περιλαμβάνονται η διενέργεια του

ελέγχου, η πιστοποίηση, και η αδειοδότηση της παραγωγής, της μεταποίησης και της

διάθεσης των αγροτικών προϊόντων (φυτικής και ζωικής προέλευσης). Ωστόσο,

εξαιτίας της αύξησης του αριθμού των υποθέσεων αδειοδότησης που υποβάλλονται

στο ΚΔΑΚ, δεν επαρκεί η σημερινή στελέχωση.

Συνεπώς, προκειμένου να καλυφθούν οι τρέχουσες και μελλοντικές ανάγκες των Ιερών

Μονών του Αγίου Όρους, κρίνεται σκόπιμο να μεταφερθεί η ως άνω αρμοδιότητα του

ΚΔΑΚ στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, η οποία διαθέτει το απαραίτητο

εξειδικευμένο προσωπικό με την απαιτούμενη τεχνογνωσία και εμπειρία και της

οποίας οι κρίσιμες υπηρεσίες βρίσκονται σε γεωγραφική εγγύτητα με το Άγιον Όρος.

15 Με τον ν. 4015/2011 (Α’ 210) οι μη βιώσιμες ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών

τέθηκαν σε καθεστώς εκκαθάρισης και προβλέφθηκε η δυνατότητα μίσθωσης των

παραγωγικών τους εγκαταστάσεων, κατά προτεραιότητα, από Συλλογικές Αγροτικές

Οργανώσεις, για χρονικό διάστημα δέκα (10) ετών. Σε πολλές περιπτώσεις οι

συναφθείσες μισθωτικές συμβάσεις των παραγωγικών εγκαταστάσεων αγροτικών

συνεταιρισμών που τελούν υπό εκκαθάριση έληξαν ή λήγουν στο εγγύς μέλλον χωρίς

να προβλέπεται νομική δυνατότητα παράτασής τους.

Για την επίλυση του προβλήματος προς όφελος και του Δημοσίου αλλά και των

Αγροτικών Συνεταιρισμών που τελούν υπό εκκαθάριση χορηγείται η δυνατότητα

παράτασης έως πέντε (5) ετών στις μισθωτικές συμβάσεις παραγωγικών

εγκαταστάσεων (κινητών και ακινήτων) των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων

και Συνεταιριστικών Εταιρειών του ν. 2810/2000 (Α’ 61), καθώς και των Αγροτικών

Συνεταιρισμών και Αγροτικών Εταιρικών Συμπράξεων του ν. 4384/2016 (A’ 78), αν

αυτό επιλέξουν τα αντισυμβαλλόμενα μέρη.

16 Για λόγους επιτάχυνσης της διαδικασίας παραχώρησης ακινήτων αλλά και

αξιοποίησης αυτών για επενδυτικούς σκοπούς, τάσσεται προθεσμία στο αρμόδιο

όργανο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, να εκδίδει απόφαση

εντός τριάντα (30) ημερών από την υποβολή αιτήματος του ενδιαφερόμενου. Στόχος

είναι η ενίσχυση της αγροτικής ανάπτυξης μέσω της διευκόλυνσης των διαδικασιών

παραχώρησης και συγκεκριμένα μέσω της αντιμετώπισης δυσχερειών και

καθυστερήσεων στις διαδικασίες παραχώρησης ακινήτων που διαχειρίζεται το

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για επενδύσεις ύψους τουλάχιστον

πέντε εκατομμυρίων (5.000.000) ευρώ που αφορούν τον πρωτογενή τομέα ή και τη

μεταποίηση αυτού. Επιπλέον, διευκρινίζεται ότι η διαδικασία αυτή εφαρμόζεται,

ανεξαρτήτως του αν η επένδυση αναπτύσσεται εν όλω ή εν μέρει στην αναγκαία γι’

αυτήν παραχωρούμενη έκταση, υπό τον όρο ότι εξυπηρετείται η επένδυση και η

παραχωρούμενη έκταση θα χρησιμοποιηθεί για τους σκοπούς της επένδυσης.

Επιπλέον, οι στόχοι της παρούσας είναι η μείωση του κόστους παραγωγής για

γεωργούς και κτηνοτρόφους και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών

γεωργικών προϊόντων, η στήριξη της γεωργικής δραστηριότητας στην ύπαιθρο και η

αξιοποίηση εκτάσεων, που παραχωρήθηκαν στους Γεωργικούς Οργανισμούς Έγγειων

Βελτιώσεων και τους Τοπικούς Οργανισμούς Έγγειων Βελτιώσεων από το Υπουργείο

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, για την παραγωγή ενέργειας από Ανανεώσιμες

Πηγές Ενέργειας, ταυτόχρονα με τη συνέχιση της αξιοποίησής τους μέσω
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δραστηριοτήτων όπως η βόσκηση, υπό την προϋπόθεση ότι αυτό επιτρέπεται από τις

λοιπές διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας, ιδίως περί χαρακτηρισμού περιοχών και

καθορισμού χρήσεων γης (ενδεικτικά αναφέρεται η παρ. 6 του άρθρου 56 του ν.

2637/1998, Α΄ 200).

17 Αντιμετωπίζεται το χρονίζον πρόβλημα που αφορά στην κατοχή από ενορίες ακινήτων,

χωρίς το εκκλησιαστικό νομικό πρόσωπο να διαθέτει παραχωρητήριο.

Με την προτεινόμενη ρύθμιση, εξυπηρετούνται σκοποί δημοσίου συμφέροντος, όπως

η διευθέτηση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος των εν λόγω ακινήτων που διαχειρίζεται

το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθώς και η διασφάλιση των

προσώπων που διατηρούν στα ακίνητα αυτά την οικία τους. Άμεσα η προτεινόμενη

ρύθμιση αφορά στα εκκλησιαστικά νομικά πρόσωπα που κατέχουν ακίνητα στα οποία

έχουν ανεγερθεί οικίες ιερέων ή συνοδοί βοηθητικοί του ναού χώροι, έμμεσα αφορά

στις διοικητικές υπηρεσίες οι οποίες απαλλάσσονται από τον φόρτο διαχείρισης

σχετικών υποθέσεων.

18 Σύμφωνα με το άρθρο 7 του ν. 2325/1995 (Α΄ 153) τα Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης

και Ελέγχων της Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Δομών του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (πρώην Κέντρα Ελέγχου και Πιστοποίησης

Πολλαπλασιαστικού Υλικού και Ελέγχου Λιπασμάτων - Κ.Ε.Π.Π.Υ.Ε.Λ.) είναι αρμόδιες

αρχές για τον έλεγχο, την πιστοποίηση και την εμπορία του πολλαπλασιαστικού

υλικού.

Οι έλεγχοι του πολλαπλασιαστικού υλικού των σπόρων σποράς, οι οποίοι είναι

επενδεδυμένοι με γεωργικό φάρμακο, διέπονται από το άρθρο 8 του ν. 4036/2012

(A’ 8), σύμφωνα με το οποίο δεν περιλαμβάνονται τα Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης

και Ελέγχων στις αρμόδιες αρχές ελέγχου.

Κατόπιν των ανωτέρω, στόχος της προτεινόμενης τροποποίησης είναι τα Τμήματα

Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων της Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Δομών

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να προστεθούν στις αρμόδιες

αρχές ελέγχου του ν. 4036/2012, προκειμένου οι έλεγχοι που διενεργούνται στο

πολλαπλασιαστικό υλικό από τους ελεγκτές των Τμημάτων Αγροτικής Ανάπτυξης και

Ελέγχων, οι οποίοι έχουν την αναγκαία τεχνογνωσία και εμπειρία, να καλύπτουν και

τους σπόρους σποράς που είναι επενδεδυμένοι με φυτοπροστατευτικά προϊόντα.

19 Προστίθεται στη σύνθεση του Συμβουλίου Αλιείας εκπρόσωπος της Διεύθυνσης

Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η οποία είναι αρμόδια για την εφαρμογή της

κτηνιατρικής νομοθεσίας για θέματα υγιεινής και ασφάλειας των αλιευμάτων ως

τροφίμου, με τον αναπληρωτή του.

20 Εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη υλοποίηση του εθνικού προγράμματος για τη συλλογή

δεδομένων στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας και στην

προγραμματική περίοδο του Εταιρικού Συμφώνου Περιφερειακής Ανάπτυξης 2021-

2027 (ΕΣΠΑ 2021-2027). Προβλέπεται ότι αποτελούν συνεχιζόμενες πράξεις οι

συγχρηματοδοτούμενες από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας και Θάλασσας

(ΕΠΑΛΘ) 2014-2020 πράξεις, οι οποίες αφορούν στα Εθνικά Προγράμματα Εργασίας
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για τη συλλογή δεδομένων στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας και οι

οποίες συμπεριλαμβάνονται στο Πρόγραμμα Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και

Θάλασσας 2021-2027, σύμφωνα και με την εκτελεστική απόφαση της Επιτροπής της

22ας Δεκεμβρίου 2021 σχετικά με την έγκριση του προγράμματος εργασίας της

Ελλάδας για τη συλλογή δεδομένων στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας

για την περίοδο 2022-2024. Επιπλέον ρυθμίζεται το θέμα των συμβάσεων του

προσωπικού εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου και με

συμβάσεις μίσθωσης έργου, των συγχρηματοδοτούμενων από το ΕΠΑΛΘ 2014-2020

πράξεων που υλοποιούνται από τους ίδιους δικαιούχους, με την παράτασή τους έως

την ένταξη των συνεχιζόμενων πράξεων ή την τυχόν μετεξέλιξη αυτών στο πλαίσιο του

Προγράμματος Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας 2021-2027.

21 Με το άρθρο 6 του ν. 5106/2024 (A’ 63) προβλέφθηκε ότι o Οργανισμός Διαχείρισης

Υδάτων Θεσσαλίας Ανώνυμη Εταιρεία (Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε.) συνιστά καθολικό διάδοχο για

κάθε Οργανισμό Εγγείων Βελτιώσεων (Ο.Ε.Β.) στη Θεσσαλία, καθώς αυτοί

καταργούνται μετά την ολοκλήρωση του διαχειριστικού ελέγχου τους, ο οποίος

λαμβάνει χώρα εντός ενός (1) έτους από την τοποθέτηση Προέδρου και Διευθύνοντος

Συμβούλου στον Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε. Για την ομαλή ανάληψη των σχετικών αρμοδιοτήτων

από τον ΟΔΥΘ ΑΕ απαιτείται η διασφάλιση στο μεσοδιάστημα της παραγωγικής

λειτουργίας και της διοικητικής συνέχειας των εργασιών των Ο.Ε.Β. Ως εκ τούτου είναι

αναγκαίο να αποφευχθούν αλλαγές στη διοίκηση των Οργανισμών Εγγείων

Βελτιώσεων μέχρι τη διενέργεια του διαχειριστικού τους ελέγχου και την κατάργησή

τους.

22 Απαλείφεται το κριτήριο συνολικής υπηρεσίας τριάντα (30) ετών από τις

προϋποθέσεις για την απόκτηση της ιδιότητας του ομότιμου μέλους του ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

Η διάταξη, όπως ισχύει,προβλέπει, ότι ομότιμο γίνεται το μέλος του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. το οποίο

παύει να ασκεί το επάγγελμα ή συνταξιοδοτείται μετά τη συμπλήρωση τριάντα (30)

ετών συνολικής υπηρεσίας.

Ταυτόχρονα, η παρ. 1 του άρθρου 19 του ν. 1474/1984 (Α’ 128) εξαρτά τη δυνατότητα

άσκησης επαγγέλματος εκ μέρους του γεωτεχνικού από την κατοχή της ιδιότητας του

τακτικού μέλους.

Υπό το πρίσμα αυτών των ρυθμίσεων, το Συμβούλιο της Επικρατείας έκρινε ότι η

εξάρτηση της δυνατότητας άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας (εκπόνηση

μελετών επ’ αμοιβή) από τον χρόνο συνολικής υπηρεσίας του μελετητή, όπως

προκύπτει από τη συνδυαστική ερμηνεία των άρθρων 3 και 19 του ν. 1474/1984,

αντίκειται στις παρ. 1 και 3 του άρθρου 5 του Συντάγματος (Ολ. ΣτΕ 2764/2011).

Συνεπώς με την απάλειψη του χρόνου συνολικής υπηρεσίας ως κριτηρίου για την

απόκτηση της ιδιότητας του ομότιμου μέλους, όσοι γεωτεχνικοί έπαυσαν ή παύουν να

ασκούν το επάγγελμα ή συνταξιοδοτούνται μετά τη συμπλήρωση τριάντα (30) ετών

συνολικής υπηρεσίας και επιθυμούν να ασκούν το επάγγελμα του γεωτεχνικού θα

μπορούν να το πράττουν, με την προϋπόθεση ότι εξακολουθούν να είναι τακτικά μέλη

του ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

23 Προβλέπεται ότι οι ειδικοί εκκαθαριστές πιστωτικών ιδρυμάτων υπό ειδική

εκκαθάριση υποβάλλουν προς έγκριση στην Τράπεζα της Ελλάδος επιχειρησιακά

σχέδια με συγκεκριμένους στόχους. Επίσης, η διαχείριση των απαιτήσεων των
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πιστωτικών ιδρυμάτων υπό ειδική εκκαθάριση μπορεί να ανατίθεται σε διαχειριστή

πιστώσεων που πληροί συγκεκριμένα κριτήρια.

Ειδικά για τους αγρότες προστίθεται στο άρθρο 145 του ν. 4261/2014 νέα παρ. 7,

σύμφωνα με την οποία στην περίπτωση της διαχείρισης απαιτήσεων έναντι αγροτών,

οι οποίες παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά λόγω του κλάδου στον οποίο

απασχολούνται οι οφειλέτες, προτιμάται διαχειριστής πιστώσεων που μπορεί να

αναχρηματοδοτήσει τα περιουσιακά του στοιχεία ή τις οικονομικές του

δραστηριότητες, ο ίδιος ή σε συνεργασία με πιστωτικό ίδρυμα εξειδικευμένο στις

αγροτικές δανειοδοτήσεις. Υπολογίζεται ότι η ρύθμιση αφορά σε περισσότερους από

επτακόσιους (700) συνεταιρισμούς και είκοσι ένα χιλιάδες (21.000) αγρότες,

συμβάλλοντας έτσι καθοριστικά στην επανεκκίνηση της αγροτικής οικονομίας.

24 Ορίζεται ότι η θητεία των μελών της Επιτροπής Ειδικών Εκκαθαρίσεων του άρθρου 146

ν. 4261/2014 μπορεί να ανανεώνεται χωρίς περιορισμό, δεδομένης της ιδιαίτερης

σημασίας που έχει η απαιτούμενη εμπειρία για την άσκηση των αρμοδιοτήτων της

Επιτροπής. Επίσης διευρύνονται οι απαιτήσεις για την εξειδίκευση των μελών της

Επιτροπής σε άτομα με γνώσεις και εμπειρία που συνδέονται με τις αρμοδιότητες της

Επιτροπής.

Αναφορικά με τη διευθέτηση των απαιτήσεων, διευκρινίζεται ότι συμβιβασμός

επέρχεται με την εφάπαξ καταβολή ποσού. Επίσης ορίζεται ότι η διαγραφή μέρους της

απαίτησης στο πλαίσιο συμβιβασμού ή ρύθμισης μπορεί να περιλαμβάνει και τμήμα

του κεφαλαίου.

Για λόγους ισότιμης αντιμετώπισης των όμοιων περιπτώσεων, ο ειδικός εκκαθαριστής,

κατόπιν σύμφωνης γνώμης της Επιτροπής, δύναται να καθορίζει όρους συμβιβασμού

ή ρύθμισης που εφαρμόζονται σε περιπτώσεις με κοινά χαρακτηριστικά.

Τέλος, προβλέπεται ότι η Τράπεζα της Ελλάδος μπορεί να αναθέτει στην Επιτροπή

Ειδικών Εκκαθαρίσεων την παρακολούθηση της υλοποίησης του επιχειρησιακού

σχεδίου από τον ειδικό εκκαθαριστή με στόχο την ταχύτερη ολοκλήρωση της ειδικής

εκκαθάρισης.

25 Στην υφιστάμενη δυνατότητα των διαχειριστών πιστώσεων να ενεργούν για

λογαριασμό πιστωτικού ιδρύματος ή χρηματοδοτικού ιδρύματος με έδρα στην

Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) ή νόμιμα εγκατεστημένου στην Ε.Ε, προστίθενται οι

περιπτώσεις των πιστωτικών ή χρηματοδοτικών ιδρυμάτων που τελούν σε ειδική

εκκαθάριση.

26 Στόχος είναι να δοθεί παράταση εφαρμογής μέχρι 31.12.2025 της ευνοϊκής ρύθμισης

για τη χρηματοδότηση των αγροτών από τα τραπεζικά ιδρύματα που είχε θεσπιστεί

ήδη επί των ειδικών υγειονομικών συνθηκών λόγω COVID-19 με το εικοστό τρίτο

άρθρο της από 13.4.2020 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Α’ 84) που κυρώθηκε

με το άρθρο 1 του ν. 4690/2020 (Α’ 104). Σημειωτέον ότι έχουν δοθεί συνεχόμενες

παρατάσεις εφαρμογής της εν λόγω ρύθμισης με την τελευταία να δίνεται με το άρθρο

70 ν. 5102/2024 (Α΄ 55) μέχρι και 31.12.2024. Δικαιολογητικός λόγος της διατήρησης

της παράτασης και κατά συνέπεια εφαρμογής της εν λόγω νομοθετικής ρύθμισης

αποτελεί το γεγονός ότι ο πρωτογενής τομέας και κατά συνέπεια ο αγροτικός κόσμος

έχουν δεχθεί πλήγμα λόγω των ακραίων καιρικώνφαινομένων που εκδηλώθηκαν στην

Ελληνική Επικράτεια αλλά και της αύξησης του κόστους παραγωγής λόγω του

36



πληθωρισμού στην ελληνική οικονομία κατά τα προηγούμενα χρόνια. Η εν λόγω

ρύθμιση αποσκοπεί στην ενίσχυση της αγροτικής δραστηριότητας και κατά συνέπεια

του πρωτογενούς τομέα, καθώς η λήψη των χρηματοδοτικών πιστώσεων (δανείων)

από τα τραπεζικά ιδρύματα θα αναλωθεί σε κάλυψη παγίων αναγκών που αφορούν

εξοπλισμό ή πρώτες ύλες.

27 Δίνεται η δυνατότητα στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και στον κατά

περίπτωση συναρμόδιο Υπουργό να εκδίδουν αποφάσεις, με στόχο τη θέσπιση ταχέως

και ευέλικτα των αναγκαίων μέτρων εναρμόνισης με το ενωσιακό δίκαιο για θέματα

αρμοδιότητας της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής. Αυτά τα μέτρα αφορούν, μεταξύ

άλλων, τη δήλωση νοσημάτων (Κανονισμός (EE) 2016/429 του Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 9ης Μαρτίου 2016, σχετικά με τις μεταδοτικές

νόσους των ζώων και για την τροποποίηση και την κατάργηση ορισμένων πράξεων

στον τομέα της υγείας των ζώων («νόμος για την υγεία των ζώων») (L 84), Εκτελεστικός

κανονισμός (ΕΕ) 2018/1882 της Επιτροπής, της 3ης Δεκεμβρίου 2018, για την

εφαρμογή ορισμένων κανόνων πρόληψης και ελέγχου νόσων σε κατηγορίες

καταγεγραμμένων νόσων και για την κατάρτιση καταλόγου ειδών και ομάδων ειδών

οργανισμών που συνιστούν σημαντικό κίνδυνο εξάπλωσης των εν λόγω

καταγεγραμμένων νόσων (L 308), π.δ. 133/1992, Α΄ 66), την πρόληψη και την

επιτήρηση λοιμωδών και παρασιτικών νοσημάτων των ζώων, την υγεία και προστασία

των ζώων κατά την εκτροφή, διατήρηση, μετακίνηση, εμπορία, διάθεση, σφαγή ή

θανάτωση, η οποία (θανάτωση) διενεργείται στο πλαίσιο ελέγχου νοσημάτων και τα

ζώα δεν δίνονται για ανθρώπινη κατανάλωση, σε αντίθεση με τη σφαγή, την ασφάλεια

των τροφίμων ζωικής προέλευσης, τη χρήση κτηνιατρικών φαρμάκων καθώς και τη

σήμανση και καταγραφή των ζώων. Επιδιώκεται η δημιουργία ενός θεσμικού πλαισίου

που θα είναι πλήρως ευθυγραμμισμένο με το ενωσιακό δίκαιο, ώστε να

ανταποκρίνεται στις διαρκώς μεταβαλλόμενες ανάγκες και εξελίξεις στον τομέα της

κτηνιατρικής.

28 Τίθενται οι μεταβατικές διατάξεις του Μέρους Γ’.

29 Τίθενται οι καταργούμενες διατάξεις του Μέρους Γ΄.

30 Η Ε.Ε. έχει αναλάβει δράση προκειμένου να παρέχει κίνητρα στους γεωργούς ώστε να

αναλαμβάνουν δράσεις και να υιοθετούν καλλιεργητικές πρακτικές που μειώνουν τις

εκπομπές από τις καλλιέργειες και τις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις τους.

Το συμπέρασμα της Ειδικής Έκθεσης 16/2021 του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου

με θέμα «Κοινή γεωργική πολιτική και κλίμα»

(https://www.eca.europa.eu/el/publications?did=58913) ήταν ότι οι εκπομπές

γεωργικής προέλευσης παραμένουν αμείωτες, μολονότι το ήμισυ των δαπανών της

Ε.Ε. για το κλίμα συνδέεται με τη γεωργία.

Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο ανέλαβε πρωτοβουλία, με τη συνεργασία

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και άλλων ερευνητικών φορέων,

και κατέθεσε πρόταση στο χρηματοδοτικό εργαλείο LIFE για την έγκριση έργου, το

οποίο είχε ως σκοπό τη δημιουργία ενός εργαλείου μέτρησης των άμεσων εκπομπών

αερίων θερμοκηπίου σε γεωργικές εκτάσεις, προκειμένου να ελέγχεται η

αποτελεσματικότητα των μέτρων που λαμβάνονται για τη μείωσή τους. Η
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χρηματοδότηση του έργου εγκρίθηκε και το 2018 ξεκίνησε η υλοποίηση του έργου με

τίτλο «LIFE ClimaMED».

Κατόπιν των ανωτέρω, το σύστημα καταγραφής άμεσων εκπομπών αερίων

θερμοκηπίου που αναπτύχθηκε από το έργο με τίτλο «LIFE ClimaMED» αποτελεί ένα

έγκυρο εργαλείο για τη μέτρηση, καταγραφή και παρακολούθηση των άμεσων

εκπομπών αερίων θερμοκηπίου που προέρχονται από τη γεωργία.

Με την παρούσα ρύθμιση, ενεργοποιείται το σύστημα αυτό, καθώς ρυθμίζεται η

εγκατάσταση συσκευών μέτρησης αερίων θερμοκηπίου σε συγκεκριμένες γεωργικές

περιοχές από διάφορους φορείς, συμπεριλαμβανομένων κρατικών οργανισμών,

ιδιωτών και νομικών προσώπων, με σκοπό τη μέτρηση της συγκέντρωσης αερίων

θερμοκηπίου.

Το εργαλείο περιλαμβάνει την εγκατάσταση συσκευών μέτρησης των αερίων του

θερμοκηπίου, καθώς και ενός επιχειρησιακού κέντρου, αποτελούμενου από υλικό

μέρος (hardware) και λογισμικό (software), στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων, όπου αυτόματα καταγράφονται και υπολογίζονται οι εκπομπές σε επίπεδο

αγροτεμαχίου.

31 Προβλέπονται ειδικότερες ρυθμίσεις για την αξιοποίηση του συστήματος της

καταγραφής των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι

το επιχειρησιακό κέντρο εγκαθίσταται στη Διεύθυνση Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και

Κλιματικής Αλλαγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Επίσης

προβλέπονται ειδικότερες ρυθμίσεις για τη λειτουργία των συσκευών μέτρησης των

συγκεντρώσεων αερίων του θερμοκηπίου και των δυνατοτήτων του διαχειριστή του

συστήματος να διαχειρίζεται τα δεδομένα που καταγράφονται στο σύστημα. Τέλος,

ορίζεται η διαδικασία διαβίβασης και αξιολόγησης των συλλεγέντων από το σύστημα

στην Επιστημονική Επιτροπή Κλιματικής Αλλαγής του άρθρου 29 του ν. 4936/2022 (Α’

105).

Με τη χρήση του ανωτέρω συστήματος το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων θα αποκτήσει πλήρη εικόνα της κατάστασης που επικρατεί σε ό,τι αφορά

στις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου από τη γεωργία. Θα μπορεί να βλέπει ποιες

περιοχές, ποιες καλλιέργειες, ποιες καλλιεργητικές πρακτικές επιδρούν θετικά ή

αρνητικά στη μείωση των εκπομπών και θα μπορεί να ελέγχει την αποτελεσματικότητα

των δράσεων που υλοποιούνται με σκοπό τη μείωση των εκπομπών. Γνωρίζοντας τα

ανωτέρω θα μπορεί να χαράσσει την πολιτική του και να επαναπροσδιορίζει τις

δράσεις του ώστε να έχει απτά αποτελέσματα, τα οποία θα μπορεί να τα αποδεικνύει,

μετρώντας τις ποσότητες αερίων θερμοκηπίου που εξοικονόμησε. Από την πλευρά του

ο γεωργός, πέρα από το γεωργικό προϊόν που θα παράγει, θα προσφέρει και

περιβαλλοντική υπηρεσία, αυτή της εξοικονόμησης εκπομπών. Η υπηρεσία αυτή θα

είναι μετρήσιμη και ο γεωργός θα μπορεί να αμείβεται ανάλογα με την ποσότητα των

εκπομπών που κατάφερε να εξοικονομήσει.

32 Ο σκοπός της προτεινόμενης διάταξης είναι να δοθεί εξουσιοδότηση στους αρμόδιους

Υπουργούς να καθορίσουν θέματα σχετικά με τη διαδικασία εγκατάστασης συσκευών

καταγραφής άμεσων εκπομπών αερίων θερμοκηπίου.

33 Μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας εγκατάστασης, το Υπουργείο Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων μπορεί να χρησιμοποιεί το επιχειρησιακό κέντρο με τεχνική

38



υποστήριξη που παρέχεται από το Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας, με στόχο να

εξασφαλιστεί μια ομαλή μετάβαση και να αποφευχθούν προβλήματα στην τεχνική

υποστήριξη.

34 Προβλέπεται η έναρξη ισχύος του προτεινόμενου σχεδίου νόμου.

Δ. ΈΚΘΕΣΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης

ΘΕΣΜΟΙ,

ΔΗΜΟΣΙΑ

ΔΙΟΙΚΗΣΗ,

ΔΙΑΦΑΝΕΙ

Α

ΑΓΟΡΑ,

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ,

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ

Σ

ΚΟΙΝΩΝΙΑ

&

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕ

Σ ΟΜΑΔΕΣ

ΦΥΣΙΚΟ,

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟ

Ν

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤ

Α

ΟΦΕΛΗ

ΡΥΘΜΙΣΗ

Σ

ΑΜΕΣΑ

Αύξηση εσόδων

Μείωση δαπανών

Εξοικονόμηση

χρόνου

Μεγαλύτερη

αποδοτικότητα /

αποτελεσματικότητ

α

Χ Χ Χ
Χ Χ

Άλλο

ΕΜΜΕΣ

Α

Βελτίωση

παρεχόμενων

υπηρεσιών

Χ Χ Χ Χ Χ

Δίκαιη μεταχείριση

πολιτών

Αυξημένη

αξιοπιστία /

διαφάνεια θεσμών

Βελτιωμένη

διαχείριση κινδύνων
Χ Χ Χ Χ

Άλλο Χ Χ

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση:

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης

ΘΕΣΜΟΙ,

ΔΗΜΟΣΙΑ

ΔΙΟΙΚΗΣΗ,

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ

ΑΓΟΡΑ,

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ,

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΑ &

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ

ΟΜΑΔΕΣ

ΦΥΣΙΚΟ,

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ
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ΚΟΣΤΟΣ

ΡΥΘΜΙΣΗΣ

ΓΙΑ ΤΗΝ

ΕΝΑΡΞΗ

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

ΤΗΣ

ΡΥΘΜΙΣΗΣ

Σχεδιασμός /

προετοιμασία
Χ

Υποδομή /

εξοπλισμός
Χ

Προσλήψεις /

κινητικότητα

Ενημέρωση

εκπαίδευση

εμπλεκομένων

Χ Χ

Άλλο

ΓΙΑ ΤΗ

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

& ΑΠΟΔΟΣΗ

ΤΗΣ

ΡΥΘΜΙΣΗΣ

Στήριξη και

λειτουργία

διαχείρισης

Χ

Διαχείριση

αλλαγών κατά

την εκτέλεση

Κόστος

συμμετοχής

στη νέα

ρύθμιση

Άλλο

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση:

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης

ΘΕΣΜΟΙ,

ΔΗΜΟΣΙΑ

ΔΙΟΙΚΗΣΗ,

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ

ΑΓΟΡΑ,

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ,

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΑ &

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ

ΟΜΑΔΕΣ

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ

ΚΑΙ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΚΙΝΔΥΝΟΙ

ΡΥΘΜΙΣΗΣ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

ΚΙΝΔΥΝΩΝ

Αναγνώριση /

εντοπισμός

κινδύνου

Διαπίστωση

συνεπειών

κινδύνων στους

στόχους

Σχεδιασμός

αποτροπής /

αντιστάθμισης

κινδύνων

Άλλο

ΜΕΙΩΣΗ

ΚΙΝΔΥΝΩΝ

Πιλοτική

εφαρμογή
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Ανάδειξη καλών

πρακτικών κατά

την υλοποίηση

της ρύθμισης

Συνεχής

αξιολόγηση

διαδικασιών

διαχείρισης

κινδύνων

Άλλο

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση:

Ε. Έκθεση διαβούλευσης

22.

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από

τους συναρμόδιους Υπουργούς

_
Συνεργασία με άλλα

υπουργεία / υπηρεσίες

� Συνεργασία με

κοινωνικούς φορείς /

Ανεξάρτητες Αρχές

� Διεθνής διαβούλευση

23.
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας

www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης)

Επί των γενικών

αρχών («επί της

αρχής») της

αξιολογούμενης

ρύθμισης

Αριθμός

συμμετασχόντων

Το σχέδιο νόμου «Ρυθμίσεις για τις

διεπαγγελματικές οργανώσεις, την ενίσχυση

του αγροτικού τομέα, την οργάνωση των

υπηρεσιών και εποπτευόμενων φορέων του

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων και την επανεκκίνηση της

αγροτικής οικονομίας» τέθηκε σε δημόσια

ηλεκτρονική διαβούλευση με πρωτοβουλία

του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
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Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (Ο.Κ.Ε.), από
την οποία ζητήθηκε η υποβολή γνώμης, σύμφωνα
με την παρ. 3 του άρθρου 82 του Συντάγματος



Τροφίμων από την Παρασκευή 24 Ιανουαρίου

2025 έως την Δευτέρα 10Φεβρουαρίου 2025.

Κατά τη διάρκεια της δημόσιας διαβούλευσης

υποβλήθηκαν συνολικά 40 σχόλια από 17

διαφορετικούς χρήστες (πολίτες και φορείς),

τα οποία είναι προσβάσιμα στον ιστότοπο

https://www.opengov.gr/ypaat/?p=3279.

Τα σχόλια στο σύνολό τους έτυχαν πλήρους

καταγραφής, μελέτης και επεξεργασίας.

Σχόλια που

υιοθετήθηκαν

Σχόλια που δεν

υιοθετήθηκαν

(συμπεριλαμβανομ

ένης επαρκούς

αιτιολόγησης)

Στα άρθρα 1 και 2 του Μέρους Α΄

υποβλήθηκαν έξι (6) σχόλια, εκ των οποίων το

ένα υποβλήθηκε δύο φορές από τον ίδιο

χρήστη.

Αναλυτικά, τα σχόλια που υποβλήθηκαν επί

των γενικών αρχών της αξιολογούμενης

ρύθμισης και δεν υιοθετήθηκαν έχουν ως

εξής:

α) Σχόλιο με έκφραση θετικής γνώμης για τη

συγκεκριμένη νομοθετική πρωτοβουλία,

χωρίς τη διατύπωση συγκεκριμένης πρότασης

προς υιοθέτηση.

β) Σχόλιο με συγκεκριμένες απόψεις και
προτάσεις επί των διατάξεων για τις
διεπαγγελματικές οργανώσεις (ΔΟ), σχετικά
με τη νομική μορφή της κοινοπραξίας, το
Εθνικό Συμβούλιο ΔΟ και τη χρηματοδότησης
των ΔΟ, το οποίο δεν υιοθετείται για τους
ακόλουθους λόγους:

βα) Ως προς τη γνήσια κοινοπραξία, στην
οποία εμπίπτει εν προκειμένω η περίπτωση
των κοινοπραξιών που έχουν ως σκοπό την
αναγνώριση ως ΔΟ, εφαρμόζονται αναλόγως
οι διατάξεις για την αστική εταιρεία.
Επομένως, αν και εμπίπτει στα υφιστάμενα
(ΑΜΚΕ), δεν αναφέρεται ρητώς στην
υφιστάμενη διάταξη, ώστε να μπορεί να
εφαρμοστεί με τα οφέλη αυτής.

ββ) Ως προς τη σύσταση του Εθνικού
Συμβουλίου ΔΟ, ο σκοπός της είναι η
προώθηση αιτημάτων και δράσεων που
αφορούν τις ΔΟ, αλλά και η βελτίωση της
συνεργασίας με το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ). Η
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αναφορά στην απειλή της αυτονομίας τους
αποτελεί έκφραση γνώμης και όχι γεγονός ή
ένδειξη.

βγ) Ως προς την ενίσχυση του έργου των ΔΟ
από τον κρατικό προϋπολογισμό, η πρόταση
δεν υιοθετείται, ωστόσο εισάγεται διάταξη
στο σχέδιο νόμου για εισφορά από μη μέλη.

βδ) Τέλος, στο ίδιο σχόλιο διατυπώνεται
ερμηνεία διατάξεων και προτάσεις που δεν
αποτελούν αντικείμενο του παρόντος σχεδίου
νόμου.

γ) Σχόλιο, στο οποίο διατυπώνεται θετική

γνώμη για τη νομοθετική πρωτοβουλία και

προτείνεται η δημιουργία δύο ξεχωριστών

ΔΟ, μία για όσους ασχολούνται με την αλιεία

και τον αλιευτικό τουρισμό και μία για όσους

ασχολούνται με τις υδατοκαλλιέργειες. Το

σχόλιο δεν μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο

περαιτέρω επεξεργασίας, εφόσον δεν αφορά

σε συγκεκριμένη διάταξη του σχεδίου νόμου

που μπορεί να τροποποιηθεί ή συμπληρωθεί.

Σημειώνεται ότι το ίδιο σχόλιο υποβλήθηκε

και στα άρθρα 3, 4, 5, 6 και 7.

δ) Σχόλιο, σύμφωνα με το οποίο εντοπίζεται

παράλειψη αναφοράς στον σκοπό του

σχεδίου νόμου της ρύθμισης που αφορά τα

δάνεια των αγροτών. Το σχόλιο δεν

υιοθετείται, διότι στο άρθρο 1, περί σκοπού,

γίνεται αναφορά στην επανεκκίνηση της

αγροτικής οικονομίας όπως και στον τίτλο του

Κεφαλαίου Ε΄.

Στο Μέρος Ε’ περί της έναρξης ισχύος δεν

υποβλήθηκε κάποιο σχόλιο.

Επί των άρθρων

της

αξιολογούμενης

ρύθμισης

Αριθμός

συμμετασχόντων

Επί των λοιπών άρθρων του σχεδίου νόμου

υποβλήθηκαν συνολικά τριάντα τέσσερα (34)

σχόλια. Στο Μέρος Β΄ με τίτλο «Ρυθμίσεις για

τις Διεπαγγελματικές Οργανώσεις»

υποβλήθηκαν έντεκα (11) σχόλια. Στο Μέρος

Γ΄ με τίτλο «Ρυθμίσεις για την ενίσχυση του

αγροτικού τομέα» υποβλήθηκαν είκοσι τρία

(23) σχόλια. Στο Μέρος Δ΄ με τίτλο «Σύστημα

καταγραφής εκπομπών αερίων θερμοκηπίου

για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής στη

γεωργία» δεν υποβλήθηκε σχόλιο.

Σημειώνεται ότι ένα σχόλιο υποβλήθηκε από

τον ίδιο χρήστη στα άρθρα 1, 2, 3, 4, 5, 6 και
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7. Τα πολλαπλά αυτά σχόλια έχουν

καταμετρηθεί στα ως άνω ποσοτικά στοιχεία

ως ξεχωριστά σχόλια.

Σχόλια που

υιοθετήθηκαν

Στο άρθρο 8, το σχόλιο που αφορά τη μη

εμπλοκή τρίτων Υπηρεσιών (Κτηνιατρικές

Υπηρεσίες Περιφερειών) στη διαχείριση των

νεκρών ζώων και ζωικών υποπροϊόντων, σε

περίπτωση αδυναμίας των Δήμων να ορίσουν

χώρους υγειονομικής ταφής, υιοθετείται. Η

προταθείσα τροποποίηση και η συνεργασία

με τις αρμόδιες υπηρεσίες οδήγησαν σε

αναδιατύπωση της διάταξης, η οποία πλέον

ταυτίζεται με το περιεχόμενο της πρότασης.

Περαιτέρω, αν και δεν υιοθετήθηκαν άλλα

σχόλια επί των άρθρων της αξιολογούμενης

ρύθμισης, ο δημόσιος διάλογος, καθώς και οι

απόψεις των πολιτών και των φορέων,

συνέβαλαν στην περαιτέρω επεξεργασία των

διατάξεων του προτεινόμενου σχεδίου νόμου

και στη διαμόρφωση του τελικού κειμένου.

Σχόλια που δεν

υιοθετήθηκαν

(συμπεριλαμβανομ

ένης επαρκούς

αιτιολόγησης)

Από τη μελέτη του συνόλου των

καταγεγραμμένων σχολίων, δεν

υιοθετήθηκαν στο σύνολό τους σχόλια τα

οποία περιέχουν γενικές αναφορές χωρίς

συγκεκριμένες προτάσεις, εκφράζουν γενική

κρίση, διατυπώνουν προτάσεις που

ρυθμίζονται από άλλες διατάξεις ή

διαφεύγουν του προτεινόμενου ρυθμιστικού

πλαισίου. Ειδικότερα:

Επί του άρθρου 3 υποβλήθηκαν έξι (6) σχόλια

εκ των οποίων το ένα υποβλήθηκε δύο φορές

από τον ίδιο χρήστη. Τα σχόλια έτυχαν

επεξεργασίας, αλλά δεν ενσωματώθηκαν για

τους ακόλουθους λόγους:

α) Σε ένα (1) σχόλιο εκφράζεται θετική γνώμη

χωρίς να διατυπώνεται συγκεκριμένη

πρόταση προς υιοθέτηση.

β) Σε ένα (1) σχόλιο διατυπώθηκε θετική

γνώμη για τις προτεινόμενες διατάξεις, καθώς

και πρόταση για αναδιατύπωση των

προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας ως

αγροτικών προϊόντων και προσθήκη των

εισροών των προϊόντων στα στάδια της

αλυσίδας εφοδιασμού, η οποία δεν
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υιοθετείται. Τα προϊόντα αλιείας και

υδατοκαλλιέργειας είναι ήδη αγροτικά

προϊόντα, επομένως η προτεινόμενη

διατύπωση είναι η πλέον ακριβής. Επιπλέον,

κρίνεται ότι στον τομέα των

υδατοκαλλιεργειών η διάταξη πρέπει να είναι

γενική, λαμβάνοντας υπόψη ότι οι ίδιες

εταιρείες αναλαμβάνουν και τις εμπορικές

δραστηριότητες. Μόνο με τη συμμετοχή του

τομέα παραγωγής ιχθυοτροφών και

εξοπλισμού μπορεί να δημιουργηθεί

διεπαγγελματική οργάνωση.

γ) Σε ένα (1) σχόλιο διατυπώθηκε πρόταση για

προσθήκη διάταξης σχετικά με την

αυτοδίκαιη αναγνώριση των αλιευτικών

συνεταιρισμών μισθωτών λιμνοθαλασσών ως

ομάδων παραγωγών για όσο διάστημα

διαρκεί η μίσθωση, που δεν υιοθετείται. Στις

ομάδες παραγωγών πραγματοποιείται από

κοινού διακίνηση των προϊόντων που

συγκεντρώνονται από την ατομική

δραστηριότητα κάθε αλιέα, με σκοπό την

επίτευξη καλύτερων τιμών ή τη μείωση του

διαχειριστικού κόστους. Στις μισθώσεις

λιμνοθαλασσών από συνεταιρισμούς, η

δραστηριότητα της εκμετάλλευσης της

λιμνοθάλασσας ασκείται από σύνολο αλιέων.

Το ενδιαφέρον της αυτοδίκαιης αναγνώρισης

αφορά στους ευνοϊκότερους όρους

χρηματοδότησης των ομάδων παραγωγών.

Επί του άρθρου 4, διατυπώθηκε πρόταση
προσθήκης στη διάταξη και του Κανονισμού
1139/2021 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συμβουλίου για το Ευρωπαϊκό Ταμείο
Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας και
την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ)
2017/1004 (L 247). Το σχόλιο δεν
υιοθετήθηκε, διότι ο ανωτέρω Κανονισμός
αφορά τη διαδικασία χρηματοδότησης, ενώ ο
σκοπός του άρθρου είναι ο καθορισμός των
προϋποθέσεων για τη δημιουργία της
αντίστοιχης ΔΟ.

Επί του άρθρου 8, υποβλήθηκαν επτά (7)

σχόλια. Δεν υιοθετήθηκαν τα έξι (6) σχόλια

για τους ακόλουθους λόγους:

45



α) Σε ένα (1) σχόλιο εκφράστηκε

προβληματισμός σχετικά με την εφαρμογή

και τα αποτελέσματα της ρύθμισης, καθώς και

αντίθεση με το περιεχόμενο της διάταξης. Δεν

υιοθετήθηκε, καθώς οι προϋποθέσεις

λειτουργίας νεκροταφείων ζώων συντροφιάς

ρυθμίζονται ήδη από το π.δ. 307/1990 (Α΄

127).

β) Σε ένα (1) σχόλιο υπήρξε, μεταξύ άλλων,

πρόταση για προσθήκη ρύθμισης σχετικά με

τη χρηματοδότηση της υγειονομικής ταφής

νεκρών ζώων που θα εναποτίθενται σε Χώρο

Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ)

μέχρι την κατασκευή ειδικών χώρων. Καθότι

θεωρήθηκε μη συμβατό με τη νομοθετική

πρωτοβουλία δεν υιοθετήθηκε, ωστόσο, η

πρόταση περί χρηματοδότησης για τις

φυσικές καταστροφές γίνεται αποδεκτή και

θα ληφθεί υπόψη στο υπό έκδοση σχετικό

προεδρικό διάταγμα.

γ) Ένα (1) σχόλιο που έκανε επίκληση στο

άρθρο 37 του ν. 4830/2021 (Α΄ 169) και

εξέφραζε αντίθεση στη ρύθμιση, σύμφωνα με

την οποία τα νεκρά ζώα καταλήγουν στους

ΧΥΤΑ, δεν υιοθετείται, καθώς το άρθρο 37 του

ν. 4830/2021 αφορά τα αδέσποτα ζώα

συντροφιάς και εξακολουθεί να ισχύει ως

έχει.

δ) Δύο (2) σχόλια, με τα οποία επισημαίνονται

οι διατάξεις του άρθρου 37 του ν. 4830/2021,

που αφορούν την υποχρέωση σάρωσης

(σκαναρίσματος) των ζώων συντροφιάς πριν

από την αποτέφρωση ή την ταφή, τη

διαπίστωση τυχόν παραβάσεων του ν.

4830/2021 περί εγκατάλειψης ή κακοποίησης

και την ενημέρωση του ιδιοκτήτη τους, δεν

υιοθετούνται καθώς οι προϋποθέσεις

λειτουργίας νεκροταφείων ζώων συντροφιάς

ρυθμίζονται ήδη από το π.δ. 307/1990. Η υπό

εξέταση αφορά τα αδέσποτα.

ε) Τέλος, διατυπώθηκε ένα (1) γενικό σχόλιο,

σχετικά με τη δημιουργία διαδημοτικών

αποτεφρωτηρίων ζώων, το οποίο δεν

υιοθετήθηκε, καθώς εκφεύγει του σκοπού

του προτεινόμενου σχεδίου νόμου.
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Επί του άρθρου 12 ένα (1) σχόλιο εξέφραζε

θετική γνώμη χωρίς να διατυπώνεται

συγκεκριμένη πρόταση προς υιοθέτηση.

Επί του άρθρου 13 διατυπώθηκαν δύο (2)

σχόλια, εκ των οποίων στο ένα υπήρξε θετική

γνώμη, χωρίς να διατυπώνεται συγκεκριμένη

πρόταση προς υιοθέτηση και στο δεύτερο

προτάθηκε αναδιατύπωση, η οποία δεν

υιοθετείται διότι πρόκειται για αντιγραφή της

διάταξης, χωρίς ουσιώδεις αλλαγές.

Επί του άρθρου 15 διατυπώθηκε ένα (1)

σχόλιο με θετική γνώμη για την προτεινόμενη

διάταξη, χωρίς συγκεκριμένη πρόταση προς

υιοθέτηση.

Επί του άρθρου 16 διατυπώθηκαν δύο (2)

σχόλια, τα οποία δεν αφορούν το

συγκεκριμένο άρθρο, αλλά τον τομέα της

αλιείας, με προτάσεις για την τροποποίηση

του άρθρου 51 του Αλιευτικού Κώδικα (ν.δ.

420/1970, Α΄ 27) και του άρθρου 6 του ν.

4849/2021 (Α΄ 207). Οι προτάσεις δεν

υιοθετήθηκαν διότι δεν αποτελούν

αντικείμενο του παρόντος σχεδίου νόμου.

Ωστόσο, θα εξεταστούν αναλυτικά στο

πλαίσιο άλλης σχετικής νομοθετικής

πρωτοβουλίας του Υπουργείου.

Επί του άρθρου 17 διατυπώθηκαν τέσσερα (4)

σχόλια, τα οποία δεν ενσωματώθηκαν και τα

οποία έχουν ως εξής:

α) Ένα (1) σχόλιο με έκφραση θετικής γνώμης

για την προσθήκη εκπροσώπου της Γενικής

Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του ΥΠΑΑΤ στο

Συμβούλιο Αλιείας, και επισήμανση ότι θα

πρέπει να διατηρηθεί στη σύνθεση του

Συμβουλίου Αλιείας η εκπροσώπηση των

αλιέων. Συγκεκριμένα προτείνεται να

προβλεφθεί στη διάταξη και ένας

εκπρόσωπος των Αλιευτικών Συνεταιρισμών

Μισθωτών Λιμνοθαλασσών, με τον

αναπληρωτή του, από τον Σύνδεσμο

Αλιευτικών Συνεταιρισμών Ελληνικών

Λιμνοθαλασσών.

β) Ένα (1) σχόλιο με πρόταση για συμμετοχή

στο Συμβούλιο Αλιείας του Συνδέσμου
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Αλιευτικών Συνεταιρισμών Μισθωτών

Αλιευτικών Συνεταιρισμών (ΣΑΣΕΛ) «Στέλιος

Μπαλάσης».

γ) Ένα (1) σχόλιο με πρόταση για συμμετοχή

στο Συμβούλιο Αλιείας της Πανελλήνιας

Ένωσης Πλοιοκτητών Μέσης αλιείας

(ΠΕΠΜΑ).

δ) Ένα (1) σχόλιο, στο οποίο επίσης

διατυπώθηκαν απόψεις για τη σύνθεση του

Συμβουλίου Αλιείας και προτάσεις για τη

σύνθεσή του. Στο εν λόγω σχόλιο

επισημάνθηκε ιδίως η απουσία

εκπροσώπησης του αλιευτικού κλάδου μετά

την τροποποίηση του άρθρου 17 του ν.

3147/2003, αλλά και των περιβαλλοντικών μη

κυβερνητικών οργανώσεων.

Το ανωτέρω σχόλια δεν υιοθετούνται καθώς

εκφεύγουν του αντικειμένου του παρόντος

σχεδίου νόμου. Ο Σύνδεσμος Αλιευτικών

Συνεταιρισμών αποτελεί, στην παρούσα

φάση, το μοναδικό σωματείο που

εκπροσωπεί την αλιευτική εκμετάλλευση των

λιμνοθαλασσών, ωστόσο έχει ιδρυθεί βάσει

του αστικού δικαίου, όπως και η Πανελλήνια

Ένωση Πλοιοκτητών Μέσης Αλιείας, καθώς

και άλλα σωματεία, ενώ το θεσμικό πλαίσιο

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων δεν επιτρέπει την ανάδειξη

δευτεροβάθμιων, τουλάχιστον, οργάνων του

αλιευτικού τομέα.

Ως εκ τούτου οι παρατηρήσεις, αν και δεν

υιοθετούνται, λαμβάνονται υπόψη,

προκειμένου να εξεταστεί η δυνατότητα

αναθεώρησης της σχετικής νομοθεσίας, με

σκοπό να προσδιοριστεί η διαδικασία

ανάδειξης επίσημων εκπροσώπων του τομέα,

και με παρόντες τους εκπροσώπους της

συλλεκτικής αλιείας να εξεταστεί και η

συμμετοχή μη κυβερνητικών οργανώσεων,

προκειμένου να υπάρχει ισορροπία στη

σύνθεση του Συμβουλίου Αλιείας.

Επί του άρθρου 20 διατυπώθηκαν πέντε (5)

σχόλια, τα οποία δεν ενσωματώθηκαν για

τους ακόλουθους λόγους:
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α) Σε ένα (1) σχόλιο διατυπώθηκε θετική

γνώμη για την προτεινόμενη διάταξη χωρίς

συγκεκριμένη πρόταση προς υιοθέτηση.

β) Στα υπόλοιπα τέσσερα (4) σχόλια

εκφράστηκε ανησυχία για τη νομοθετική

ρύθμιση που αφορά στα δάνεια των αγροτών

και στα ειδικότερα θέματα που σχετίζονται με

αυτά.Προτάθηκε η προσθήκη διατάξεων στον

ν. 4261/2014 για τη διευθέτηση

προβλημάτων που έχουν ανακύψει, η

επέκταση των ρυθμίσεων σε όλα τα

επιχειρηματικά δάνεια ενώ διατυπώθηκαν

και συγκεκριμένες νομοθετικές προτάσεις. Τα

σχόλια δεν υιοθετήθηκαν καθώς εκφεύγουν

του πνεύματος και του αντικειμένου του

παρόντος σχεδίου νόμου, ενώ ορισμένες

παρατηρήσεις δεν σχετίζονται με τις

προτεινόμενες διατάξεις.

Επί του άρθρου 23 διατυπώθηκε ένα (1)

σχόλιο, το οποίο αφορά το άρθρο 8 περί

υγειονομικής ταφής νεκρών ζώων και ζωικών

υποπροϊόντων. Στο σχόλιο προτείνεται να

γίνει αναφορά στο άρθρο 37 του ν.

4830/2021, προκειμένου να διασφαλιστεί η

τήρηση των διαδικασιών που προβλέπονται

εκεί. Το σχόλιο δεν υιοθετείται, διότι η

διάταξη του σχεδίου νόμου αφορά τα

αδέσποτα ζώα και ως εκ τούτου η προσθήκη

αυτή κρίνεται περιττή. Επιπλέον, όπως έχει

ήδη αναφερθεί, με το π.δ. 307/1990

καθορίζονται οι προϋποθέσεις λειτουργίας

νεκροταφείων ζώων συντροφιάς.

Το σχέδιο νόμου αναρτήθηκε από 24 Ιανουαρίου 2025 έως 10 Φεβρουαρίου 2025, στον

διαδικτυακό τόπο https://www.opengov.gr/ypaat/?p=3279 και υποβλήθηκαν σαράντα (40)

σχόλια :

Άρθρο

σχεδίου νόμου_Τίτλος άρθρου

Αριθμός

σχολίων ανά

άρθρο

Άρθρο 1_Σκοπός 5

Άρθρο 2_Αντικείμενο 1
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Άρθρο 3_Νομική μορφή διεπαγγελματικών οργανώσεων –

Τροποποίηση παρ. 1 άρθρου 53 ν. 4647/2019

6

Άρθρο 4_Προϋποθέσεις αναγνώρισης διεπαγγελματικών

οργανώσεων – Τροποποίηση περ. γ) άρθρου 54 ν. 4647/2019

2

Άρθρο 5_Επιβολή εισφοράς σε μη μέλη υπέρ των διεπαγγελματικών

οργανώσεων – Προσθήκη άρθρου 57Α στον ν. 4647/2019

1

Άρθρο 6_Εθνικό Συμβούλιο Διεπαγγελματικών Οργανώσεων –

Προσθήκη άρθρου 57Β στον ν. 4647/2019

1

Άρθρο 7_Καταργούμενες διατάξεις 1

Άρθρο 8_Υγειονομική ταφή νεκρών ζώων και ζωικών υποπροϊόντων

– Εξουσιοδοτική διάταξη για χώρους υγειονομικής ταφής ζώων

συντροφιάς και ιπποειδών – Τροποποίηση άρθρου 35 ν. 5087/2024
7

Άρθρο 9_Κυρώσεις για διάθεση κτηνιατρικών φαρμακευτικών

προϊόντων χωρίς άδεια κυκλοφορίας- Τροποποίηση παρ. 7 άρθρου

10 ν. 2538/1997

0

Άρθρο 10_Διαδικασία εκπόνησης διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης

– Τροποποίηση παρ. 2 και 3 άρθρου 3 ν. 4351/2015

0

Άρθρο 11_Προθεσμία εκπόνησης διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης

– Τροποποίηση παρ. 1 άρθρου 4 ν. 4351/2015

0

Άρθρο 12_Διαδικασία τήρησης Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου

Οικοτεχνίας και αρμόδια αρχή – Αντικατάσταση περ. γ) παρ. 2 και

περ. β) παρ. 3 άρθρου 56 ν. 4235/2014

1

Άρθρο 13_Αρμοδιότητα διενέργειας ελέγχου, πιστοποίησης και

αδειοδότησης της παραγωγής, της μεταποίησης και της διάθεσης

των αγροτικών προϊόντων του Αγίου Όρους – Τροποποίηση περ. β)

παρ. 6 άρθρου 9 ν. 1198/1981

2

Άρθρο 14_Δυνατότητα παράτασης μισθωτικών συμβάσεων

παραγωγικών εγκαταστάσεων – Προσθήκη παρ. 9 στο άρθρο 33 του

ν. 4673/2020

0

Άρθρο 15_Ρυθμίσεις για τις παραχωρήσεις ακινήτων – Τροποποίηση

παρ. 13 άρθρου 4 ν. 4061/2012

1

Άρθρο 16_Όργανα ελέγχου φυτοπροστατευτικών προϊόντων –

Τροποποίηση παρ. 1 άρθρου 8 ν. 4036/2012

2

Άρθρο 17_Σύνθεση του Συμβουλίου Αλιείας – Τροποποίηση άρθρου

17 ν. 3147/2003

4

Άρθρο18_Παράταση θητείας Διοικητικών Συμβουλίων Οργανισμών

Εγγείων Βελτιώσεων Θεσσαλίας – Προσθήκη παρ. 8 στο άρθρο 6 ν.

5106/2024

0
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Άρθρο 19_Ρυθμίσεις για τα ομότιμα μέλη του Γεωτεχνικού

Επιμελητηρίου Ελλάδας – Τροποποίηση παρ. 2 άρθρου 3 ν.

1474/1984

0

Άρθρο 20_Ειδική εκκαθάριση πιστωτικών ιδρυμάτων –

Τροποποίηση παρ. 1 και προσθήκη παρ. 7 στο άρθρο 145 ν.

4261/2014

5

Άρθρο 21_Επιτροπή Ειδικών Εκκαθαρίσεων – Τροποποίηση άρθρου

146 ν. 4261/2014

0

Άρθρο 22_Θέματα ειδικής εκκαθάρισης πιστωτικών ιδρυμάτων –

Τροποποίηση περ. α) παρ. 1 άρθρου 3 ν. 5072/2023

0

Άρθρο 23_Εφαρμογή του ενωσιακού δικαίου κατά την άσκηση των

αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων – Εξουσιοδοτική διάταξη

1

Άρθρο 24_Μεταβατικές διατάξεις 0

Άρθρο 25_Καταργούμενες διατάξεις 0

Άρθρο 26_Περιγραφή του συστήματος καταγραφής εκπομπών

αερίων θερμοκηπίου

0

Άρθρο 27_Αξιοποίηση του συστήματος καταγραφής εκπομπών

αερίων του θερμοκηπίου

0

Άρθρο 28_Εξουσιοδοτικές διατάξεις 0

Άρθρο 29_Μεταβατικές διατάξεις 0

Άρθρο 30_Έναρξη ισχύος 0

Στ. Έκθεση νομιμότητας

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις

Άρθρα 12, 22, 24, 43, 103 και 106

25. Ενωσιακό δίκαιο

�

Πρωτογενές ενωσιακό

δίκαιο

(συμπεριλαμβανομένου

του Χάρτη Θεμελιωδών

Δικαιωμάτων)

� Κανονισμός

Άρθρο 5: άρθρο 165 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ.

1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του

Συμβουλίου της 17ης Δεκεμβρίου 2013 (L 347) και
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άρθρο 24 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1379/2013 του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της

11ης Δεκεμβρίου 2013 (L 354),

Άρθρο 10: Κανονισμός (EE) 2019/6 του Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11ης

Δεκεμβρίου 2018, για τα κτηνιατρικά φάρμακα και για

την κατάργηση της οδηγίας 2001/82/ΕΚ (L 4)

�

Οδηγία

� Απόφαση

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών

� Ευρωπαϊκή Σύμβαση των

Δικαιωμάτων του

Ανθρώπου

� Διεθνείς συμβάσεις

27.
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και αποφάσεις

των Ανεξάρτητων Αρχών

Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης

�

Ανώτατο ή άλλο εθνικό

δικαστήριο (αναφέρατε)

Ολ. ΣτΕ 2764/2011. Η αφαίρεση της δυνατότητας

άσκησης επαγγέλματος από τους γεωτεχνικούς που

συμπληρώνουν τριάντα (30) έτη συνολικής υπηρεσίας,

λόγω χαρακτηρισμού τους ως ομοτίμων μελών του

ΓΕΩΤ.Ε.Ε., συνιστά ανεπίτρεπτο περιορισμό στην

ελευθερία ασκήσεως του εν λόγω επαγγέλματος, διότι

ο περιορισμός αυτός δεν είναι γενικός, αφού αφορά

μόνον στους εκ των μελετητών γεωτεχνικούς, ούτε

στηρίζεται αποκλειστικώς στο κριτήριο του χρόνου

συνολικής υπηρεσίας του μελετητή στο επάγγελμα του

γεωτεχνικού πριν από την παύση του επαγγέλματος ή

τη συνταξιοδότησή του από αυτό και δεν συνδέεται

προς άλλα κριτήρια συναπτόμενα προς τη βιολογική ή

πνευματική ικανότητα (όπως είναι η ηλικία) ή προς τις

επιστημονικές γνώσεις ή τεχνικές δεξιότητες του

ατόμου, που απαιτούνται για την άσκηση της

ρυθμιζομένης εν προκειμένω επαγγελματικής

δραστηριότητος.

� Ανεξάρτητη Αρχή

(αναφέρατε)

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία

Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης

� Νομολογία Δικαστηρίου

Ε.Ε.
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�
Νομολογία Ευρωπαϊκού

Δικαστηρίου Δικαιωμάτων

του Ανθρώπου

� Άλλα ευρωπαϊκά ή διεθνή

δικαστήρια ή διαιτητικά

όργανα

Ζ. Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων

29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης Υφιστάμενες διατάξεις

Άρθρο 3

Νομική μορφή διεπαγγελματικών οργανώσεων –

Τροποποίηση παρ. 1 άρθρου 53 ν. 4647/2019

Στην παρ. 1 του άρθρου 53 του ν. 4647/2019 (Α΄ 204),

περί της νομικής μορφής των διεπαγγελματικών

οργανώσεων, επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις:

α) μετά από τις λέξεις «ή για τα σωματεία» προστίθενται

οι λέξεις «ή για τις κοινοπραξίες», β) μετά από τις λέξεις

«ανά τομέα αγροτικών προϊόντων» προστίθενται οι

λέξεις «και προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας»,

και η παρ. 1 διαμορφώνεται ως εξής:

«1. Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, εφεξής ΔΟ, είναι

νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, μη κερδοσκοπικού

χαρακτήρα, που συνιστώνται σύμφωνα με τις διατάξεις

του Αστικού Κώδικα για τις αστικές μη κερδοσκοπικές

εταιρίες ή για τα σωματεία ή για τις κοινοπραξίες, έχουν

νομική προσωπικότητα, συνιστώνται ανά τομέα

αγροτικών προϊόντων και προϊόντων αλιείας και

υδατοκαλλιέργειας και αποτελούνται από εκπροσώπους

οικονομικών δραστηριοτήτων που συνδέονται με την

παραγωγή των προϊόντων αυτών και τουλάχιστον με ένα

από τα ακόλουθα στάδια της αλυσίδας εφοδιασμού: τη

μεταποίηση ή το εμπόριο συμπεριλαμβανομένης της

διανομής.».

παρ. 1 του άρθρου 53 του ν. 4647/2019

1. Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, εφεξής ΔΟ, είναι

νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, μη κερδοσκοπικού

χαρακτήρα, που συνιστώνται σύμφωνα με τις διατάξεις

του Αστικού Κώδικα για τις αστικές μη κερδοσκοπικές

εταιρίες ή για τα σωματεία, έχουν νομική

προσωπικότητα, συνιστώνται ανά τομέα αγροτικών

προϊόντων και αποτελούνται από εκπροσώπους

οικονομικών δραστηριοτήτων που συνδέονται με την

παραγωγή των προϊόντων αυτών και τουλάχιστον με ένα

από τα ακόλουθα στάδια της αλυσίδας εφοδιασμού: τη

μεταποίηση ή το εμπόριο συμπεριλαμβανομένης της

διανομής.

Άρθρο 4

Προϋποθέσεις αναγνώρισης διεπαγγελματικών

οργανώσεων – Αντικατάσταση περ. γ) άρθρου 54 ν.

4647/2019

Η περ. γ) του άρθρου 54 του ν. 4647/2019 (Α΄ 204), περί

των προϋποθέσεων αναγνώρισης διεπαγγελματικών

οργανώσεων, αντικαθίσταται ως εξής:

«γ) Ικανοποιούν τις απαιτήσεις του Κανονισμού (ΕΕ)

1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του

Συμβουλίου, της 17ης Δεκεμβρίου 2013, για τη θέσπιση

κοινής οργάνωσης των αγορών γεωργικών προϊόντων

και την κατάργηση των κανονισμών (ΕΟΚ) 922/72, (ΕΟΚ)

234/79, (ΕΚ) 1037/2001 και (ΕΚ) 1234/2007 του

Συμβουλίου (L 347), του Κανονισμού (ΕΕ) 1379/2013 του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης

άρθρο 54 του ν. 4647/2019

Άρθρο 54

Προϋποθέσεις αναγνώρισης Διεπαγγελματικών

Οργανώσεων

Οι ΔΟ αναγνωρίζονται εφόσον πληρούν τις κάτωθι

προϋποθέσεις:

α) Συνιστώνται με πρωτοβουλία του συνόλου ή μέρους

των φορέων που τις αποτελούν και σύμφωνα με τις

διαδικασίες σύστασης που ορίζονται από τις οικείες

διατάξεις του ΑΚ ανάλογα με τη νομική τους μορφή.

β) Είναι εγκατεστημένες στην Ελλάδα και ασκούν τις

δραστηριότητές τους σε αυτήν.
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Δεκεμβρίου 2013, για την κοινή οργάνωση των αγορών

των προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, την

τροποποίηση των κανονισμών του Συμβουλίου (ΕΚ)

1184/2006 και (ΕΚ) 1224/2009 και την κατάργηση του

κανονισμού (ΕΚ) 104/2000 του Συμβουλίου (L 354)” και

του Κανονισμού 2115/2021 του Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 2ας Δεκεμβρίου

2021 σχετικά με τη θέσπιση κανόνων για τη στήριξη των

στρατηγικών σχεδίων που πρέπει να καταρτίζονται από

τα κράτη μέλη στο πλαίσιο της κοινής γεωργικής

πολιτικής (στρατηγικά σχέδια για την ΚΓΠ) και να

χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο

Εγγυήσεων (Ε.Γ.Τ.Ε.) και το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο

Αγροτικής Ανάπτυξης (Ε.Γ.Τ.Α.Α) και την κατάργηση των

κανονισμών (ΕΕ) 1305/2013 και (ΕΕ) 1307/2013’’ (L

435).».

γ) Ικανοποιούν τις απαιτήσεις των άρθρων 157, 158, 159,

162 και 163 του Κανονισμού 1308/2013.

δ) Το καταστατικό τους προβλέπει κατ’ ελάχιστον τη

διαδικασία εισόδου και εξόδου νέων μελών, τα όργανα

διοίκησης, καθώς και τους πόρους της ΔΟ.

ε) Δεν δραστηριοποιούνται οι ίδιες στην παραγωγή, τη

μεταποίηση ή το εμπόριο, με την επιφύλαξη των

διατάξεων του ενωσιακού δικαίου.

στ) Αποδεικνύουν ότι διαθέτουν την απαιτούμενη

αντιπροσωπευτικότητα του αμέσως επόμενου άρθρου.

Άρθρο 7

Εξουσιοδοτική διάταξη – Τροποποίηση άρθρου 58 ν.

4647/2019

Στο άρθρο 58 του ν. 4647/2019 (Α΄ 204) περί

εξουσιοδοτικών και καταργούμενων διατάξεων,

επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στον τίτλο

αυτού η λέξη «Εξουσιοδοτική» αντικαθίσταται από τη

λέξη «Εξουσιοδοτικές», β) μετά από την παρ. 1

προστίθεται παρ. 1α, και το άρθρο 58 διαμορφώνεται ως

εξής:

«Άρθρο 58

Εξουσιοδοτικές - Καταργούμενες διατάξεις

1.Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων, καθορίζονται λεπτομέρειες εφαρμογής των

άρθρων που αφορούν ιδίως στη διαδικασία και στα

δικαιολογητικά αναγνώρισης σε εθνικό και

περιφερειακό επίπεδο και στην ανάκληση αναγνώρισης

των ΔΟ, καθώς και σε κάθε θέμα αναγκαίο για την

εφαρμογή τους.

1α. Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίμων μπορεί να ρυθμίζονται θέματα σχετικά με

τη συγκρότηση, τη λειτουργία, τις συνεδριάσεις και τις

αποφάσεις του Ε.Σ.Δ.Ο. του άρθρου 57Β.

2. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου

καταργείται το άρθρο 34 του ν. 4384/2016 (Α΄ 78).».

άρθρο 58 του ν. 4647/2019

Άρθρο 58

Εξουσιοδοτική Καταργούμενες διατάξεις

1.Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων, καθορίζονται λεπτομέρειες εφαρμογής των

άρθρων που αφορούν ιδίως στη διαδικασία και στα

δικαιολογητικά αναγνώρισης σε εθνικό και

περιφερειακό επίπεδο και στην ανάκληση αναγνώρισης

των ΔΟ, καθώς και σε κάθε θέμα αναγκαίο για την

εφαρμογή τους.

2. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου

καταργείται το άρθρο 34 του ν. 4384/2016 (Α΄ 78).

Άρθρο 9

Υγειονομική ταφή νεκρών ζώων και ζωικών

υποπροϊόντων - Εξουσιοδοτική διάταξη για χώρους

υγειονομικής ταφής ζώων συντροφιάς και ιπποειδών -

Τροποποίηση άρθρου 35 ν. 5087/2024

Στο άρθρο 35 του ν. 5087/2024 (Α΄ 25), περί

υγειονομικής ταφής ζώων, επέρχονται οι ακόλουθες

τροποποιήσεις: α) στον τίτλο η λέξη «ζώων»

αντικαθίσταται από τις λέξεις «νεκρών ζώων και ζωικών

υποπροϊόντων », β) στην παρ. 1, βα) στο πρώτο εδάφιο,

μετά από τις λέξεις «χώρους υγειονομικής ταφής»

προστίθενται οι λέξεις «νεκρών ζώων», ββ) προστίθεται

τρίτο εδάφιo, γ) προστίθενται παρ. 1α και 1β, δ) στην

παρ. 2, δα) στο υφιστάμενο εδάφιο, οι λέξεις «των

χώρων αυτών» αντικαθίστανται από τις λέξεις «του

παρόντος άρθρου», δβ) οι λέξεις «και Προστασίας του

Πολίτη» αντικαθίστανται από τις λέξεις «Κλιματικής

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και του αρμόδιου για

άρθρο 35 του ν. 5087/2024

Άρθρο 35

Υγειονομική ταφή ζώων

1. Για την άμεση αντιμετώπιση των φυσικών

καταστροφών, των έκτακτων αναγκών αποτροπής

εισόδου στη χώρα, τον έλεγχο και την καταπολέμηση

των λοιμωδών νοσημάτων των ζώων, οι Δήμοι ορίζουν

και λειτουργούν χώρους υγειονομικής ταφής εντός της

χωρικής τους αρμοδιότητας. Η αρμοδιότητα αυτή

μπορεί να ασκείται και από Συνδέσμους Δήμων και

διαδημοτικές συνεργασίες.

2. Οι αρμοδιότητες, οι απαιτούμενες υποδομές, οι

προδιαγραφές, οι διαδικασίες, η χρηματοδότηση και

κάθε σχετικό θέμα για τον ορισμό και τη λειτουργία των

χώρων αυτών, καθορίζονται με προεδρικό διάταγμα

μετά από πρόταση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίμων, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
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το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων

Υπουργού», δγ) προστίθεται δεύτερο εδάφιο, και το

άρθρο 35 διαμορφώνεται ως εξής:

«Άρθρο 35

Υγειονομική ταφή νεκρών ζώων και ζωικών

υποπροϊόντων

1. Για την άμεση αντιμετώπιση των φυσικών

καταστροφών, των έκτακτων αναγκών αποτροπής

εισόδου στη χώρα, τον έλεγχο και την καταπολέμηση

των λοιμωδών νοσημάτων των ζώων, οι Δήμοι ορίζουν

και λειτουργούν χώρους υγειονομικής ταφής νεκρών

ζώων εντός της χωρικής τους αρμοδιότητας. Η

αρμοδιότητα αυτή μπορεί να ασκείται και από

Συνδέσμους Δήμων και διαδημοτικές συνεργασίες.

Αν οι Δήμοι αδυνατούν να ορίσουν χώρους υγειονομικής

ταφής του πρώτου εδαφίου , η υγειονομική ταφή των

νεκρών ζώων δύναται να γίνεται σε χώρο εντός ή εκτός

του πλησιέστερου Χώρου Υγειονομικής Ταφής

Απορριμμάτων ή σε Χώρους Υγειονομικής Ταφής

Υπολειμμάτων, με απόφαση του οικείου Γραμματέα της

Αποκεντρωμένης Διοίκησης.

1α. Στους χώρους υγειονομικής ταφής του πρώτου

εδαφίου της παρ. 1 μεταφέρονται προς διαχείριση, όταν

δεν υπάρχει δυνατότητα διαχείρισης αυτών σε

εγκεκριμένη μονάδα της υπ’ αρ. 612/118658/8.5.2020

κοινής απόφασης του Υπουργού και της Υφυπουργού

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, «Καθορισμός των

αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την

εφαρμογή των κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 1069/2009 του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (ΕΕ L

300, 14.11.2009, σ.1) και (ΕΕ) αριθ. 142/2011 της

Επιτροπής (ΕΕ L 054, 26.2.2011, σ. 1).»(Β΄ 1983), εκτός

από τα νεκρά ζώα της παρ. 1:

α) όλα τα νεκρά ζώα που βρίσκονται σε δημόσιους

χώρους, ιδίως στο αστικό, επαρχιακό και εθνικό δίκτυο

και στα πεζοδρόμια,

β) τα νεκρά μελισσοσμήνη και υποπροϊόντα

μελισσοκομίας, σύμφωνα με την περ. στ) της παρ. 1 του

άρθρου 19 του Κανονισμού (ΕΚ) 1069/2009 του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της

21ης Οκτωβρίου 2009, “περί υγειονομικών κανόνων για

ζωικά υποπροϊόντα και παράγωγα προϊόντα που δεν

προορίζονται για κατανάλωση από τον άνθρωπο και για

την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1774/2002” (L

300),

γ) τα ζωικά υποπροϊόντα, εκτός των υλικών ειδικού

κινδύνου, από περιοχές που έχουν χαρακτηρισθεί ως

απόμερες, σύμφωνα με την περ. β) της παρ. 1 του

άρθρου 19 του Κανονισμού (ΕΚ) 1069/2009.

1β. Η συλλογή και διαχείριση των νεκρών ζώων και

ζωικών υποπροϊόντων που ανευρίσκονται σε δημόσιους

χώρους και είναι αγνώστου προέλευσης αποτελεί

αρμοδιότητα του οικείου φορέα ή του Δήμου που έχει

την ευθύνη για την καθαριότητα και αποκομιδή

απορριμμάτων.

2. Οι αρμοδιότητες, οι απαιτούμενες υποδομές, οι

προδιαγραφές, οι διαδικασίες, η χρηματοδότηση και

κάθε σχετικό θέμα για τον ορισμό και τη λειτουργία των

χώρων του παρόντος άρθρου, καθορίζονται με

προεδρικό διάταγμα μετά από πρόταση των Υπουργών

Εσωτερικών, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και

Προστασίας του Πολίτη.
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Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών, Εσωτερικών, Υγείας, Περιβάλλοντος

και Ενέργειας, Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής

Προστασίας και του αρμόδιου για το Αναπτυξιακό

Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων Υπουργού. Με

όμοιο διάταγμα καθορίζονται οι διαδικασίες, οι όροι και

οι προϋποθέσεις και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την

καταχώριση, την οργάνωση και τη λειτουργία χώρων

υγειονομικής ταφής ζώων συντροφιάς και ιπποειδών.».

Άρθρο 10

Κυρώσεις για διάθεση κτηνιατρικών φαρμακευτικών

προϊόντων χωρίς άδεια κυκλοφορίας- Τροποποίηση

παρ. 7 άρθρου 10 ν. 2538/1997

Στην παρ. 7 του άρθρου 10 του ν. 2538/1997 (Α΄242),

περί κυρώσεων, οι λέξεις «, κατά παράβαση των

διατάξεων και κανόνων καλής φύλαξης και διάθεσης,»

αντικαθίστανται από τις λέξεις «ή κατά παράβαση των

διατάξεων της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας για

την καλή φύλαξη και διάθεση των κτηνιατρικών

φαρμακευτικών προϊόντων» και η παρ. 7

διαμορφώνεται ως εξής:

«7. Σε κάθε αντιπρόσωπο ή εισαγωγέα ή κτηνίατρο ή

φαρμακοποιό ή άλλο επιτηδευματία, ο οποίος εισάγει,

αποθηκεύει ή διαθέτει με οποιονδήποτε τρόπο

κτηνιατρικά φαρμακευτικά προϊόντα χωρίς την άδεια

κυκλοφορίας που απαιτείται από την κείμενη νομοθεσία

ή μετά τη λήξη ή ανάκληση αυτής ή μετά την ημερομηνία

λήξης των παραπάνω προϊόντων ή κατά παράβαση των

διατάξεων της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας για

την καλή φύλαξη και διάθεση των κτηνιατρικών

φαρμακευτικών προϊόντων, επιβάλλεται διοικητικό

πρόστιμο από πέντε χιλιάδες (5.000) έως δέκα χιλιάδες

(10.000) ευρώ.».

παρ. 7 του άρθρου 10 του ν. 2538/1997

7. Σε κάθε αντιπρόσωπο ή εισαγωγέα ή κτηνίατρο ή

φαρμακοποιό ή άλλο επιτηδευματία, ο οποίος εισάγει,

αποθηκεύει ή διαθέτει με οποιονδήποτε τρόπο

κτηνιατρικά φαρμακευτικά προϊόντα χωρίς την άδεια

κυκλοφορίας που απαιτείται από την κείμενη νομοθεσία

ή μετά τη λήξη ή ανάκληση αυτής ή μετά την ημερομηνία

λήξης των παραπάνω προϊόντων, κατά παράβαση των

διατάξεων και κανόνων καλής φύλαξης και διάθεσης,

επιβάλλεται διοικητικό πρόστιμο από πέντε χιλιάδες

(5.000) έως δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ.

Άρθρο 11

Διαδικασία εκπόνησης διαχειριστικών σχεδίων

βόσκησης - Τροποποίηση παρ. 2 και αντικατάσταση παρ.

3 άρθρου 3 ν. 4351/2015

Στο άρθρο 3 του ν. 4351/2015 (Α’ 164), περί

διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης, επέρχονται οι

ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στην παρ. 2, τα εδάφια,

έκτο έως και ενδέκατο αντικαθίστανται , β) η παρ. 3

αντικαθίσταται, και οι παρ. 2 και 3 διαμορφώνονται ως

εξής:

«2. Η βοσκή εντός των βοσκήσιμων γαιών ασκείται επί

τη βάσει διαχειριστικού σχεδίου βόσκησης της περιοχής.

Με τα διαχειριστικά σχέδια ρυθμίζονται οι όροι χρήσης

των εν λόγω εκτάσεων για βόσκηση, σύμφωνα με τις

υφιστάμενες και τις προκύπτουσες, συμβατές με τη

δασική νομοθεσία και τη βοσκή παράλληλες χρήσεις και

τη βοσκοϊκανότητα της κάθε περιοχής και διασφαλίζεται

η αειφόρος διαχείριση και απρόσκοπτη αξιοποίηση των

βοσκήσιμων γαιών για τις ανάγκες βόσκησης των

ποιμνίων. Συμβατές χρήσεις με τη δασική νομοθεσία

είναι αυτές που προβλέπονται στο ΣΤ’ Κεφάλαιο του ν.

998/1979, όπως ισχύει, ενώ με τη βοσκή είναι οι χρήσεις

εκείνες οι οποίες δεν παρεμποδίζουν την

προσβασιμότητα των ποιμνίων και δεν υποβαθμίζουν τη

συνολική βοσκοϊκανότητα της βοσκήσιμης γαίας ως

ενιαίας οντότητας, όπως αυτή έχει υπολογισθεί στα

διαχειριστικά σχέδια βόσκησης.

παρ. 2 και 3 άρθρου 3 του ν. 4351/2015

2. Η βοσκή εντός των βοσκήσιμων γαιών ασκείται επί τη

βάση διαχειριστικού σχεδίου βόσκησης της περιοχής.

Με τα διαχειριστικά σχέδια ρυθμίζονται οι όροι χρήσης

των εν λόγω εκτάσεων για βόσκηση, σύμφωνα με τις

υφιστάμενες και τις προκύπτουσες, συμβατές με τη

δασική νομοθεσία και τη βοσκή παράλληλες χρήσεις και

τη βοσκοϊκανότητα της κάθε περιοχής και διασφαλίζεται

η αειφόρος διαχείριση και απρόσκοπτη αξιοποίηση των

βοσκήσιμων γαιών για τις ανάγκες βόσκησης των

ποιμνίων. Συμβατές χρήσεις με τη δασική νομοθεσία

είναι αυτές που προβλέπονται στο ΣΤ’ Κεφάλαιο του ν.

998/1979, όπως ισχύει, ενώ με τη βοσκή είναι οι χρήσεις

εκείνες οι οποίες δεν παρεμποδίζουν την

προσβασιμότητα των ποιμνίων και δεν υποβαθμίζουν τη

συνολική βοσκοϊκανότητα της βοσκήσιμης γαίας ως

ενιαίας οντότητας, όπως αυτή έχει υπολογισθεί στα

διαχειριστικά σχέδια βόσκησης.

Για λόγους ενιαίας διαχείρισης της βοσκής, στα

διαχειριστικά σχέδια συμπεριλαμβάνονται και οι

εκτάσεις του άρθρου 10 του ν. 3208/2003 όπως ισχύει,

εφόσον οι ιδιοκτήτες τους το επιθυμούν και δηλώνουν

την επιθυμία τους εγγράφως. Δύναται επίσης, να

περιλαμβάνονται και εκτάσεις που εμπίπτουν στις

διατάξεις της αγροτικής νομοθεσίας και βόσκονται από

αγροτικά ζώα.
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Για λόγους ενιαίας διαχείρισης της βοσκής, στα

διαχειριστικά σχέδια συμπεριλαμβάνονται και οι

εκτάσεις του άρθρου 10 του ν. 3208/2003 όπως ισχύει,

εφόσον οι ιδιοκτήτες τους το επιθυμούν και δηλώνουν

την επιθυμία τους εγγράφως. Δύναται επίσης, να

περιλαμβάνονται και εκτάσεις που εμπίπτουν στις

διατάξεις της αγροτικής νομοθεσίας και βόσκονται από

αγροτικά ζώα.

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει

τον έλεγχο και την εποπτεία για την υλοποίηση των

διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης. Με απόφαση του

Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων μπορεί να

ανατίθεται η διενέργεια της διαγωνιστικής διαδικασίας

για την εκπόνηση των διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης

σε φορέα που εποπτεύεται από το Υπουργείο Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων. Με όμοια απόφαση

καθορίζονται οι προϋποθέσεις, οι όροι και κάθε άλλο

αναγκαίο θέμα για τη διενέργεια της διαγωνιστικής

διαδικασίας.

Οι Περιφέρειες επιστρέφουν τα ποσά που έχουν

εισπράξει ή έχουν διατεθεί σε αυτές για την εκπόνηση

των διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης. Τα ποσά

αποδίδονται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων σύμφωνα με τις παρ. 3 και 4 του άρθρου 5 του

παρόντος και το άρθρο 74 του ν. 4270/2014 (Α’ 143).

Η έγκριση των διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης γίνεται

με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων μετά από γνώμη της αρμόδιας δασικής αρχής

και της αρμόδιας Διεύθυνσης της Περιφέρειας.

3. Για τις βοσκήσιμες γαίες που περιλαμβάνονται εντός

προστατευόμενων περιοχών εφαρμόζονται οι

προβλέψεις των κανονιστικών πράξεων που έχουν

εκδοθεί κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 21 του ν.

1650/1986 (Α’ 160), περί χαρακτηρισμού περιοχών,

στοιχείων ή συνόλων της φύσης και του τοπίου, και κατά

την εκπόνηση των διαχειριστικών σχεδίων του ανωτέρω

άρθρου λαμβάνονται υπόψη οι εγκεκριμένες Ειδικές

Περιβαλλοντικές Μελέτες που αναφέρονται σε αυτό. Για

την έγκριση των διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης εντός

προστατευόμενων περιοχών απαιτείται και η σύμφωνη

γνώμη του Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και

Κλιματικής Αλλαγής.».

Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

αναθέτει την εκπόνηση διαχειριστικών σχεδίων

βόσκησης στις Περιφέρειες της χώρας με

προγραμματική σύμβαση η οποία συνάπτεται με την

οικεία Περιφέρεια.Οι οικείες Περιφέρειες υποχρεούνται

όπως αναρτήσουν τη διακήρυξη των διαχειριστικών

σχεδίων βόσκησης εντός ενός (1) μήνα από την

υπογραφή της σχετικής προγραμματικής σύμβασης

μεταξύ αυτών και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίμων. Σε αντίθετη περίπτωση, την ευθύνη

ανάρτησης, καθώς και τη διαδικασία εκπόνησης και

σύναψης σύμβασης, αναλαμβάνει εξ ολοκλήρου το

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κατά το

δέκατο εδάφιο. Τα διαχειριστικά σχέδια που εκπονούν

οι Περιφέρειες, εγκρίνονται με απόφαση του Γραμματέα

της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης, μετά από γνώμη

της αρμόδιας Δασικής Αρχής και της αρμόδιας

Διεύθυνσης της Περιφέρειας.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίμων και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, δύναται

να ανατίθεται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων, υπό τις προϋποθέσεις της παρούσας: α) η

εκπόνηση διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης, εν όλω ή εν

μέρει, β) η σύναψη και λύση των σχετικών συμβάσεων

εκπόνησής τους, καθώς και γ) κάθε άλλη αναγκαία

λεπτομέρεια για την ολοκλήρωσή τους. Η έγκριση των

διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης που εκπονούνται με

ευθύνη του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων γίνεται με απόφαση του αρμοδίου οργάνου

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,

μετά από γνώμη της αρμόδιας Δασικής Αρχής.

3. Για τις βοσκήσιμες γαίες που περιλαμβάνονται εντός

προστατευόμενων περιοχών, εκτιμάται η

βοσκοϊκανότητα και τα μέτρα βελτίωσης, διαχείρισης

και οργάνωσης της άσκησης της βόσκησης

αποφασίζονται κατά τρόπο που αποτρέπεται η

υποβάθμιση των αντικειμένων προστασίας της

περιοχής. Στις περιπτώσεις που οι εκτάσεις αυτές

περιλαμβάνονται εντός των ορίων ευθύνης φορέων

διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών ο οικείος

φορέας διαχείρισης γνωμοδοτεί προς τον υπεύθυνο για

την εκπόνηση της μελέτης φορέα επί του διαχειριστικού

σχεδίου. Για τις υπόλοιπες περιοχές γνώμη εκφράζουν οι

αρμόδιες κατά περίπτωση αρχές.

Άρθρο 12

Προθεσμία εκπόνησης διαχειριστικών σχεδίων

βόσκησης – Τροποποίηση παρ. 1 άρθρου 4 ν. 4351/2015

Στην παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 4351/2015 (Α’ 164), περί

προθεσμίας εκπόνησης διαχειριστικών σχεδίων

βόσκησης, προστίθεται νέο δεύτερο εδάφιο και η παρ. 1

διαμορφώνεται ως εξής:

«1.Μέχρι τις 31.12.2025 εκπονούνται, υποβάλλονται και

εγκρίνονται τα διαχειριστικά σχέδια των βοσκήσιμων

γαιών της Χώρας που προβλέπονται στην παρ. 2 του

άρθρου 3. Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων μπορεί να παρατείνεται η

προθεσμία του πρώτου εδαφίου και πάντως όχι πέραν

της 31ης Δεκεμβρίου 2026. Μετά την προθεσμία αυτή

δεν επιτρέπεται η ενεργοποίηση δικαιωμάτων

ενίσχυσης για την εν λόγω έκταση, χωρίς την ύπαρξη και

παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 4351/2015

1. Μέχρι τις 31.12.2025 εκπονούνται, υποβάλλονται και

εγκρίνονται τα διαχειριστικά σχέδια των βοσκήσιμων

γαιών της Χώρας που προβλέπονται στην παρ. 2 του

άρθρου 3. Μετά την προθεσμία αυτή δεν επιτρέπεται η

ενεργοποίηση δικαιωμάτων ενίσχυσης για την εν λόγω

έκταση, χωρίς την ύπαρξη και εφαρμογή εγκεκριμένου

διαχειριστικού σχεδίου βόσκησης.
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εφαρμογή εγκεκριμένου διαχειριστικού σχεδίου

βόσκησης.».

Άρθρο 13

Διαδικασία τήρησης Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου

Οικοτεχνίας, αρμόδια αρχή και εξουσιοδοτική διάταξη –

Αντικατάσταση περ. γ) παρ. 2 και περ. β) παρ. 3 άρθρου

56 ν. 4235/2014

1. Η περ. γ) της παρ. 2 του άρθρου 56 του ν. 4235/2014

(Α΄ 32), περί αγορών, παραγωγών και οικοτεχνίας,

αντικαθίσταται ως εξής:

«γ)ΗΔιεύθυνσηΠοιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων της

Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ορίζεται ως αρμόδια

αρχή για την οικοτεχνία, ιδίως για την εποπτεία, την

τήρηση και τη λειτουργία του Κεντρικού Ηλεκτρονικού

Μητρώου Οικοτεχνίας (Κ.Η.Μ.Ο.), στο οποίο

καταγράφονται οι παραγωγοί, τα είδη και οι ποσότητες

των προϊόντων οικοτεχνικής παρασκευής. Για την

εγγραφή και την ανανέωση εγγραφής στο Κ.Η.Μ.Ο.

ορίζεται παράβολο υπέρ του Δημοσίου ύψους δέκα (10)

ευρώ.».

2. Στην περ. β) της παρ. 3 του άρθρου 56 του ν.

4235/2014, επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α)

οι λέξεις «μεταφοράς, διάθεσης και έκθεσης»

αντικαθίστανται από τις λέξεις «επισήμανσης,

μεταφοράς και διάθεσης των προϊόντων», β) μετά από

τις λέξεις «αρμόδιες αρχές» προστίθενται οι λέξεις «και

διαδικασίες ελέγχου και», γ) προστίθεται δεύτερο

εδάφιο και μετά από νομοτεχνικές βελτιώσεις η περ. β)

διαμορφώνεται ως εξής:

«β) Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίμων καθορίζονται τα είδη των προϊόντων

οικοτεχνίας, οι όροι και οι προϋποθέσεις παραγωγής,

μεταποίησης, επισήμανσης, μεταφοράς και διάθεσης

των προϊόντων αυτών, τα της τήρησης, οργάνωσης και

λειτουργίας του Κ.Η.Μ.Ο., η επιβολή κυρώσεων, οι

αρμόδιες αρχές και διαδικασίες ελέγχου και κάθε

σχετικό θέμα για την εφαρμογή της παρ. 2. Με κοινή

απόφαση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

δύναται να αναπροσαρμόζεται το ύψος του παραβόλου

του δεύτερου εδαφίου της περ. γ) της παρ. 2.».

άρθρο 56 ν. 4235/2014

Άρθρο 56

Αγορές Παραγωγών Οικοτεχνία

1.α) Σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα μπορούν να

λειτουργούν αγορές παραγωγών βιολογικών προϊόντων.

Στις αγορές παραγωγών βιολογικών προϊόντων

συμμετέχουν αποκλειστικά παραγωγοί αγροτικών

προϊόντων και αγροτικοί συνεταιρισμοί, με σκοπό την

απευθείας διάθεση στο καταναλωτικό κοινό των

βιολογικών αγροτικών προϊόντων που οι ίδιοι παράγουν

ή/και οικοτεχνικών βιολογικών αγροτικών προϊόντων,

ή/και μεταποιημένων βιολογικών αγροτικών προϊόντων,

το βασικό συστατικό των οποίων είναι δικής τους

παραγωγής.

β) Για τη συμμετοχή σε αγορά παραγωγών, οι

παραγωγοί, πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο

Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (Μ.Α.Α.Ε.),

σύμφωνα με τους νόμους 3874/2010 (Α΄ 151) και

2520/1997 (Α΄ 173), όπως κάθε φορά ισχύουν και να

υποβάλουν αίτηση ενιαίας ενίσχυσης και ενιαία δήλωση

καλλιέργειας/ εκτροφής. Οι αγροτικοί συνεταιρισμοί

πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι στο Εθνικό Μητρώο

Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων συλλογικών

φορέων του άρθρου 19 του ν. 4384/2016 και να

διαθέτουν Αριθμό Μητρώου. Οι παραγωγοί

συμμετέχουν στις αγορές παραγωγών βιολογικών

προϊόντων των Περιφερειακών Ενοτήτων, στις οποίες

έχουν τις αγροτικές τους εκμεταλλεύσεις, καθώς και στις

αγορές παραγωγών της Περιφέρειάς τους. Οι

συνεταιρισμοί συμμετέχουν στις αγορές παραγωγών

των Περιφερειακών Ενοτήτων στις οποίες έχουν την

έδρα τους οι συνεταιρισμοί, καθώς και στις αγορές

παραγωγών βιολογικών προϊόντων της Περιφέρειάς

τους. Στις αγορές παραγωγών βιολογικών προϊόντων της

Περιφέρειας Αττικής και της Περιφερειακής Ενότητας

Θεσσαλονίκης μπορούν να συμμετέχουν οι παραγωγοί

και οι συνεταιρισμοί από όλη τη χώρα.

γ) Για την οργάνωση των αγορών παραγωγών

βιολογικών προϊόντων, συνιστώνται ανά Περιφερειακή

Ενότητα, μία Επιτροπή Διαχείρισης Αγορών Παραγωγών

(Ε.Δ.Α.Π.) για τους παραγωγούς και συνεταιρισμούς

βιολογικών προϊόντων.

Η Ε.Δ.Α.Π. είναι πενταμελής και συγκροτείται από δύο

εκπροσώπους, των παραγωγών και από έναν

εκπρόσωπο των συνεταιρισμών, των δήμων και των

καταναλωτών. Τα μέλη της ορίζονται με απόφαση του

οικείου Περιφερειάρχη. Κάθε αγορά παραγωγών μπορεί

να λειτουργεί είτε σε δημόσιο χώρο του οικείου δήμου ή

της οικείας Περιφερειακής Ενότητας που καθορίζεται

μετά από αντίστοιχη έγκριση του δήμου ή της

Περιφερειακής Ενότητας είτε σε ιδιωτικό χώρο με

ευθύνη των αυτοδιαχειριζόμενων φορέων.

δ)Οι παραγωγοί βιολογικών προϊόντων, προκειμένου να

συμμετάσχουν στις αγορές παραγωγών βιολογικών

προϊόντων ιδρύουν σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα

αυτοδιαχειριζόμενο φορέα παραγωγών.
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Οι αυτοδιαχειριζόμενοι φορείς παραγωγών των

Περιφερειακών Ενοτήτων μπορούν να συνιστούν μια

αυτοδιαχειριζόμενη ομοσπονδία συλλόγων βιολογικής

γεωργίας με περιφέρεια τα όρια της Επικράτειας.

Στην Περιφέρεια Αττικής και στην Περιφερειακή Ενότητα

Θεσσαλονίκης ιδρύεται τουλάχιστον ένας

αυτοδιαχειριζόμενος φορέας βιολογικής γεωργίας.

Για τη συμμετοχή των αγροτών παραγωγών σε αγορές

παραγωγών βιολογικών προϊόντων είναι απαραίτητη

προϋπόθεση η εγγραφή τους σε βιολογικούς

αυτοδιαχειριζόμενους φορείς.

2. α) Οικοτεχνία είναι η μεταποίηση, μικρής κλίμακας,

γεωργικών προϊόντων από τον παραγωγό, στο χώρο της

αγροτικής κατοικίας ή της αγροτικής εκμετάλλευσής του.

Το βασικό συστατικό του τελικού προϊόντος πρέπει να

είναι ιδίας παραγωγής. Τα προϊόντα οικοτεχνίας

προορίζονται για άμεση διάθεση από τον οικοτέχνη

στους χώρους παρασκευής, σε περιοδικές τοπικές

εκδηλώσεις, σε λαϊκές αγορές, σε αγορές παραγωγών

και σε επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου και μαζικής

εστίασης.

β) Δικαίωμα οικοτεχνικής παρασκευής μεταποιημένων

γεωργικών προϊόντων έχουν μόνο τα φυσικά πρόσωπα

που είναι επαγγελματίες αγρότες εγγεγραμμένοι στο

Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων

(Μ.Α.Α.Ε.), σύμφωνα με τους νόμους 3874/2010 (Α  151)

και 2520/1997 (Α  173), όπως κάθε φορά ισχύουν,

υποβάλουν αίτηση ενιαίας ενίσχυσης και ενιαία δήλωση

καλλιέργειας/εκτροφής, καθώς και τα μέλη της

οικογένειάς τους. Στην οικοτεχνική τους δραστηριότητα,

οι επαγγελματίες αγρότες μπορούν να χρησιμοποιήσουν

ως βασικό συστατικό του τελικού προϊόντος γεωργικά

προϊόντα με ανώτατο όριο το σύνολο της παραγωγής

τους. Ο παραγωγός που συμμετέχει σε αγροτικό

συνεταιρισμό δύναται να χρησιμοποιεί στην οικοτεχνική

του δραστηριότητα το μέρος της παραγωγής του που δεν

υποχρεούται να διαθέτει στο συνεταιρισμό, σύμφωνα

με το καταστατικό του.

γ) Στη Διεύθυνση Προγραμματισμού και Εφαρμογών του

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

συνιστάται Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Οικοτεχνίας

(ΚΗΜΟ), στο οποίο καταγράφονται οι παραγωγοί αλλά

και τα είδη των προϊόντων που παράγονται στα πλαίσια

της οικοτεχνίας. Για την εγγραφή και την ανανέωση

εγγραφής στο ΚΗΜΟ ορίζεται παράβολο δέκα (10) ευρώ.

3. α) Με απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οικονομίας, Ανάπτυξης

και Τουρισμού και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

καθορίζονται:

αα) Τα αρμόδια όργανα, τα δικαιολογητικά και η

τηρούμενη διαδικασία για την έναρξη, τη χωροθέτηση

και την παύση λειτουργίας των αγορών παραγωγών.

ββ) Οι κανόνες λειτουργίας των αγορών παραγωγών, ο

έλεγχος τήρησης των κανόνων αυτών, η επιβολή

διοικητικών κυρώσεων κατά των παραβατών, τα

αρμόδια όργανα ελέγχου και εποπτείας και κάθε

αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή της

παραγράφου 1.

β)Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων καθορίζονται τα είδη των προϊόντων
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οικοτεχνίας, οι όροι και οι προϋποθέσεις παραγωγής,

μεταποίησης, μεταφοράς, διάθεσης και έκθεσης αυτών,

τα της τήρησης, οργάνωσης και λειτουργίας του ΚΗΜΟ,

η επιβολή κυρώσεων, οι αρμόδιες αρχές και κάθε

σχετικό θέμα για την εφαρμογή της παραγράφου 2.

3.α) Με απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών,

Οικονομίας και Ανάπτυξης και Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων καθορίζονται:

αα) Τα θέματα και ο τρόπος λειτουργίας των αγορών

παραγωγών και των Ε.Δ.Α.Π., οι διαδικασίες εκλογής ή

ορισμού των εκπροσώπων των παραγωγών βιολογικών

προϊόντων, συνεταιρισμών, δήμων και καταναλωτών

στις Ε.Δ.Α.Π., το καταστατικό και η μορφή των

αυτοδιαχειριζόμενων φορέων παραγωγών βιολογικών

προϊόντων και των ομοσπονδιών τους, τα

δικαιολογητικά και η τηρούμενη διαδικασία για την

έναρξη, τη χωροθέτηση και την παύση λειτουργίας των

αγορών παραγωγών, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία

λεπτομέρεια που είναι απαραίτητη για την εύρυθμη

λειτουργία τους.

ββ) Οι κανόνες λειτουργίας των αγορών παραγωγών

βιολογικών προϊόντων, ο έλεγχος τήρησης των κανόνων

αυτών, η επιβολή διοικητικών κυρώσεων κατά των

παραβατών, τα αρμόδια όργανα ελέγχου και εποπτείας

και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή της

παραγράφου 1.

β)Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων καθορίζονται τα είδη των προϊόντων

οικοτεχνίας, οι όροι και οι προϋποθέσεις παραγωγής,

μεταποίησης, μεταφοράς, διάθεσης και έκθεσης αυτών,

τα της τήρησης, οργάνωσης και λειτουργίας του ΚΗΜΟ,

η επιβολή κυρώσεων, οι αρμόδιες αρχές και κάθε

σχετικό θέμα για την εφαρμογή της παραγράφου 2.

Άρθρο 14

Αρμοδιότητα διενέργειας ελέγχου, πιστοποίησης και

αδειοδότησης της παραγωγής, της μεταποίησης και της

διάθεσης των αγροτικών προϊόντων του Αγίου Όρους –

Τροποποίηση περ. β) παρ. 6 άρθρου 9 ν. 1198/1981

Στην περ. β) της παρ. 6 του άρθρου 9 του ν. 1198/1981

(Α’ 238), περί συστάσεως Κέντρου Διαφυλάξεως της

Αγιορειτικής Κληρονομίας, προστίθεται τελευταίο

εδάφιο και, μετά από νομοτεχνικές βελτιώσεις, η περ. β)

διαμορφώνεται ως εξής:

«β)Με την επιφύλαξη του άρθρου 105 του Συντάγματος,

του Καταστατικού Χάρτη του Αγίου Όρους και του από

10/16.9.1926 ν.δ. (Α’ 309) περί κυρώσεως αυτού, οι

αρμοδιότητες των Υπουργείων Υποδομών και

Μεταφορών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Πολιτισμού

και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ασκούνται

εφεξής και μέχρι την ολοκλήρωση του προγράμματος

της περ. β) της παρ. 1 εντός της περιοχής του Αγίου

Όρους, αποκλειστικά από το Κέντρο Διαφύλαξης της

Αγιορειτικής Κληρονομιάς (Κ.Δ.Α.Κ.). Ειδικά, οι

αρμοδιότητες για τη διενέργεια του ελέγχου, την

πιστοποίηση και την αδειοδότηση της παραγωγής, της

μεταποίησης και της διάθεσης των αγροτικών

προϊόντων, φυτικής και ζωικής προέλευσης, στο Άγιον

Όρος ασκούνται αποκλειστικά από την Περιφέρεια

Κεντρικής Μακεδονίας.».

παρ. 6 του άρθρου 9 του ν. 1198/1981

6. Αρμοδιότητες Διοικητικού Συμβουλίου :

α) Το Διοικητικόν Συμβούλιον είναι το όργανον

διοικήσεως και διαχειρίσεως του Κέντρου διαφυλάξεως

της Αγιορειτικής Κληρονομίας.

β) Επιφυλασσομένων των Διατάξεων του άρθ. 105 του

Συντάγματος του Καταστατικού Χάρτου του Αγίου Ορους

και του από 10/16.9.26 ΝΔ/τος περί κυρώσεως αυτού οι

αρμοδιότητες των Υπουργείων ΟικισμούΧωροταξίας και

Περιβάλλοντος Δημοσίων Εργων, Πολιτισμού και

Επιστημών, και Γεωργίας, ασκούνται εφεξής και μέχρι

της ολοκληρώσεως του εις την παρ. 1 β προγράμματος

εντός της περιοχής του Αγίου Ορους, αποκλειστικώς υπό

του δια του παρόντος νόμου συνιστωμένου Κέντρου

(ΚΔΑΚ).

γ) Εις την αποκλειστικήν αρμοδιότητα του εν λόγω

Κέντρου η ανήκει η έγκρισις και ο έλεγχος πάσης μελέτης

αφορώσης εκτέλεσιν έργου ή ετέρας συναφούς

εργασίας εντός της ανωτέρω περιοχής.

δ) Το Κέντρο προγραμματίζει , συντονίζει, εποπτεύει

χρηματοδοτεί και εκτελεί τα πάσης φύσεως αναγκαία

έργα εντός του Αγίου Ορους.

ε) Προτάσεις έργων, προερχόμεναι εκ των Ι. Μονών,

υποβάλλονται μέσω της Ι. Κοινότητος, απαραίτητος δε

προϋπόθεσις δια την έγκρισιν αυτών είναι η σύμφωνος
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γνώμη της Ι .Κοινότητος, διατυπωμένη εγγράφως. στ)

Δια τα εις τα εδ. δ και ε του παρόντος αναφερόμενα έργα

ή ετέρας συναφείς εργασίας απαιτείται η σύμφωνος

γνώμη των κατ’ ιδίαν Ι.Μονών προκειμένου περί έργων

αφορώντων εις αυτάς, της δε Ι. Κοινότητος, προκειμένου

περί έργων γενικωτέρας φύσεως και σημασίας.

Άρθρο 15

Δυνατότητα παράτασης μισθωτικών συμβάσεων

παραγωγικών εγκαταστάσεων – Προσθήκη παρ. 9 στο

άρθρο 33 ν. 4673/2020

Στο άρθρο 33 του ν. 4673/2020 (Α’ 52), περί ενεργειών

εκκαθαριστών των αγροτικών συνεταιρισμών,

προστίθεται παρ. 9 ως εξής:

«9. Μισθωτικές συμβάσεις παραγωγικών

εγκαταστάσεων, κινητών και ακινήτων, στις οποίες

συμπεριλαμβάνονται και οι αποθηκευτικοί χώροι των

αγροτικών προϊόντων, οι οποίες συνήφθησαν πριν ή

μετά από την εκκαθάριση και εξαιτίας αυτής, από

αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις και

συνεταιριστικές εταιρείες του ν. 2810/2000 (Α’ 61), και

αγροτικούς συνεταιρισμούς και Αγροτικές Εταιρικές

Συμπράξεις του ν. 4384/2016 (Α’ 78), όπως οι νόμοι

αυτοί ίσχυσαν πριν από την κατάργησή τους, μπορούν

να παρατείνονται, με απόφαση των συμβαλλόμενων

μερών, για χρονικό διάστημα έως πέντε (5) ετών. Οι

μισθώσεις της παρούσας λύνονται αυτοδικαίως πριν

από τη σύνταξη του τελικού ισολογισμού

αποπεράτωσης της εκκαθάρισης. Ο εκκαθαριστής

υποχρεούται να ενημερώσει τους μισθωτές έξι (6) μήνες

τουλάχιστον πριν από τη λύση της μίσθωσης.».

άρθρο 33 του ν. 4673/2020

Άρθρο 33

Ενέργειες εκκαθαριστών

1. Οι εκκαθαριστές έχουν υποχρέωση, μόλις αναλάβουν

τα καθήκοντά τους και σε κάθε περίπτωση εντός το πολύ

έξι (6) μηνών από τον διορισμό τους, να προβούν σε

απογραφή της περιουσίας του εκκαθαριζομένου ΑΣ και

να συντάξουν ισολογισμό, αντίγραφο του οποίου

υποβάλλουν στην εποπτεύουσα Αρχή. Αν η εκκαθάριση

παρατείνεται, ο ισολογισμός συντάσσεται στο τέλος

κάθε έτους. Ο τελικός ισολογισμός καταρτίζεται στο

τέλος της εκκαθάρισης. Οι εκκαθαριστές, μέσα σε έναν

(1) μήνα από την κοινοποίηση της απόφασης διορισμού

τους, δημοσιεύουν σε μία (1) ημερήσια εφημερίδα

πανελλαδικής κυκλοφορίας και σε μία (1) περιοδική

εφημερίδα της περιφερειακής ενότητας της έδρας του

ΑΣ, καθώς και στην ιστοσελίδα του, ανακοίνωση στην

οποία περιέχεται περίληψη της απόφασης που

προβλέπει τη λύση του ΑΣ και τον διορισμό τους, ως

εκκαθαριστών και με την οποία καλούν τους πιστωτές να

αναγγείλουν τις απαιτήσεις τους εντός προθεσμίας

τεσσάρων (4) μηνών από τη δημοσίευση αυτή.

Παράλληλα, κοινοποιούν πρόσκληση, σύμφωνα με την

παράγραφο 6 του άρθρου 62 του ν.δ. 356/1974 (A΄ 90),

στην οποία αναφέρεται η ως άνω προθεσμία

αναγγελίας. Οι εκκαθαριστές αποστέλλουν αντίγραφο

της αποφάσεως διορισμού τους και των φύλλων των ως

άνω εφημερίδων στις οποίες δημοσιεύθηκε η

ανακοίνωσή τους, καθώς και της πρόσκλησης του

προηγούμενου εδαφίου στην εποπτεύουσα Αρχή για την

καταχώρισή τους στο ΕΜΑΣ.

2.Με την εξαίρεση απαιτήσεων του Δημοσίου, Ν.Π.Δ.Δ.

και φορέων κοινωνικής ασφάλισης, απαιτήσεις

πιστωτών κατά του υπό εκκαθάριση ΑΣ παραγράφονται

μετά την πάροδο τριών (3) ετών από την ημερομηνία της

δημοσίευσης της λύσης του.

3. Οι εκκαθαριστές υποχρεούνται να περατώνουν χωρίς

καθυστέρηση τις εκκρεμείς υποθέσεις του ΑΣ, να

μετατρέπουν σε χρήμα τη συνεταιριστική περιουσία, να

εισπράττουν τις απαιτήσεις του ΑΣ, να εξοφλούν τα χρέη

του και να διανέμουν στα μέλη του, το τυχόν εναπομένον

ενεργητικό.

4. Το προϊόν της εκκαθάρισης διανέμεται, σύμφωνα με

τις διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας για τη

διανομή πλειστηριάσματος σε περίπτωση έμμεσης

εκτέλεσης.

5. Το υπόλοιπο του ενεργητικού, που απομένει μετά την

εξόφληση των υποχρεωτικών, πρόσθετων

υποχρεωτικών και τυχόν προαιρετικών μερίδων στην

ονομαστική τους αξία διανέμεται στα μέλη.

6.Η διάρκεια της εκκαθάρισης δεν μπορεί να υπερβαίνει

τα τρία (3) έτη. Παράταση για περίοδο έως και έξι (6)

ετών από τη λήξη της προηγουμένης περιόδου μπορεί να
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δοθεί μόνον κατόπιν αίτησης πιστωτή ή μέλους του ΑΣ ή

του εκκαθαριστή, εφόσον συντρέχει σπουδαίος λόγος,

από το Ειρηνοδικείο της έδρας του ΑΣ, που δικάζει κατά

τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας. Δεν μπορεί να

οριστεί εκκαθαριστής το ίδιο πρόσωπο, για περίοδο

μεγαλύτερη συνολικά των έξι (6) ετών.

7. Τα πρόσωπα που ορίζονται εκκαθαριστές ΑΣ και ΑΕΣ,

δεν διώκονται ποινικά, ούτε υπέχουν οποιαδήποτε

αστική ή άλλη ατομική ευθύνη για χρέη ΑΣ και ΑΕΣ προς

το Δημόσιο και τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης,

ανεξαρτήτως του χρόνου βεβαίωσής τους. Δεν μπορούν

να οριστούν εκκαθαριστές του ΑΣ πρόσωπα που έχουν

ασκήσει διοίκηση ή έχουν υπάρξει υπάλληλοί του. Η

διάταξη αυτή ισχύει και για τους εκκαθαριστές των ΑΣ,

των ΕΑΣ, των Κεντρικών Συνεταιριστών Ενώσεων (ΚΕΣΕ),

των Κοινοπραξιών Αγροτικών Συνεταιριστικών

Οργανώσεων (ΚΑΣΟ), των Συνεταιριστικών Εταιρειών

(ΣΕ) του ν. 2810/2000 (Α΄ 61) και των ΑΣ, ΑΕΣ, ΚΑΣ και

ΚΕΑΣ του ν. 4015/2011 (Α΄ 210) και του ν. 4384/2016 (Α΄

78) που έχουν τεθεί σε εκκαθάριση με οποιονδήποτε

τρόπο και εξακολουθούν να βρίσκονται σε εκκαθάριση,

κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου ή θα τεθούν

σε εκκαθάριση μετά την έναρξη ισχύος του.

8. Οι διατάξεις του άρθρου 32 και του παρόντος άρθρου

εφαρμόζονται και για τις εκκαθαρίσεις των ΑΣ, ΕΑΣ,

ΚΕΣΕ, ΚΑΣΟ και ΣΕ που έχουν ήδη τεθεί σε εκκαθάριση

με οποιονδήποτε τρόπο και εξακολουθούν να

βρίσκονται σε εκκαθάριση κατά την έναρξη ισχύος του

παρόντος νόμου.

Άρθρο 16

Διαδικασία παραχώρησης ακινήτων και δυνατότητα

εκμίσθωσης ακινήτων από Γενικούς και Τοπικούς

Οργανισμούς Εγγείων Βελτιώσεων για εγκατάσταση

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας – Τροποποίηση παρ. 13

και προσθήκη παρ. 14 στο άρθρο 4 ν. 4061/2012

Στο άρθρο 4 του ν. 4061/2012 (Α΄ 66), περί

παραχώρησης ακινήτων: α) στην παρ. 13, αα) η λέξη

«δύναται» αντικαθίστανται από τις λέξεις «που

εκδίδεται εντός τριάντα (30) ημερών από την υποβολή

του αιτήματος του ενδιαφερομένου, μπορούν», αβ)

μετά από τις λέξεις «ή και τη μεταποίηση αυτού,»

προστίθενται οι λέξεις «ανεξαρτήτως αν η επένδυση

αναπτύσσεται εν όλω ή εν μέρει στην αναγκαία γι’ αυτήν

παραχωρούμενη έκταση», β) προστίθεται παρ. 14, και το

άρθρο 4 διαμορφώνεται ως εξής:

«13. Με απόφαση του αρμόδιου οργάνου του

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που

εκδίδεται εντός τριάντα (30) ημερών από την υποβολή

του αιτήματος του ενδιαφερομένου, μπορούν να

παραχωρούνται κατά χρήση έναντι τιμήματος ακίνητα

της περ. α) της παρ. 1, ανεξαρτήτως έκτασης, εφόσον

πρόκειται για επενδύσεις ύψους τουλάχιστον πέντε

εκατομμυρίων (5.000.000) ευρώ που αφορούν τον

πρωτογενή τομέα ή και τη μεταποίηση αυτού,

ανεξαρτήτως αν η επένδυση αναπτύσσεται εν όλω ή εν

μέρει στην αναγκαία γι’ αυτήν παραχωρούμενη έκταση,

χωρίς δημοπρασία, μετά από αίτηση του

ενδιαφερομένου, στην οποία περιγράφεται το ακίνητο,

κατά εμβαδόν, θέση και συντεταγμένες στο ελληνικό

γεωδαιτικό σύστημα αναφοράς. Στην ανωτέρω

άρθρο 4 του ν. 4061/2012

Άρθρο 4

Παραχωρήσεις ακινήτων

1.Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων δύνανται να παραχωρούνται:

α) Κατά χρήση, έναντι τιμήματος, ακίνητα άνω των εκατό

(100) στρεμμάτων για οποιονδήποτε σκοπό, όπως

δραστηριότητες του πρωτογενή τομέα ή ακίνητα,

ανεξαρτήτως εμβαδού, για επενδύσεις άνω των τριών

εκατομμυρίων (3.000.000) ευρώ, όπως ίδρυση ή

επέκταση βιοτεχνικών και βιομηχανικών

εγκαταστάσεων, ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών

μονάδων και επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές

ενέργειας ή ακίνητα κάτω των εκατό (100) στρεμμάτων

για οποιονδήποτε σκοπό, με την επιφύλαξη όσων

ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 4 του παρόντος. Η

παραχώρηση της χρήσης, έναντι τιμήματος, γίνεται

κατόπιν δημοπρασίας σύμφωνα με τα οριζόμενα στο

άρθρο 10 και μετά από εισήγηση της Διεύθυνσης

Διαχείρισης Ακίνητης Περιουσίας του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Ακίνητα,

ανεξαρτήτως εμβαδού, επιτρέπεται να παραχωρούνται

κατά χρήση, έναντι τιμήματος, για στρατηγικές

επενδύσεις σε αιτούντες, νομικά ή φυσικά πρόσωπα,

χωρίς δημοπρασία. Για την παραχώρηση απαιτείται

βεβαίωση της αρμόδιας υπηρεσίας του Υπουργείου

Ανάπτυξης και Επενδύσεων ότι η επένδυση του

ενδιαφερόμενου είναι στρατηγική, σύμφωνα με την

κείμενη νομοθεσία. Το ετήσιο τίμημα καθορίζεται από

την Επιτροπή Δημοπρασίας τουάρθρου 10 του παρόντος
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απόφαση αναγράφονται οι όροι και προϋποθέσεις της

παραχώρησης, ιδίως η χρονική διάρκειά της, το τίμημα,

ο τρόπος και η έναρξη καταβολής του, καθώς και κάθε

άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. Η χρονική διάρκεια της

παραχώρησης ορίζεται έως σαράντα (40) έτη με

δυνατότητα παράτασης για επιπλέον είκοσι (20) έτη,

μετά από αίτηση του ενδιαφερόμενου. Το σχετικό

τίμημα καθορίζεται από την Επιτροπή Δημοπρασίας του

άρθρου 10, υπό τον όρο ότι η επένδυση θα ολοκληρωθεί

εντός πενταετίας από την παραχώρηση, άλλως

ανακαλείται.

14. Επιτρέπεται στους Γενικούς Οργανισμούς Εγγείων

Βελτιώσεων και στους Τοπικούς Οργανισμούς Εγγείων

Βελτιώσεων να εκμισθώνουν, χωρίς δημοπρασία,

τμήματα της ζώνης έργων που τους έχουν παραχωρηθεί

για διαχείριση και εκμετάλλευση από το Υπουργείο

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, για την

εγκατάσταση σταθμών ηλεκτροπαραγωγής από

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και συστημάτων

αποθήκευσης, εφόσον η εκμίσθωση και η εγκατάσταση

επιτρέπονται από την κείμενη νομοθεσία, ιδίως περί

χαρακτηρισμού περιοχών και καθορισμού χρήσεων γης.

Κάθε δικαιοπραξία που έχει συναφθεί, μέχρι την έναρξη

ισχύος του παρόντος, για τον ανωτέρω σκοπό, είναι

έγκυρη, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του

πρώτου εδαφίου και δεν έχει ακυρωθεί με αμετάκλητη

δικαστική απόφαση.».

νόμου. Εφόσον καταθέσουν αίτηση περισσότεροι του

ενός ενδιαφερόμενοι, που πληρούν τις προϋποθέσεις

για παραχώρηση της χρήσης του ίδιου ακινήτου,

τηρείται σειρά προτεραιότητας. Τιμήματα που έχουν

καθοριστεί από την Επιτροπή Δημοπρασίας

εξακολουθούν να ισχύουν.

β) Δωρεάν, κατά χρήση, ακίνητα στο Δημόσιο και στους

Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) και σε

νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου μη

κερδοσκοπικού χαρακτήρα για κοινωφελείς σκοπούς.

Για την παραχώρηση της χρήσης εισηγείται η Διεύθυνση

Πολιτικής Γης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων, μετά από αίτηση του ενδιαφερόμενου

φορέα, στην οποία περιγράφεται το ακίνητο, κατά

εμβαδόν, θέση και συντεταγμένες στο ελληνικό

γεωδαιτικό σύστημα αναφοράς και προσδιορίζεται η

χρονική διάρκεια και ο σκοπός της παραχώρησης.Η

χρήση γης καθορίζεται με απόφαση του Γενικού

Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης στο πλαίσιο των

γενικών κατευθύνσεων του χωροταξικού και

πολεοδομικού σχεδιασμού.

γ) Δωρεάν, κατά χρήση, ακίνητα έως 70 στρέμματα στον

οικείο Δήμο για τη δημιουργία λαχανόκηπων, εφόσον ο

Δήμος δεν διαθέτει ακίνητα για το σκοπό αυτόν. Με

κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, μετά από

εισηγήσεις των Διευθύνσεων Παραγωγής και

Αξιοποίησης Προϊόντων Δενδροκηπευτικής και

Πολιτικής Γης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων, προσδιορίζονται οι υποχρεώσεις του ΕΛΓΟ

ΔΗΜΗΤΡΑ και του οικείου Δήμου για τη λειτουργία των

λαχανόκηπων, οι δικαιούχοι για την καλλιέργεια, το

όργανο που θα εκδίδει τη σχετική πράξη παραχώρησης,

η διαδικασία, η χρονική διάρκεια και οι όροι αυτής,

καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα.

δ) Δωρεάν, κατά χρήση, ακίνητα στον Οργανισμό

Διαχείρισης Ακινήτων Γαιών και Εξοπλισμών (ΟΔΙΑΓΕ)

προκειμένου να τα αξιοποιήσει για τους σκοπούς

ίδρυσης και λειτουργίας του, όπως αυτοί περιγράφονται

στην παρ. 6 του άρθρου 41 του ν. 4384/2016 (Α΄ 78). Για

την παραχώρηση της χρήσης εισηγείται η Διεύθυνση

Διαχείρισης Ακίνητης Περιουσίας του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, μετά από αίτηση

του ΟΔΙΑΓΕ, στην οποία περιγράφεται το ακίνητο, κατά

εμβαδόν, θέση και συντεταγμένες στο ελληνικό

γεωδαιτικό σύστημα αναφοράς και προσδιορίζεται η

χρονική διάρκεια και ο σκοπός της παραχώρησης.

2. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 1, με απόφαση

Περιφερειάρχη, μπορούν να παραχωρούνται ακίνητα

των οποίων η διαχείριση ανήκει στο Υπουργείο

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,μετά από γνώμη της

Επιτροπής Θεμάτων Γης και Επίλυσης Διαφορών του

άρθρου 14, για τους κάτωθι σκοπούς:

α) Για την παραγωγή τροφίμων φυτικής ή ζωικής

προέλευσης ή ζωοτροφών ή για βόσκηση, κατά χρήση,

έναντι χαμηλού τιμήματος, για ακίνητα εμβαδού έως

εκατό (100) στρεμμάτων, σε κατ’ επάγγελμα αγρότες,

φυσικά ή νομικά πρόσωπα, όπως αυτά προσδιορίζονται

στο άρθρο 2 του ν. 3874/2010 (Α  151), σε αγροτικούς

συνεταιρισμούς και ομάδες παραγωγών, καθώς και σε

ανέργους, εγγεγραμμένους στον Οργανισμό
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Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (Ο.Α.Ε.Δ.), μετά από

ανακοίνωση της οικείας Περιφέρειας στην ηλεκτρονική

της σελίδα στο διαδίκτυο.

β) Για δραστηριότητες του πρωτογενή τομέα, κατά

χρήση, έναντι τιμήματος, σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα

για αγροτική χρήση, όπως για καλλιέργεια ενεργειακών

φυτών, εγκαταστάσεων θερμοκηπίων, ίδρυση ή

επέκταση κτηνοτροφικών μονάδων και ίδρυση ή

επέκταση ιχθυογεννητικών μονάδων. Η παραχώρηση

της χρήσης, έναντι τιμήματος, γίνεται κατόπιν

δημοπρασίας σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 10.

γ) Για αναπτυξιακούς σκοπούς, κατά χρήση, έναντι

τιμήματος, όπως για την ίδρυση ή επέκταση βιοτεχνικών

και βιομηχανικών εγκαταστάσεων, τουριστικών

μονάδων και εγκαταστάσεων ανανεώσιμων πηγών

ενέργειας.

δ) Για την εγκατάσταση κεραιών κινητής τηλεφωνίας,

κατά χρήση, έναντι τιμήματος.

2.α. Επιτρέπεται η παραχώρηση, κατά χρήση, ακινήτου,

χωρίς δημοπρασία, έως 8 στρέμματα, σε αγρότη με

σκοπό την ανέγερση κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων με

απόφαση Περιφερειάρχη, μετά από εισήγηση της

αρμόδιας υπηρεσίας της Περιφέρειας. Κατ εξαίρεση

δύναται να παραχωρείται ακίνητο και πέραν των 8

στρεμμάτων, εφόσον επιβάλλεται από τα όρια

αρτιότητας που ισχύουν στην περιοχή όπου βρίσκεται το

παραχωρούμενο ακίνητο. Με μέριμνα της αρμόδιας

υπηρεσίας της Περιφέρειας καταρτίζεται σχεδιάγραμμα,

στο οποίο περιγράφεται το παραχωρούμενο ακίνητο

κατά θέση, εμβαδό και συντεταγμένες στο ελληνικό

γεωδαιτικό σύστημα αναφοράς. Στο σχεδιάγραμμα

αποτυπώνεται η πρόσβαση στο παραχωρούμενο

ακίνητο. Το τίμημα ορίζεται βάσει της μισθωτικής αξίας

του ακινήτου, όπως αυτή προσδιορίζεται από την

αρμόδια Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία. Εφόσον

καταθέσουν αίτηση περισσότεροι του ενός

ενδιαφερόμενοι για παραχώρηση της χρήσης του ίδιου

ακινήτου, διενεργείται δημοπρασία, σύμφωνα με τα

οριζόμενα στο άρθρο 10.

2β. Με την επιφύλαξη της παρ. 1, με απόφαση του

οικείου Περιφερειάρχη, κατόπιν σύμφωνης γνώμης του

Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,

εγκρίνεται η παραχώρηση ακινήτου της παρ. 1 του

άρθρου 1, εμβαδού έως εκατό (100) στρεμμάτων, το

οποίο αποτελεί μέρος ακινήτου συνολικού εμβαδού,

άνω των εκατό (100) στρεμμάτων, όπως το εμβαδό αυτό

προκύπτει από τα κτηματολογικά στοιχεία που τηρούν οι

αρμόδιες υπηρεσίες των περιφερειών, για τους σκοπούς

της παρ. 2 και σύμφωνα με τις παρ. 2, 3, 4 και 5.

3. Για την παραχώρηση ακινήτου, ο ενδιαφερόμενος

υποβάλλει αίτηση στη Διεύθυνση Πολιτικής Γης του

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ή στην

αρμόδια υπηρεσία της οικείας Περιφέρειας, στην οποία

περιγράφει το ακίνητο, κατά εμβαδόν, θέση και

συντεταγμένες στο ελληνικό γεωδαιτικό σύστημα

αναφοράς και προσδιορίζει τη χρονική διάρκεια και το

σκοπό της παραχώρησης.

4. Στην απόφαση παραχώρησης της χρήσης ορίζεται:

α) Ο χρόνος και ο τρόπος εγκατάστασης του

παραχωρησιούχου.

64



β) Το τίμημα και ο τρόπος καταβολής του, σύμφωνα με

τα άρθρα 9 και 10.

γ) Η χρονική διάρκεια της παραχώρησης, σύμφωνα με το

άρθρο 8.

δ) Οι όροι παραχώρησης, σύμφωνα με το άρθρο 11,

καθώς και επιπλέον όροι, εφόσον αυτό επιβάλλεται για

τη διασφάλιση των συμφερόντων του Δημοσίου.

ε) Το αναλογούν δικαίωμα δόμησης στο

παραχωρούμενο ακίνητο, εφόσον παραχωρείται τμήμα

ακινήτου και πρόκειται να ανεγερθεί κτίσμα σε αυτό.

5. Για την παραχώρηση ακινήτου, σύμφωνα με την

περίπτωση α της παραγράφου 1, εκτός της

παραχώρησης χρήσης για δραστηριότητες του

πρωτογενή τομέα και σύμφωνα με τις περιπτώσεις γ και

δ της παραγράφου 2, απαιτείται ο χαρακτηρισμός του

από την αρμόδια δασική υπηρεσία, σύμφωνα με τις

διατάξεις του άρθρου 14 του ν. 998/1979, έως την

κύρωση των δασικών χαρτών της χώρας.

6.Με απόφαση του αρμόδιου οργάνου του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων μπορεί να

παραχωρούνται κατά χρήση έναντι τιμήματος ακίνητα

της περ. α΄ της παρ. 1, ανεξαρτήτως έκτασης για

εγκατάσταση σταθμών ηλεκτροπαραγωγής από

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (Α.Π.Ε.) ή/και

συστημάτων αποθήκευσης χωρίς δημοπρασία μετά από

αίτηση του ενδιαφερόμενου, στην οποία περιγράφεται

το ακίνητο, κατά εμβαδόν, θέση και συντεταγμένες στο

ελληνικό γεωδαιτικό σύστημα αναφοράς, εφόσον για

τον σταθμό που θα εγκατασταθεί στη συγκεκριμένη

έκταση της οποίας ζητείται η παραχώρηση έχει εκδοθεί

η οριστική προσφορά σύνδεσης η οποία έχει γίνει

αποδεκτή από τον ενδιαφερόμενο. Η χρήση

παραχωρείται στον αιτούντα για όσο χρόνο

εξυπηρετείται ο σκοπός της παραχώρησης, με ανώτατο

όριο τα σαράντα (40) έτη, όπως ειδικότερα

προσδιορίζεται στην αίτηση.

Για τον καθορισμό του τιμήματος παραχώρησης

ακινήτου με τη διαδικασία της παρούσας συνιστάται

τριμελής Επιτροπή Καθορισμού Τιμήματος, με απόφαση

του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,

λαμβανομένων υπόψη των στοιχείων (β) και (γ), η οποία

αποτελείται από:

α) έναν (1) υπάλληλο της Διεύθυνσης Διαχείρισης

Ακίνητης Περιουσίας του Υπουργείου Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων, ως πρόεδρο, με τον

αναπληρωτή του,

β) έναν (1) υπάλληλο της Γενικής Διεύθυνσης Ενέργειας

του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας,ως μέλος,

με τον αναπληρωτή του, που υποδεικνύονται από τον

Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας ή το

εξουσιοδοτημένο από αυτόν όργανο, και

γ) έναν (1) υπάλληλο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων

Εσόδων (ΑΑΔΕ), ως μέλος, με τον αναπληρωτή του, που

υποδεικνύονται από τον Διοικητή της ΑΑΔΕ ή το

εξουσιοδοτημένο από αυτόν όργανο.

Ως Γραμματέας της Επιτροπής ορίζεται υπάλληλος της

Διεύθυνσης Διαχείρισης Ακίνητης Περιουσίας του

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.
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7. Κατά την υποβολή αίτησης για παραχώρηση χρήσης

ακινήτων της περ. α΄ της παρ. 1 και της παρ. 6 για την

εγκατάσταση συστημάτων Α.Π.Ε., για τα οποία έχει ήδη

εκδοθεί Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων

(Α.Ε.Π.Ο.) ή απόφαση υπαγωγής σε Πρότυπες

Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις (ΠΠΔ), ο αιτών μπορεί να

προσκομίζει με την αίτησή του αντίγραφο των σχετικών

γνωμοδοτήσεων ή αποφάσεων αρμόδιων αρχών που

λήφθησαν υπόψη για την έκδοση της παραπάνω

απόφασης. Τα δικαιολογητικά που προσκομίζονται δεν

αναζητούνται εκ νέου για την έκδοση της απόφασης

παραχώρησης χρήσης.

8. Κατά την υποβολή αίτησης για παραχώρηση χρήσης

ακινήτων της περ. α΄ της παρ. 1 και της παρ. 6 για την

εγκατάσταση συστημάτων Α.Π.Ε. που εξαιρούνται από

την υποχρέωση λήψης άδειας παραγωγής ή Βεβαίωσης

Παραγωγού ή Βεβαίωσης Ειδικών Έργων και από την

υποχρέωση περιβαλλοντικής αδειοδότησης σύμφωνα

με την παρ. 13 του άρθρου 8 του ν. 3468/2006 (Α΄ 129)

αναζητούνται από την αρμόδια υπηρεσία ή

προσκομίζονται από τον αιτούντα στοιχεία πουαφορούν

στο πραγματικό και νομικό καθεστώς της προς

παραχώρηση έκτασης και στον καθορισμό χρήσης γης

από τον Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης

σύμφωνα με τα πολεοδομικά σχέδια και το οικείο

χωροταξικό πλαίσιο.

9. Το παρόν εφαρμόζεται και επί ακινήτων της παρ. 1, τα

οποία αποτελούν αρχαιολογικούς χώρους,

αρχαιολογικές ζώνες προστασίας, ιστορικούς τόπους,

τόπους πλησίον μνημείων και εν γένει σε ακίνητα

περιοχών που εμπίπτουν στον ν. 4858/2021 (Α΄ 220). Τα

ακίνητα αυτά παραχωρούνται κατόπιν σύμφωνης

γνώμης των κατά τόπο και καθ’ ύλην αρμόδιων

Υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού,

σύμφωνα με τον ν. 4858/2021, και ιδίως το άρθρο 13

αυτού, υπό τους όρους που τίθενται κάθε φορά από

αυτές.

10.Μεαπόφαση τουαρμοδίου οργάνου του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων δύνανται να

παραχωρούνται κατά χρήση, έναντι τιμήματος, χωρίς

δημοπρασία, ακίνητα της παρ. 1 του άρθρου 1,

ανεξαρτήτως εμβαδού, για την εγκατάσταση εναέριων ή

υπόγειων γραμμών ή Υποσταθμών ή Κέντρων Υψηλής ή

Υπερυψηλής Τάσης ή άλλου είδους υποδομών που

απαιτούνται για τη σύνδεση των σταθμών Α.Π.Ε. στο

Σύστημα ή το Δίκτυο Ηλεκτρικής Ενέργειας ή και για έργα

επέκτασης του Συστήματος ή του Δικτύου Ηλεκτρικής

Ενέργειας, καθώς και για τη μεταφορά και εγκατάσταση

ανεμογεννητριών αιολικών σταθμών, κατόπιν αίτησης

του ενδιαφερομένου, στην οποία περιγράφεται το

ακίνητο, κατά εμβαδόν, θέση και συντεταγμένες στο

ελληνικό γεωδαιτικό σύστημα αναφοράς, εφόσον ο

αιτών προσκομίζει τη σχετική απόφαση

Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης.

Το τίμημα παραχώρησης ακινήτου με τη διαδικασία της

παρούσας καθορίζεται από την Τριμελή Επιτροπή

Καθορισμού Τιμήματος της παρ. 6. Ως Γραμματέας της

Επιτροπής ορίζεται υπάλληλος της Διεύθυνσης

Διαχείρισης Ακίνητης Περιουσίας του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.
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11.Μεαπόφαση τουαρμόδιου οργάνου του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων δύναται να

παραχωρούνται κατά χρήση, έναντι τιμήματος, ακίνητα

της περ. α) της παρ. 1, ανεξαρτήτως έκτασης, εφόσον

εμπίπτουν εντός εγκεκριμένων Οργανωμένων

Υποδοχέων Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών

Δραστηριοτήτων, με σκοπό την αναβάθμιση και

εξυγίανσή τους, χωρίς δημοπρασία, μετά από αίτηση

του αρμόδιου φορέα διαχείρισης του υποδοχέα, στην

οποία περιγράφεται το ακίνητο, κατά εμβαδόν, θέση και

συντεταγμένες στο ελληνικό γεωδαιτικό σύστημα

αναφοράς. Η χρονική διάρκεια της παραχώρησης

ορίζεται στην απόφαση του πρώτου εδαφίου, κατά

ανώτατο όριο σαράντα (40) έτη, με δυνατότητα

παράτασης για επιπλέον είκοσι (20) έτη, μετά από

αίτηση του ενδιαφερόμενου. Στην απόφαση του πρώτου

εδαφίου αναγράφονται επίσης οι όροι και οι

προϋποθέσεις της παραχώρησης, ιδίως η χρονική

διάρκειά της, το τίμημα, ο τρόπος και η έναρξη

καταβολής του, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία

λεπτομέρεια. Ο φορέας διαχείρισης του υποδοχέα

δύναται να υπεκμισθώνει είτε κατά τμήματα, είτε στο

σύνολό τους τα ακίνητα που του παραχωρήθηκαν με το

τίμημα της παραχώρησης να ανέρχεται σε ποσοστό

πέντε τοις εκατό (5%), επί του εισπραττόμενου

μισθώματος, εφαρμοζόμενου αναλογικά του άρθρου 9.

Ο φορέας διαχείρισης οφείλει, εντός προθεσμίας τριών

(3) ετών από την παραχώρηση, να προβεί σε κάθε

εργασία διαμόρφωσης των ακινήτων και εντός

προθεσμίας επιπλέον τριών (3) ετών να έχει εκμισθώσει

τα παραχωρούμενα ακίνητα κατά τα άνω αναφερόμενα.

Επίσης, οφείλει, εντός προθεσμίας ενός (1) μηνός, να

ενημερώσει το αρμόδιο όργανο του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που εξέδωσε την

απόφαση της παραχώρησης, τόσο για την ολοκλήρωση

των εργασιών διαμόρφωσης των ακινήτων, όσο για την

εκμίσθωσή τους. Σε διαφορετική περίπτωση

ανακαλείται η παραχώρηση.

12.Μεαπόφαση τουαρμόδιου οργάνου του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων μετά από αίτηση της

Ελληνικής Εταιρείας Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης

Α.Ε. (ΕΛΕ.Δ.Α.Μ.) με τον διακριτικό τίτλο «ΜΕΤΑΒΑΣΗ

Α.Ε.» δύνανται να παραχωρούνται, κατά χρήση, έναντι

τιμήματος, χωρίς δημοπρασία, ακίνητα της περ. α) της

παρ. 1, ανεξαρτήτως έκτασης, εφόσον τα ακίνητα

βρίσκονται εντός των Ζωνών Απολιγνιτοποίησης της

παρ. 1 του άρθρου 155 του ν. 4759/2020 (Α’ 245), για

δραστηριότητες του πρωτογενή τομέα, του τομέα

μεταποίησης και εφοδιαστικής αλυσίδας, για

καινοτόμες και νεοφυείς δραστηριότητες, καθώς και για

επενδύσεις, όπως ίδρυση ή επέκταση βιοτεχνικών,

βιομηχανικών και λοιπών εγκαταστάσεων, ίδρυση ή

επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων και επενδύσεις σε

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ή και συστήματα

αποθήκευσης. Η παραχώρηση γίνεται κατά ανώτατο

όριο για σαράντα (40) έτη, με δυνατότητα παράτασης

για επιπλέον είκοσι (20) έτη.

Στη σχετική αίτηση περιγράφεται το ακίνητο, κατά

εμβαδόν, θέση και συντεταγμένες στο ελληνικό

γεωδαιτικό σύστημα αναφοράς. Στην ίδια απόφαση

αναγράφονται επίσης οι όροι και οι προϋποθέσεις της
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παραχώρησης, η χρονική διάρκειά της, το τίμημα, ο

τρόπος και η έναρξη καταβολής του, καθώς και κάθε

άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.

Η «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» υπεκμισθώνει, είτε κατά τμήματα,

είτε στο σύνολό τους, τα ακίνητα που της

παραχωρήθηκαν. Το τίμημα της παραχώρησης

ανέρχεται σε ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%), επί του

εισπραττόμενου μισθώματος, για την υλοποίηση των

ανωτέρω επενδυτικών σκοπών, εφαρμοζόμενου του

άρθρου 9. Η «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» εντός προθεσμίας: α) έξι

(6) ετών από την παραχώρηση, υπεκμισθώνει τα

παραχωρούμενα ακίνητα, και β) εντός προθεσμίας ενός

(1) μηνός από την υπογραφή της σύμβασης

υπεκμίσθωσης, ενημερώνει το αρμόδιο όργανο του

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που

εξέδωσε την απόφαση της παραχώρησης για την

υπεκμίσθωσή τους, άλλως ανακαλείται η παραχώρηση.

13.Μεαπόφαση τουαρμόδιου οργάνου του Υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων δύναται να

παραχωρούνται κατά χρήση έναντι τιμήματος ακίνητα

της περ. α) της παρ. 1, ανεξαρτήτως έκτασης, εφόσον

πρόκειται για επενδύσεις ύψους τουλάχιστον πέντε

εκατομμυρίων (5.000.000) ευρώ που αφορούν τον

πρωτογενή τομέα ή και τη μεταποίηση αυτού, χωρίς

δημοπρασία, μετά από αίτηση του ενδιαφερομένου,

στην οποία περιγράφεται το ακίνητο, κατά εμβαδόν,

θέση και συντεταγμένες στο ελληνικό γεωδαιτικό

σύστημα αναφοράς. Στην ανωτέρω απόφαση

αναγράφονται οι όροι και προϋποθέσεις της

παραχώρησης, ιδίως η χρονική διάρκειά της, το τίμημα,

ο τρόπος και η έναρξη καταβολής του, καθώς και κάθε

άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. Η χρονική διάρκεια της

παραχώρησης ορίζεται έως σαράντα (40) έτη με

δυνατότητα παράτασης για επιπλέον είκοσι (20) έτη,

μετά από αίτηση του ενδιαφερόμενου. Το σχετικό

τίμημα καθορίζεται από την Επιτροπή Δημοπρασίας του

άρθρου 10, υπό τον όρο ότι η επένδυση θα ολοκληρωθεί

εντός πενταετίας από την παραχώρηση, άλλως

ανακαλείται.

Άρθρο 17

Μη προβολή δικαιωμάτων κυριότητας από το Δημόσιο –

Προσθήκη υποπερ. γγ) στην περ. α) της παρ. 7 του

άρθρου 22 του ν. 4061/2012

Στην περ. α) της παρ. 7 του άρθρου 22 του ν. 4061/2012

(Α’ 66), περί μη προβολής δικαιωμάτων κυριότητας από

το Δημόσιο σε ακίνητα που υπάγονται στο πεδίο

εφαρμογής του ανωτέρω νόμου, προστίθεται υποπερ.

γγ), ως εξής:

«γγ) Έχουν σε αυτά ανεγερθεί οικίες για τον εκάστοτε

εφημέριο της ενορίας προς την οποία έχει γίνει η

παραχώρηση ή περιλαμβάνονται στις κοινόχρηστες ή

διαθέσιμες εκτάσεις των διανομών με προορισμό την

ανέγερση κατοικίας για τον εκάστοτε εφημέριο, καθώς

και σε ακίνητα που έχουν ανεγερθεί κτίσματα για τη

διαμονή μοναχών (κελιά) ή που χρησιμοποιούνται

αποκλειστικά ως συνοδοί χώροι για τις λειτουργικές

ανάγκες του ενοριακού ναού ή της μονής ή του

μετοχίου,. Τα ακίνητα αυτά περιέρχονται στην ενορία

αποκλειστικά για τις χρήσεις που προβλέπονται στην

παρούσα υποπερίπτωση. Μετά από αίτημα του οικείου

παρ. 7 του άρθρου 22 του ν. 4061/2012

7.α) Το Ελληνικό Δημόσιο δεν προβάλλει, επίσης,

δικαιώματα κυριότητας σε ακίνητα, που υπάγονται στο

πεδίο εφαρμογής του νόμου αυτού, σύμφωνα με το

άρθρο 1, εφόσον:

αα) Κατέχονται από Δήμους για την εξυπηρέτηση

αναγκών τους, και συγκεκριμένα για στέγαση

δημαρχιακών μεγάρων, σχολείων και κοινωφελών

εγκαταστάσεων.Μετά από αίτημα του οικείου Δήμου, η

αρμόδια υπηρεσία της οικείας Περιφέρειας, στην οποία

βρίσκεται το ακίνητο, διενεργεί αυτοψία και συντάσσει

έκθεση, με την οποία βεβαιώνεται ότι το ακίνητο

χρησιμοποιείται για τους παραπάνω σκοπούς.

ββ) Εχουν σε αυτά ανεγερθεί χώροι θρησκευτικής

λατρείας, για όσο χρόνο διαρκεί η χρήση αυτή,

απαγορευομένης κάθε άλλης χρήσης. Τα ακίνητα αυτά

περιέρχονται στο οικείο εκκλησιαστικό νομικό πρόσωπο,

συμπεριλαμβανομένου του αναγκαίου προαυλίου

χώρου. Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωρικού

Σχεδιασμού της οικείας Περιφέρειας προσδιορίζει τον
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εκκλησιαστικού νομικού προσώπου, η αρμόδια

υπηρεσία της οικείας Περιφέρειας, στην οποία

βρίσκεται το ακίνητο, διενεργεί αυτοψία και συντάσσει

έκθεση, με την οποία βεβαιώνεται ότι το ακίνητο

χρησιμοποιείται για τις παραπάνω χρήσεις.».

αναγκαίο προαύλιο χώρο κατά θέση, εμβαδόν και

συντεταγμένες στο ελληνικό γεωδαιτικό σύστημα

αναφοράς.

β) Εφόσον τα κτίσματα της παρούσας παραγράφου

έχουν ανεγερθεί σε τμήμα ευρύτερου ακινήτου, ο

Περιφερειάρχης εκδίδει πράξη κατάτμησης του

ακινήτου.

γ)Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων ορίζεται ο τύπος του παραχωρητηρίου για τα

ακίνητα της παρούσας παραγράφου.

Άρθρο 18

Όργανα ελέγχου φυτοπροστατευτικών προϊόντων –

Τροποποίηση παρ. 1 άρθρου 8 ν. 4036/2012

Στην παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 4036/2012 (Α΄ 8), περί

οργάνων ελέγχων φυτοπροστατευτικών προϊόντων και

αρμοδιοτήτων, επέρχονται οι ακόλουθες

τροποποιήσεις: α) στο τέλος του πρώτου εδαφίου

προστίθενται οι λέξεις «και από τα Τμήματα Αγροτικής

Ανάπτυξης και Ελέγχων της Γενικής Διεύθυνσης

Αποκεντρωμένων Δομών του Υπουργείου Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων στην περίπτωση των

επενδεδυμένων με φυτοπροστατευτικά προϊόντα

σπόρων σποράς», β) στο δεύτερο εδάφιο, μετά από τις

λέξεις «των Περιφερειακών Κέντρων Προστασίας Φυτών

και Ποιοτικού Ελέγχου» προστίθενται οι λέξεις «και της

Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Δομών» και

κατόπιν νομοτεχνικών βελτιώσεων, η παρ. 1

διαμορφώνεται ως εξής:

«1. Ο έλεγχος των φυτοπροστατευτικών προϊόντων

διενεργείται από τις αρμόδιες υπηρεσίες των οικείων

Περιφερειών και Περιφερειακών Ενοτήτων και με

παράλληλη δυνατότητα άσκησης ελέγχων από τα

Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού

Ελέγχου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων και από τα Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και

Ελέγχων της Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων

Δομών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων στην περίπτωση των επενδεδυμένων με

φυτοπροστατευτικά προϊόντα σπόρων σποράς.

Η ΣΕΑ τηρεί αρχείο των εντεταλμένων για τους ελέγχους

υπαλλήλων ύστερα από πρόταση των Περιφερειών και

Περιφερειακών Ενοτήτων, των Περιφερειακών Κέντρων

Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου και της

Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Δομών του

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Η ΣΕΑ θεσπίζει πρόγραμμα κατάρτισης σε θέματα

ελέγχων των φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Η

κατάρτιση αυτή συνίσταται σε αρχική εκπαίδευση και

διαρκή επιμόρφωση για την απόκτηση και την

επικαιροποίηση των γνώσεων των υπαλλήλων των

αρμόδιων οργάνων και υπηρεσιών που υλοποιούν τα

σχετικά προγράμματα ελέγχων.Η κατάρτιση σχεδιάζεται

και υλοποιείται κατά τις κείμενες εθνικές και κοινοτικές

διατάξεις.».

παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 4036/2012

1. Ο έλεγχος των φυτοπροστατευτικών προϊόντων

διενεργείται από τις αρμόδιες υπηρεσίες των οικείων

Περιφερειών και Περιφερειακών Ενοτήτων και με

παράλληλη δυνατότητα άσκησης ελέγχων από τα

Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού

Ελέγχου τουΥπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων.

Η ΣΕΑ τηρεί αρχείο των εντεταλμένων για τους ελέγχους

υπαλλήλων ύστερα από πρόταση των Περιφερειών και

Περιφερειακών Ενοτήτων και των Περιφερειακών

Κέντρων Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου του

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Η ΣΕΑ θεσπίζει πρόγραμμα κατάρτισης σε θέματα

ελέγχων των φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Η

κατάρτιση αυτή συνίσταται σε αρχική εκπαίδευση και

διαρκή επιμόρφωση για την απόκτηση και την

επικαιροποίηση των γνώσεων των υπαλλήλων των

αρμόδιων οργάνων και υπηρεσιών που υλοποιούν τα

σχετικά προγράμματα ελέγχων.Η κατάρτιση σχεδιάζεται

και υλοποιείται κατά τις κείμενες εθνικές και κοινοτικές

διατάξεις.

Άρθρο 19

Σύνθεση του Συμβουλίου Αλιείας - Τροποποίηση άρθρου

17 ν. 3147/2003

Στην παρ. 1 του άρθρου 17 του ν. 3147/2003 (Α΄ 135),

περί σύνθεσης του Συμβουλίου Αλιείας, η περ. θ)

παρ. 1 του άρθρου 17 του ν. 3147/2003

1. Το Συμβούλιο Αλιείας που λειτουργεί στο Υπουργείο

Γεωργίας συγκροτείται από:
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καταργείται, προστίθεται περ. ι) και η παρ. 1, μετά από

νομοτεχνικές βελτιώσεις διαμορφώνεται ως εξής:

«1. Το Συμβούλιο Αλιείας που λειτουργεί στο Υπουργείο

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συγκροτείται από:

α) Τον Γενικό Γραμματέα Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων ως Πρόεδρο.

β) Τον προϊστάμενο του Γραφείου Νομικού Συμβούλου

του Κράτους στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων με αναπληρωτή του Νομικό Σύμβουλο του

Κράτους ή τον αρχαιότερο των Παρέδρων που υπηρετεί

στο Γραφείο αυτό.

γ) Από έναν ιχθυολόγο των Διευθύνσεων Αλιείας και

Διαχείρισης Αλιευτικών Πόρων, Υδατοκαλλιεργειών και

Ελέγχου Αλιευτικών Δραστηριοτήτων και Προϊόντων με

τους αναπληρωτές τους.

δ) Έναν εκπρόσωπο του Εθνικού Κέντρου Θαλασσίων

Ερευνών της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και

Καινοτομίας ,που προτείνεται με τον αναπληρωτή του

από αυτό.

ε) Έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής, που προτείνεται με τον

αναπληρωτή του από το Υπουργείο Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής.

στ) Έναν εκπρόσωπο της οικείας ή των οικείων

συνδικαλιστικών οργανώσεων των υπαλλήλων του

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που

προτείνεται με τον αναπληρωτή του από αυτές.

ζ) Καταργείται.

η) Καταργείται.

θ) Καταργείται.

ι) Έναν (1) εκπρόσωπο της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής

Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίμων με τον αναπληρωτή του από την ίδια

Διεύθυνση.

Σε περίπτωση απουσίας του Γενικού Γραμματέα του

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,

προεδρεύει του Συμβουλίου Αλιείας ο παριστάμενος

Νομικός Σύμβουλος του Κράτους.».

α) Τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Γεωργίας ως

Πρόεδρο.

β) Τον προϊστάμενο του Γραφείου Νομικού Συμβούλου

του Κράτους στο Υπουργείο Γεωργίας με αναπληρωτή

τουΝομικό Σύμβουλο του Κράτους ή τον αρχαιότερο των

Παρέδρων που υπηρετεί στο Γραφείο αυτό.

γ) Από έναν ιχθυολόγο των Διευθύνσεων θαλάσσιας

Αλιείας, Υδατοκαλλιεργειών και Εσωτερικών Υδάτων και

Αλιευτικών Εφαρμογών και Εισροών Αλιευτικής

Παραγωγής.

δ) Έναν εκπρόσωπο του Εθνικού Κέντρου θαλασσίων

Ερευνών της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και

Τεχνολογίας, που προτείνεται με τον αναπληρωτή του

από αυτό.

ε) Έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Εμπορικής

Ναυτιλίας, που προτείνεται με τον αναπληρωτή του από

το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας.

στ) Έναν εκπρόσωπο της οικείας ή των οικείων

συνδικαλιστικών οργανώσεων των υπαλλήλων του

Υπουργείου Γεωργίας, που προτείνεται με τον

αναπληρωτή του από αυτές.

ζ) Καταργείται

η) Καταργείται

θ) Έναν εκπρόσωπο της Πανελλήνιας Ένωσης

Κτηνιάτρων Δημοσίων Υπαλλήλων κατά περίπτωση, που

προτείνεται με τον αναπληρωτή του από την Ένωση

αυτή.

Σε περίπτωση απουσίας του Γενικού Γραμματέα του

Υπουργείου Γεωργίας, προεδρεύει του Συμβουλίου

Αλιείας ο παριστάμενος Νομικός Σύμβουλος του

Κράτους.

Άρθρο 21

Παράταση θητείας Διοικητικών Συμβουλίων

Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων Θεσσαλίας -

Προσθήκη παρ. 8 στο άρθρο 6 ν. 5106/2024

Στο άρθρο 6 του ν. 5106/2024 (Α’ 63), περί κατάργησης

των Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων στη Θεσσαλία και

υπαγωγής τους στον Οργανισμό Διαχείρισης Υδάτων

Θεσσαλίας Ανώνυμη Εταιρεία, προστίθεται παρ. 8, ως

εξής:

«8. Η θητεία των Διοικητικών Συμβουλίων των Ο.Ε.Β.

Θεσσαλίας παρατείνεται από τη λήξη της και μέχρι την

κατάργησή τους σύμφωνα με την παρ. 1.».

άρθρο 6 του ν. 5106/2024

Άρθρο 6

Κατάργηση Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων στη

Θεσσαλία και υπαγωγή τους στον Οργανισμό

Διαχείρισης Υδάτων Θεσσαλίας Ανώνυμη Εταιρεία

1. Κάθε Οργανισμός Εγγείων Βελτιώσεων (Ο.Ε.Β.) στη

Θεσσαλία, έπειτα από την ολοκλήρωση του

διαχειριστικού του ελέγχου από ορκωτό λογιστή,

καταργείται, και ο Οργανισμός Διαχείρισης Υδάτων

Θεσσαλίας Ανώνυμη Εταιρεία (Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε.) καθίσταται

καθολικός διάδοχός του, με την έκδοση της κοινής

απόφασης της παρ. 9 του άρθρου 12.

Η ανωτέρω διαδικασία ολοκληρώνεται το αργότερο

εντός ενός (1) έτους από την τοποθέτηση Προέδρου και

Διευθύνοντος Συμβούλου στον Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε., με την

επιφύλαξη της κοινής απόφασης της παρ. 16 του άρθρου

12.
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2. Ο Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε. ασκεί το σύνολο των αρμοδιοτήτων

των Ο.Ε.Β. του άρθρου 14 του ν. 3881/1958 (Α’ 181) και,

για τον σκοπό αυτό, διαθέτει τους πόρους του άρθρου

15 του ίδιου νόμου. Όπου στον ν. 3881/1958

αναφέρονται οι Ο.Ε.Β., για το υδατικό διαμέρισμα της

Θεσσαλίας, νοείται ο Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε..

3. Ο Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε. ασκεί το σύνολο των αρμοδιοτήτων

που ασκούν οι Περιφέρειες για θέματα

εγγειοβελτιωτικών έργων και Ο.Ε.Β. με βάση:

α) τις υπ’ αρ. 4, 5, 6, 7, 8 αρμοδιότητες της περ. α) του

τομέα Β της παρ. ΙΙ του άρθρου 186 του ν. 3852/2010 (Α’

87),

β) την υπ’ αρ. 15 αρμοδιότητα της περ. β) του τομέα Β

της παρ. ΙΙ του άρθρου 186 του ν. 3852/2010 και

σύμφωνα με την υπ’ αρ. 3252/99092/22.9.2017 κοινή

απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων (Β’ 3452).

4. Τα πλεονάσματα κάθε Ο.Ε.Β. χρησιμοποιούνται από

τον Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε. αποκλειστικά για τον έλεγχο, τη

συντήρηση και τη λειτουργία των εγγειοβελτικών έργων

και του δικτύου άρδευσης ευθύνης του συγκεκριμένου

Ο.Ε.Β.. Η ανάληψη ή η συνέχιση τυχόν εκτελούμενων

χρηματοδοτούμενων ή συγχρηματοδοτούμενων

προγραμμάτων ή έργων ή υπηρεσιών από εθνικούς ή

ευρωπαϊκούς πόρους ή διεθνείς οργανισμούς

συνεχίζουν να υλοποιούνται από τον Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε., υπό

καθεστώς καθολικής διαδοχής ως προς τα δικαιώματα

και τις υποχρεώσεις που έχουν αναληφθεί. Στις

υποχρεώσεις και στα δικαιώματα αυτά

συμπεριλαμβάνονται και όσα απορρέουν από

συμβάσεις έργου μέχρι τη λήξη τους. Οι συμβάσεις

ορισμένου χρόνου του προσωπικού που απασχολείται

στο πλαίσιο των προγραμμάτων αυτών, ανανεώνονται

από τον καθολικό διάδοχο, σύμφωνα με την παρ. 2 του

άρθρου 38 του ν. 4765/2021 (Α’ 28).

5. Κατά παρέκκλιση κάθε άλλης διάταξης, μεταφέρεται

στον Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε. το προσωπικό με σχέση εργασίας

ιδιωτικού δικαίου αορίστου και ορισμένου χρόνου που

απασχολούνταν στους Ο.Ε.Β., το οποίο καθίσταται

προσωπικό του Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε. και κατατάσσεται σε

αντίστοιχες με αυτές που ήδη κατείχαν, ανά κατηγορία

και κλάδο ή ειδικότητα, οργανικές ή προσωποπαγείς

θέσεις, οι οποίες συστήνονται αυτοδικαίως, με βάση τα

τυπικά τους προσόντα. Για τις θέσεις αυτές εκδίδεται

διαπιστωτική πράξη του αρμόδιου για διορισμό

οργάνου, η οποία ισχύει από την έκδοση της απόφασης

της παρ. 1 για όλες τις έννομες συνέπειες. Ο χρόνος

προϋπηρεσίας των μεταφερόμενων υπαλλήλων

αναγνωρίζεται για όλες τις υπηρεσιακές και

μισθολογικές συνέπειες και η υπαλληλική τους

κατάσταση διέπεται από το ασφαλιστικό και

συνταξιοδοτικό καθεστώς της παρ. 2 του άρθρου 4 του

ν. 3408/2005 (Α’ 272). Σε περίπτωση λύσης ή με

οποιονδήποτε τρόπο κατάργησης του Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε., το

προσωπικό, που συνδέεται με σύμβαση Ιδιωτικού

Δικαίου Αορίστου Χρόνου, μεταφέρεται σε υπηρεσίες

του Δημοσίου, με το ίδιο εργασιακό καθεστώς.

6. Η μισθοδοσία του μεταφερόμενου προσωπικού της

παρ. 5 βαρύνει τον προϋπολογισμό του Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε..
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7. Η τιμολογιακή πολιτική του Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε.

διαμορφώνεται σύμφωνα με την κοινή υπουργική

απόφαση της παρ. 6 του άρθρου 12 του ν. 3199/2003 (Α’

280) και διαφοροποιείται ανά εξυπηρετούμενη περιοχή

λαμβάνοντας υπόψη την προέλευση του νερού, την

τιμολογιακή πολιτική του Ο.Ε.Β. που εξυπηρετούσε την

περιοχή και την ανάγκη κάλυψης των αντίστοιχων

λειτουργικών δαπανών.

Άρθρο 22

Όροι εγγραφής ομότιμων μελών στο Γεωτεχνικό

Επιμελητήριο Ελλάδας – Τροποποίηση παρ. 2 άρθρου 3

ν. 1474/1984

Στο τρίτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 3 του ν.

1474/1984 (Α΄ 128), περί των μελών του Γεωτεχνικού

Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΓΕΩΤ.Ε.Ε.), οι λέξεις «παύουν

να ασκούν ή συνταξιοδοτούνται μετά τη συμπλήρωση 30

ετών συνολικής υπηρεσίας» αντικαθίστανται από τις

λέξεις «ή παύουν να ασκούν», και η παρ. 2

διαμορφώνεται ως εξής:

«2. Τα μέλη του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. διακρίνονται σε τακτικά,

ομότιμα και επίτιμα. Τακτικά μέλη είναι όσα πληρούν

τους όρους της προηγούμενης παραγράφου. Τακτικά

μέλη που έπαυσαν ή παύουν να ασκούν το επάγγελμα

γίνονται ομότιμα. Τα ομότιμα μέλη απαλλάσσονται από

τις οικονομικές τους υποχρεώσεις απέναντι στο

ΓΕΩΤ.Ε.Ε., δεν εκλέγουν ούτε εκλέγονται στα όργανα και

δεν λαμβάνουν μέρος στις λοιπές διοικητικές και

λειτουργικές δραστηριότητες του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. Αν

επιθυμούν να διατηρήσουν τα δικαιώματα αυτά,

οφείλουν να το γνωστοποιήσουν εγγράφως στο

Διοικητικό Συμβούλιο, οπότε και βαρύνονται με τις

οικονομικές τους υποχρεώσεις προς το ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

Επίτιμα μέλη ανακηρύσσονται εξέχουσες

προσωπικότητες που διακρίθηκαν για την προσφορά

τους στην πρόοδο των γεωτεχνικών επιστημών και την

ευόδωση των σκοπών του Επιμελητηρίου.

Τακτικά, ομότιμα και επίτιμα μέλη εγγράφονται σε

χωριστούς καταλόγους μελών.».

παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 1474/1984

2. Τα μέλη του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. διακρίνονται σε τακτικά,

ομότιμα και επίτιμα. Τακτικά μέλη είναι όσα πληρούν

τους όρους της προηγούμενης παραγράφου. Τακτικά

μέλη που έπαυσαν, παύουν να ασκούν το επάγγελμα ή

συνταξιοδοτούνται μετά τη συμπλήρωση τριάντα (30)

ετών συνολικής υπηρεσίας γίνονται ομότιμα.

Τα ομότιμα μέλη απαλλάσσονται από τις οικονομικές

τους υποχρεώσεις απέναντι στο ΓΕΩΤ.Ε.Ε., δεν εκλέγουν

ούτε εκλέγονται στα όργανα και δεν λαμβάνουν μέρος

στις λοιπές διοικητικές και λειτουργικές δραστηριότητες

του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. Αν επιθυμούν να διατηρήσουν τα

δικαιώματα αυτά, οφείλουν να το γνωστοποιήσουν

εγγράφως στο Διοικητικό Συμβούλιο, οπότε και

βαρύνονται με τις οικονομικές τους υποχρεώσεις προς

το ΓΕΩΤ.Ε.Ε.

Επίτιμα μέλη ανακηρύσσονται εξέχουσες

προσωπικότητες που διακρίθηκαν για την προσφορά

τους στην πρόοδο των γεωτεχνικών επιστημών και την

ευόδωση των σκοπών του Επιμελητηρίου.

Τακτικά, ομότιμα και επίτιμα μέλη εγγράφονται σε

χωριστούς καταλόγους μελών.

Άρθρο 23

Ειδική εκκαθάριση πιστωτικών ιδρυμάτων –

Τροποποίηση παρ. 1 και προσθήκη παρ. 7 στο άρθρο 145

ν. 4261/2014

1. Στην παρ. 1 του άρθρου 145 του ν. 4261/2014 (Α΄ 107),

περί ειδικής εκκαθάρισης πιστωτικών ιδρυμάτων

επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στην περ. γ)

προστίθενται δυο τελευταία εδάφια, β) στην υποπερ. α)

της περ. δ), οι λέξεις «στο πλαίσιο της στρατηγικής που

έχει καταρτιστεί από τον ειδικό εκκαθαριστή και έχει

εγκριθεί» αντικαθίστανται από τις λέξεις «στο πλαίσιο

του επιχειρησιακού σχεδίου και των στόχων που έχουν

εγκριθεί ή οριστεί», και οι περ. γ) και δ) της παρ. 1

διαμορφώνονται ως εξής:

«γ) Κατά τη διάρκεια της εκκαθάρισης, τη διοίκηση του

πιστωτικού ιδρύματος αναλαμβάνει ειδικός

εκκαθαριστής, φυσικό ή νομικό πρόσωπο, που ορίζεται

με απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος. Το ίδιο

πρόσωπο μπορεί να αναλάβει την ειδική εκκαθάριση

περισσοτέρων του ενός υπό ειδική εκκαθάριση

πιστωτικών ιδρυμάτων, εάν αυτό κρίνεται αναγκαίο για

παρ. 1 του άρθρου 145 του ν. 4261/2014

1. Με την επιφύλαξη των διατάξεων του Ν. 3458/2006

και του άρθρου 142 του παρόντος νόμου:

α) Πιστωτικό ίδρυμα δεν κηρύσσεται σε πτώχευση ούτε

είναι δυνατόν να ανοίξει επ΄ αυτού προπτωχευτική

διαδικασία εξυγίανσης.

β) Στην περίπτωση που ανακαλείται η άδεια λειτουργίας

πιστωτικού ιδρύματος σύμφωνα με το άρθρο 19, αυτό

τίθεται υποχρεωτικώς υπό ειδική εκκαθάριση με

απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος.

Το πρώτο εδάφιο δεν εφαρμόζεται σε περίπτωση που η

άδεια λειτουργίας ανακαλείται κατόπιν παραίτησης του

πιστωτικού ιδρύματος από αυτήν και το σύνολο των

εργασιών του που εμπίπτουν στο άρθρο 11 μεταφέρεται

σε άλλο ίδρυμα στο πλαίσιο μερικής διάσπασης ή

απόσχισης κλάδου με την έννοια των άρθρων 56 και 57

αντίστοιχα του ν. 4601/2019.

γ) Κατά τη διάρκεια της εκκαθάρισης, τη διοίκηση του

πιστωτικού ιδρύματος αναλαμβάνει ειδικός

εκκαθαριστής, φυσικό ή νομικό πρόσωπο, που ορίζεται
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την καλύτερη εξυπηρέτηση των σκοπών της ειδικής

εκκαθάρισης. Στην περίπτωση αυτή μπορούν να

ενοποιούνται λειτουργικά οι ειδικές εκκαθαρίσεις, χωρίς

να θίγεται η αυτοτέλεια των υπό εκκαθάριση νομικών

προσώπων ούτε η έννομη θέση των πιστωτών. Σε

περίπτωση πρόσκαιρου κωλύματος του ειδικού

εκκαθαριστή, εάν είναι φυσικό πρόσωπο, αυτός μπορεί

να αναπληρώνεται προσωρινά με απόφαση της

Τράπεζας της Ελλάδος. Ο ειδικός εκκαθαριστής

υποβάλλει περιοδικά προς έγκριση επιχειρησιακό

σχέδιο στην Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία δύναται να

ορίζει εκ των προτέρων ποσοτικούς ή ποιοτικούς

στόχους, στους οποίους πρέπει αυτό να ανταποκρίνεται.

Το περιεχόμενο και ο χρόνος υποβολής του

επιχειρησιακού σχεδίου ορίζονται ειδικότερα με

απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος.

δ)Ο ειδικός εκκαθαριστής υπόκειται στον έλεγχο και την

εποπτεία της Τράπεζας της Ελλάδος, η οποία μπορεί να

τον αντικαθιστά κατά πάντα χρόνο.

Ο έλεγχος και η εποπτεία αποσκοπούν ενδεικτικά: α)

στην αποτελεσματική διαχείριση και ρευστοποίηση των

περιουσιακών στοιχείων της εκκαθάρισης στο πλαίσιο

του επιχειρησιακού σχεδίου και των στόχων που έχουν

εγκριθεί ή οριστεί από την Τράπεζα της Ελλάδος, β) στην

τήρηση του νόμου και των αποφάσεων της Τράπεζας της

Ελλάδος και γ) στην παρακολούθηση των εργασιών της

ειδικής εκκαθάρισης μέσω της υποβολής στοιχείων και

αναφορών, όπως ειδικότερα ορίζεται με απόφαση κατά

την παράγραφο 2 του παρόντος άρθρου.».

2. Στο άρθρο 145 του ν. 4261/2014 προστίθεται παρ. 7

ως εξής:

«7. Η διαχείριση των απαιτήσεων των υπό ειδική

εκκαθάριση πιστωτικών ιδρυμάτων μπορεί να

ανατίθεται από τον ειδικό εκκαθαριστή σε διαχειριστή

πιστώσεων κατά την έννοια της περ. 8) του άρθρου 4 του

ν. 5072/2023 (Α’ 198), σύμφωνα με τον ανωτέρω νόμο

και τις διατάξεις που διέπουν την ειδική εκκαθάριση

πιστωτικών ιδρυμάτων. Ειδικά για τη διαχείριση των

απαιτήσεων των υπό ειδική εκκαθάριση πιστωτικών

ιδρυμάτων έναντι αγροτών, φυσικών και νομικών

προσώπων, καθώς και αγροτικών συνεταιρισμών,

επιλέξιμος διαχειριστής πιστώσεων είναι, κατά

προτίμηση, όποιος μπορεί να αναχρηματοδοτήσει ο

ίδιος ή έχει συμπράξει με πιστωτικό ίδρυμα επαρκώς

εξειδικευμένο στις αγροτικές δανειοδοτήσεις στο

πλαίσιο προγράμματος αναχρηματοδότησης των υπό

διαχείριση οφειλών.».

με απόφα-ση της Τράπεζας της Ελλάδος. Το ίδιο

πρόσωπο μπορεί να αναλάβει την ειδική εκκαθάριση

περισσοτέρων του ενός υπό ειδική εκκαθάριση

πιστωτικών ιδρυμάτων, εάν αυτό κρίνεται αναγκαίο για

την καλύτερη εξυπηρέτηση των σκοπών της ειδικής

εκκαθάρισης. Στην περίπτωση αυτή μπορούν να

ενοποιούνται λειτουργικά οι ειδικές εκκαθαρίσεις, χωρίς

να θίγεται η αυτοτέλεια των υπό εκκαθάριση νομικών

προσώπων ούτε η έννομη θέση των πιστωτών. Σε

περίπτωση πρόσκαιρου κωλύματος του ειδικού

εκκαθαριστή, εάν είναι φυσικό πρόσωπο, αυτός μπορεί

να αναπληρώνεται προσωρινά με απόφαση της

Τράπεζας της Ελλάδος.

δ)Ο ειδικός εκκαθαριστής υπόκειται στον έλεγχο και την

εποπτεία της Τράπεζας της Ελλάδος, η οποία μπορεί να

τον αντικαθιστά κατά πάντα χρόνο.

Ο έλεγχος και η εποπτεία αποσκοπούν ενδεικτικά: α)

στην αποτελεσματική διαχείριση και ρευστοποίηση των

περιουσιακών στοιχείων της εκκαθάρισης στο πλαίσιο

της στρατηγικής που έχει καταρτιστεί από τον ειδικό

εκκαθαριστή και έχει εγκριθεί από την Τράπεζα της

Ελλάδος, β) στην τήρηση του νόμου και των αποφάσεων

της Τράπεζας της Ελλάδος και γ) στην παρακολούθηση

των εργασιών της ειδικής εκκαθάρισης μέσω της

υποβολής στοιχείων και αναφορών, όπως ειδικότερα

ορίζεται με απόφαση κατά την παράγραφο 2 του

παρόντος άρθρου.

ε) Από την κοινοποίηση στο πιστωτικό ίδρυμα της

απόφασης περί ειδικής εκκαθάρισης, το πιστωτικό

ίδρυμα απαγορεύεται να δέχεται καταθέσεις.Η Τράπεζα

της Ελλάδος μπορεί να περιορίζει και άλλες εργασίες του

υπό ειδική εκκαθάριση πιστωτικού ιδρύματος.

στ) Με απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος μπορεί,

μέχρι την ολοκλήρωση των εργασιών εκκαθάρισης και

χάριν προστασίας της χρηματοοικονομικής

σταθερότητας και ενίσχυσης της εμπιστοσύνης του

κοινού στο εγχώριο χρηματοπιστωτικό σύστημα, να

υποχρεωθεί ο ειδικός εκκαθαριστής στη μεταβίβαση

περιουσιακών στοιχείων του υπό ειδική εκκαθάριση

πιστωτικού ιδρύματος σε άλλο πιστωτικό ίδρυμα ή σε

μεταβατικό πιστωτικό ίδρυμα κατά το άρθρο 142. Στην

περίπτωση αυτή, οι διατάξεις του άρθρου 141

εφαρμόζονται ανάλογα.

ζ) Ο ειδικός εκκαθαριστής ευθύνεται μόνο για δόλο και

βαρεία αμέλεια. Δεν προσωποκρατείται ούτε υπέχει

οποιαδήποτε ποινική, αστική ή άλλη ευθύνη για χρέη

του υπό εκκαθάριση πιστωτικού ιδρύματος που

γεννήθηκαν πριν από το διορισμό του, ανεξάρτητα από

το χρόνο βεβαίωσής τους. Ο ίδιος και, αν πρόκειται για

νομικό πρόσωπο, οι νόμιμοι εκπρόσωποί του δεν

προσωποκρατούνται ούτε υπέχουν οποιαδήποτε

ποινική, αστική ή άλλη ευθύνη για χρέη του υπό

εκκαθάριση πιστωτικού ιδρύματος που γεννήθηκαν πριν

από το διορισμό του, ανεξάρτητα από το χρόνο

βεβαίωσης τους. Τα προηγούμενα εδάφια

εφαρμόζονται και στα μέλη της Επιτροπής Ειδικών

Εκκαθαρίσεων του άρθρου 146.

η) Η αμοιβή του εκκαθαριστή και τα έξοδα διαδικασίας

καταβάλλονται από το υπό ειδική εκκαθάριση πιστωτικό

ίδρυμα. Σε περίπτωση αδυναμίας του πιστωτικού
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ιδρύματος να καταβάλει το σύνολο ή μέρος της

δαπάνης, η Τράπεζα της Ελλάδος μπορεί να αναλάβει τη

σχετική υποχρέωση.

θ) Οι διατάξεις για τις εποπτικές αρμοδιότητες της

Τράπεζας της Ελλάδος έναντι του πιστωτικού ιδρύματος

και τις αντιστοιχούσες σε αυτές υποχρεώσεις του

τελευταίου δεν παραβλάπτονται εκ της υπαγωγής του σε

ειδική εκκαθάριση, του εποπτικού ρόλου της Τράπεζας

της Ελλάδος και των αρμοδιοτήτων, εποπτικών και

κυρωτικών, προσαρμοζόμενων καταλλήλως στους

σκοπούς και τις ανάγκες της ειδικής εκκαθάρισης.

ι) Τα στελέχη και οι απασχολούμενοι στο πιστωτικό

ίδρυμα υποχρεούνται να συμπράττουν με τον ειδικό

εκκαθαριστή, τα όργανα της ειδικής εκκαθάρισης και το

Ταμείο Εγγύησης Καταθέσεων και Επενδύσεων και να

ακολουθούν τις οδηγίες και υποδείξεις της Τράπεζας της

Ελλάδος για τη διασφάλιση της ομαλής εκκαθάρισης του

πιστωτικού ιδρύματος και την ικανοποίηση του

δημόσιου συμφέροντος. Σε περίπτωση μη

συμμόρφωσης, η Τράπεζα της Ελλάδος μπορεί να

επιβάλλει στους παραβάτες, πέραν των κυρώσεων που

μπορεί να επιβάλει στο πιστωτικό ίδρυμα κατά την

ισχύουσα νομοθεσία, και πρόστιμο υπέρ του Ελληνικού

Δημοσίου ποσού μέχρι τριακόσιες χιλιάδες (300.000)

ευρώ, το οποίο διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής.

ια) Από την έναρξη ισχύος του ν. 4021/2011 κατ΄

εξαίρεση δύναται ο ισολογισμός της πρώτης χρήσης του

υπό ειδική εκκαθάριση πιστωτικού ή χρηματοδοτικού

ιδρύματος εποπτευόμενου από την Τράπεζα της

Ελλάδος να αφορά διάστημα μεγαλύτερο των δώδεκα

μηνών, το οποίο να μην υπερβαίνει τους είκοσι τέσσερις

μήνες.

Άρθρο 24

Επιτροπή Ειδικών Εκκαθαρίσεων – Τροποποίηση

άρθρου 146 ν. 4261/2014

Στο άρθρο 146 του ν. 4261/2014 (Α΄ 107), περί Eπιτροπής

Eιδικών Eκκαθαρίσεων, επέρχονται οι ακόλουθες

τροποποιήσεις: α) το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1

αντικαθίσταται, β) στην παρ. 2: βα) το δεύτερο εδάφιο

της περ. α) αντικαθίσταται, ββ) στο δεύτερο εδάφιο της

περ. β) προστίθενται οι λέξεις «, ενώ επίσης δύναται να

διαγράφεται μέρος της συνολικής απαίτησης, που

μπορεί να συμπεριλαμβάνει τμήμα του κεφαλαίου», γ)

προστίθενται παρ. 2α και 6, και μετά από νομοτεχνικές

βελτιώσεις το άρθρο 146 διαμορφώνεται ως εξής:

«Άρθρο 146

Επιτροπή Ειδικών Εκκαθαρίσεων

1. Η Επιτροπή Ειδικών Εκκαθαρίσεων που συνεστήθη με

την παρ. 11 του άρθρου 74 του ν. 4172/2013 (Α΄ 167)

είναι πενταμελής. Τα μέλη της Επιτροπής διορίζονται με

απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος, για τριετή θητεία,

που μπορεί να ανανεώνεται, είναι εγνωσμένου κύρους

και έχουν ειδίκευση σε θέματα που συνδέονται με την

αρμοδιότητα της Επιτροπής. Τα μέλη της Επιτροπής

μπορούν να ανακληθούν πριν από τη λήξη της θητείας

τους με απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος. Η Τράπεζα

της Ελλάδος παρέχει γραμματειακή υποστήριξη στην

Επιτροπή.

2.Ο ειδικός εκκαθαριστής πιστωτικού ή χρηματοδοτικού

ιδρύματος υποχρεούται να ζητά, με αιτιολογημένο και

άρθρο 146 του ν. 4261/2014

Άρθρο 146

Επιτροπή Ειδικών Εκκαθαρίσεων

1. Η Επιτροπή Ειδικών Εκκαθαρίσεων που συνεστήθη με

την παρ. 11 του άρθρου 74 του ν. 4172/2013 (Α΄ 167)

είναι πενταμελής. Τα μέλη της Επιτροπής διορίζονται με

απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος, για τριετή θητεία,

που μπορεί να ανανεωθεί άπαξ για ίδιο διάστημα, είναι

εγνωσμένου κύρους και έχουν τουλάχιστον δεκαετή

εμπειρία σε θέματα πιστοδοτήσεων και διαχείρισης

χρηματοδοτικών εμπλοκών, εταιρικής και λιανικής

τραπεζικής. Τα μέλη της Επιτροπής μπορούν να

ανακληθούν πριν από τη λήξη της θητείας τους με

απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος. Η Τράπεζα της

Ελλάδος παρέχει γραμματειακή υποστήριξη στην

Επιτροπή.

2.Ο ειδικός εκκαθαριστής πιστωτικού ή χρηματοδοτικού

ιδρύματος υποχρεούται να ζητά, με αιτιολογημένο και

εμπεριστατωμένο αίτημά του, τη σύμφωνη γνώμη της

Επιτροπής, για τις ακόλουθες συναλλαγές:

α) Συμβιβασμούς, όταν η απαίτηση, στην οποία αφορά ο

συμβιβασμός, υπερβαίνει, κατά το δανειστή, τις είκοσι

χιλιάδες (20.000) ευρώ, περιλαμβανομένων κεφαλαίου,

τόκων και εξόδων. Ως συμβιβασμοί νοούνται συμβάσεις

που έχουν στοιχείο μερικής άφεσης χρέους ως προς το

κεφάλαιο του δανείου ή άλλης πιστωτικής σύμβασης.
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εμπεριστατωμένο αίτημά του, τη σύμφωνη γνώμη της

Επιτροπής, για τις ακόλουθες συναλλαγές:

α) Συμβιβασμούς, όταν η απαίτηση, στην οποία αφορά

ο συμβιβασμός, υπερβαίνει, κατά το δανειστή, τις είκοσι

χιλιάδες (20.000) ευρώ, περιλαμβανομένων κεφαλαίου,

τόκων και εξόδων. Ως συμβιβασμός νοείται η εφάπαξ

καταβολή ποσού προς οριστική διευθέτηση απαίτησης,

με διαγραφή του υπολειπόμενου μέρους της συνολικής

απαίτησης, που μπορεί να συμπεριλαμβάνει τμήμα του

κεφαλαίου.

β) Ρυθμίσεις δανείων και λοιπών πιστωτικών

συμβάσεων, όταν η απαίτηση κατά του οφειλέτη

υπερβαίνει τις διακόσιες πενήντα χιλιάδες (250.000)

ευρώ, περιλαμβανομένων κεφαλαίου, τόκων και

εξόδων. Ως ρυθμίσεις νοούνται ιδίως συμβάσεις με τις

οποίες παρατείνεται ο χρόνος αποπληρωμής του

δανείου ή μειώνεται το επιτόκιό του, ενώ επίσης

δύναται να διαγράφεται μέρος της συνολικής

απαίτησης, που μπορεί να συμπεριλαμβάνει τμήμα του

κεφαλαίου. Οι ρυθμίσεις μπορούν να αναφέρονται και

σε δάνεια που έχουν καταγγελθεί.

γ) Εκποιήσεις ακινήτων, οι οποίες γίνονται πάντοτε με

πλειστηριασμό, σύμφωνα με όσα ορίζονται ειδικότερα

από την Τράπεζα της Ελλάδος βάσει της παραγράφου 5

του παρόντος άρθρου, η δε έγκριση παρέχεται πριν από

τον πλειστηριασμό και έχει ως αντικείμενο και την τιμή

πρώτης προσφοράς. Σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής δεν

απαιτείται, εάν η αντικειμενική αξία του ακινήτου είναι

μικρότερη των εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000) ευρώ

και η τιμή πρώτης προσφοράς ισούται τουλάχιστον με τα

επτά δέκατα (7/10) της λογιστικής αξίας του ακινήτου.

δ) Εκποιήσεις απαιτήσεων από δάνεια ή λοιπές

πιστωτικές συμβάσεις, συμμετοχών, μετοχών, εταιρικών

μεριδίων και ομολόγων. Σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής

δεν απαιτείται, εάν η λογιστική αξία του εκποιούμενου

στοιχείου είναι μικρότερη των εκατόν πενήντα χιλιάδων

(150.000) ευρώ και η τιμή πρώτης προσφοράς ισούται

τουλάχιστον με τα επτά δέκατα (7/10) της λογιστικής

αξίας ή όταν πρόκειται για εισηγμένους τίτλους σε

οργανωμένη αγορά. Όταν απαιτείται σύμφωνη γνώμη

της Επιτροπής, η εκποίηση γίνεται με πλειστηριασμό,

σύμφωνα με όσα ορίζονται ειδικότερα από την Τράπεζα

της Ελλάδος βάσει της παρ. 5, η δε έγκριση παρέχεται

πριν από τον πλειστηριασμό και έχει ως αντικείμενο και

την τιμή πρώτης προσφοράς.

2α. Ο ειδικός εκκαθαριστής δύναται να καθορίζει όρους

συμβιβασμού ή ρύθμισης που εφαρμόζονται σε

περιπτώσεις με ομοιόμορφα χαρακτηριστικά και

υποχρεούται να ζητά, με αιτιολογημένο και

εμπεριστατωμένο αίτημά του, τη σύμφωνη γνώμη της

Επιτροπής για αυτούς. Εάν δοθεί η σύμφωνη γνώμη της

Επιτροπής, η παρ. 2 δεν εφαρμόζεται σε ατομικές

περιπτώσεις συμβιβασμών και ρυθμίσεων που

εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των όρων του πρώτου

εδαφίου της παρούσας και συμμορφώνονται με το

περιεχόμενό τους. Η σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής

ισχύει για ορισμένο χρόνο που καθορίζεται στην ίδια

απόφαση της Επιτροπής.

3. Η Επιτροπή συνεδριάζει και αποφασίζει με

πλειοψηφία του όλουαριθμού των μελών της.Ομόφωνη

β) Ρυθμίσεις δανείων και λοπών πιστωτικών

συμβάσεων, όταν η απαίτηση κατά του οφειλέτη

υπερβαίνει τις διακόσιες πενήντα χιλιάδες (250.000)

ευρώ, περιλαμβανομένων κεφαλαίου, τόκων και

εξόδων. Ως ρυθμίσεις νοούνται ιδίως συμβάσεις, με τις

οποίες παρατείνεται ο χρόνος αποπληρωμής του

δανείου ή μειώνεται το επιτόκιό του. Οι ρυθμίσεις

μπορούν να αναφέρονται και σε δάνεια που έχουν

καταγγελθεί.

γ) Εκποιήσεις ακινήτων, οι οποίες γίνονται πάντοτε με

πλειστηριασμό, σύμφωνα με όσα ορίζονται ειδικότερα

από την Τράπεζα της Ελλάδος βάσει της παραγράφου 5

του παρόντος άρθρου, η δε έγκριση παρέχεται πριν από

τον πλειστηριασμό και έχει ως αντικείμενο και την τιμή

πρώτης προσφοράς. Σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής δεν

απαιτείται, εάν η αντικειμενική αξία του ακινήτου είναι

μικρότερη των εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000) ευρώ

και η τιμή πρώτης προσφοράς ισούται τουλάχιστον με τα

επτά δέκατα (7/10) της λογιστικής αξίας του ακινήτου.

δ) Εκποιήσεις απαιτήσεων από δάνεια ή λοιπές

πιστωτικές συμβάσεις, συμμετοχών, μετοχών, εταιρικών

μεριδίων και ομολόγων. Σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής

δεν απαιτείται, εάν η λογιστική αξία του εκποιούμενου

στοιχείου είναι μικρότερη των εκατόν πενήντα χιλιάδων

(150.000) ευρώ και η τιμή πρώτης προσφοράς ισούται

τουλάχιστον με τα επτά δέκατα (7/10) της λογιστικής

αξίας ή όταν πρόκειται για εισηγμένους τίτλους σε

οργανωμένη αγορά. Όταν απαιτείται σύμφωνη γνώμη

της Επιτροπής, η εκποίηση γίνεται με πλειστηριασμό,

σύμφωνα με όσα ορίζονται ειδικότερα από την Τράπεζα

της Ελλάδος βάσει της παραγράφου 5, η δε έγκριση

παρέχεται πριν από τον πλειστηριασμό και έχει ως

αντικείμενο και την τιμή πρώτης προσφοράς.

3. Η Επιτροπή συνεδριάζει και αποφασίζει με

πλειοψηφία του όλουαριθμού των μελών της.Ομόφωνη

απόφαση απαιτείται: α) όταν οι απαιτήσεις των

περιπτώσεων α΄ και β΄ της παραγράφου 2 του παρόντος

άρθρου υπερβαίνουν το ένα εκατομμύριο (1.000.000)

ευρώ και β) όταν η λογιστική αξία του προς εκποίηση

περιουσιακού στοιχείου των περιπτώσεων γ΄ και δ΄ της

παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου υπερβαίνει το ένα

εκατομμύριο (1.000.000) ευρώ.

4. Τα μέλη της Επιτροπής έχουν υποχρέωση τήρησης

απορρήτου των εργασιών της, ισχύουσας και της

παραγράφου 8 του άρθρου 54. Οι εξαιρέσεις από την

υποχρέωση απορρήτου που προβλέπονται στο άρθρο 54

εφαρμόζονται αναλόγως.

5. Η Τράπεζα της Ελλάδος με απόφασή της μπορεί να

καθορίζει θέματα σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας της

Επιτροπής Ειδικών Εκκαθαρίσεων, τα προσόντα των

μελών της, την καταβολή αποζημίωσης από την Τράπεζα

της Ελλάδος, περαιτέρω όρους και διατυπώσεις για τις

συναλλαγές που συνάπτονται με σύμφωνη γνώμη της

Επιτροπής και άλλα ειδικότερα θέματα και λεπτομέρειες

εφαρμογής της παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου.

Διατηρείται η ευχέρεια της Τράπεζας της Ελλάδος κατά

την παράγραφο 2 του άρθρου 145 να καθορίζει όρους

και διατυπώσεις για συναλλαγές, για τις οποίες δεν

απαιτείται σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής.
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απόφαση απαιτείται: α) όταν οι απαιτήσεις των περ. α΄

και β΄ της παρ. 2 υπερβαίνουν το ένα εκατομμύριο

(1.000.000) ευρώ και β) όταν η λογιστική αξία του προς

εκποίηση περιουσιακού στοιχείου των περ. γ΄ και δ΄ της

παρ. 2 του παρόντος άρθρου υπερβαίνει το ένα

εκατομμύριο (1.000.000) ευρώ.

4. Τα μέλη της Επιτροπής έχουν υποχρέωση τήρησης

απορρήτου των εργασιών της, ισχύουσας και της παρ. 8

του άρθρου 54. Οι εξαιρέσεις από την υποχρέωση

απορρήτου που προβλέπονται στο άρθρο 54

εφαρμόζονται αναλόγως.

5. Η Τράπεζα της Ελλάδος με απόφασή της μπορεί να

καθορίζει θέματα σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας της

Επιτροπής Ειδικών Εκκαθαρίσεων, τα προσόντα των

μελών της, την καταβολή αποζημίωσης από την Τράπεζα

της Ελλάδος, περαιτέρω όρους και διατυπώσεις για τις

συναλλαγές που συνάπτονται με σύμφωνη γνώμη της

Επιτροπής και άλλα ειδικότερα θέματα και λεπτομέρειες

εφαρμογής της παρ. 2 του παρόντος άρθρου.

Διατηρείται η ευχέρεια της Τράπεζας της Ελλάδος κατά

την παρ. 2 του άρθρου 145 να καθορίζει όρους και

διατυπώσεις για συναλλαγές, για τις οποίες δεν

απαιτείται σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής.

6. Με απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος μπορεί να

ανατίθεται στην Επιτροπή να παρακολουθεί την

υλοποίηση από τον ειδικό εκκαθαριστή του

επιχειρησιακού σχεδίου του και των στόχων που έχουν

εγκριθεί ή οριστεί από την Τράπεζα της Ελλάδος, καθώς

και να καθορίζονται η έκταση και οι ειδικότεροι όροι

αυτής της παρακολούθησης. Με την ίδια απόφαση

καθορίζονται ο χρόνος και ο τρόπος υποβολής από την

Επιτροπή στην Τράπεζα της Ελλάδος των πορισμάτων

της παρακολούθησης. Η Επιτροπή μεριμνά, στο πλαίσιο

των αρμοδιοτήτων της, για την κατά το δυνατόν

ταχύτερη ολοκλήρωση της ειδικής εκκαθάρισης.».

Άρθρο 25

Θέματα ειδικής εκκαθάρισης πιστωτικών ιδρυμάτων -

Τροποποίηση περ. α) παρ. 1 άρθρου 3 ν. 5072/2023

Στην περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 5072/2023

(Α’198), περί πεδίου εφαρμογής, μετά από τις λέξεις «ή

νόμιμα εγκατεστημένου στην Ε.Ε.» προστίθενται οι

λέξεις «ή πιστωτικού ή χρηματοδοτικού ιδρύματος υπό

ειδική εκκαθάριση του άρθρου 145 του ν. 4261/2014

(Α΄107)», και η παρ. 1 διαμορφώνεται ως εξής:

«1. Το παρόν Μέρος εφαρμόζεται σε:

α) διαχειριστές πιστώσεων, οι οποίοι ενεργούν για

λογαριασμό αγοραστή πιστώσεων ή πιστωτικού

ιδρύματος ή χρηματοδοτικού ιδρύματος με έδρα στην

Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) ή νόμιμα εγκατεστημένου στην

Ε.Ε. ή πιστωτικού ή χρηματοδοτικού ιδρύματος υπό

ειδική εκκαθάριση του άρθρου 145 του ν. 4261/2014

(Α΄107), σε σχέση με τα δικαιώματα του πιστωτή που

απορρέουν από πίστωση που έχει χορηγηθεί από

πιστωτικό ίδρυμα ή χρηματοδοτικό ίδρυμα με έδρα στην

Ε.Ε. ή νόμιμα εγκατεστημένο στην Ε.Ε., σύμφωνα με το

εφαρμοστέο δίκαιο,

β) αγοραστές πιστώσεων των δικαιωμάτων πιστωτή στο

πλαίσιο εξυπηρετούμενης ή μη εξυπηρετούμενης

σύμβασης πίστωσης, που έχει χορηγηθεί από πιστωτικό

ίδρυμα ή χρηματοδοτικό ίδρυμα με έδρα στην Ε.Ε. ή

παρ. 1 άρθρου 3 ν. 5072/2023

1. Το παρόν Μέρος εφαρμόζεται σε: α) διαχειριστές

πιστώσεων, οι οποίοι ενεργούν για λογαριασμό

αγοραστή πιστώσεων ή πιστωτικού ιδρύματος ή

χρηματοδοτικού ιδρύματος με έδρα στην Ευρωπαϊκή

Ένωση (Ε.Ε.) ή νόμιμα εγκατεστημένου στην Ε.Ε., σε

σχέση με τα δικαιώματα του πιστωτή που απορρέουν

από πίστωση που έχει χορηγηθεί από πιστωτικό ίδρυμα

ή χρηματοδοτικό ίδρυμα με έδρα στην Ε.Ε. ή νόμιμα

εγκατεστημένο στην Ε.Ε., σύμφωνα με το εφαρμοστέο

δίκαιο,

β) αγοραστές πιστώσεων των δικαιωμάτων πιστωτή στο

πλαίσιο εξυπηρετούμενης ή μη εξυπηρετούμενης

σύμβασης πίστωσης, που έχει χορηγηθεί από πιστωτικό

ίδρυμα ή χρηματοδοτικό ίδρυμα με έδρα στην Ε.Ε. ή

νόμιμα εγκατεστημένο στην Ε.Ε., σύμφωνα με το

εφαρμοστέο δίκαιο.
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νόμιμα εγκατεστημένο στην Ε.Ε., σύμφωνα με το

εφαρμοστέο δίκαιο.».

30.

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης που

προβλέπουν κατάργηση
Καταργούμενες διατάξεις

Άρθρο 8

Καταργούμενη διάταξη

Η παρ. 3 του άρθρου 57 του ν. 4647/2019 (Α΄ 204), περί

ενίσχυσης του έργου των αναγνωρισμένων

Διεπαγγελματικών Οργανώσεων, καταργείται.

παρ. 3 του άρθρου 57 του ν. 4647/2019

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, μπορεί να

προβλέπεται η ενίσχυση του έργου των

αναγνωρισμένων ΔΟ από τον Κρατικό Προϋπολογισμό ή

μέσω της επιβολής εισφοράς υπέρ της ΔΟ σε μημέλη, με

την επιφύλαξη των διατάξεων του ενωσιακού δικαίου,

και της απόδοσής της στη ΔΟ.

Άρθρο 29

Καταργούμενες διατάξεις

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος καταργείται το

δεύτερο εδάφιο της περ. β) της παρ. 2 του άρθρου 32

του ν. 1845/1989 (Α΄ 102), περί καθορισμού των όρων

και των προϋποθέσεων λειτουργίας χώρων

υγειονομικής ταφής μικρών ζώων.

β)Για την ταφή των πτωμάτων των μικρών ζώων (σκύλοι

και γάτες) που πέθαναν ή θανατώθηκαν από

οποιαδήποτε αιτία παρέχεται η δυνατότητα και σε

φυσικά ή νομικά πρόσωπα να οργανώνουν, ύστερα από

άδεια του οικείου νομάρχη, που εκδίδεται μετά από

εισήγηση της αρμόδιας κτηνιατρικής υπηρεσίας του

Υπουργείου Γεωργίας, κατάλληλους χώρους

(νεκροταφεία), όπου θα ενταφιάζονται ή θα

αποτεφρώνονται τα πτώματα των ζώων αυτών.

Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση

του Υπουργού Γεωργίας, καθορίζονται οι όροι, οι

προϋποθέσεις και κάθε λεπτομέρεια σχετική με την

οργάνωση και τη λειτουργία των χώρων αυτών.

Η. ΈΚΘΕΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων

Σχετική διάταξη

αξιολογούμενης

ρύθμισης

Συναρμόδια Υπουργεία –

Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς
Αντικείμενο συναρμοδιότητας

Άρθρο 3 έως 8 Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών και Ανάπτυξης

Ρυθμίσεις για τη νομική μορφή

των διεπαγγελματικών

οργανώσεων και την επιβολή

εισφοράς σε μη μέλη τους.
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Άρθρο 9 Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών, Εσωτερικών, Υγείας,

Περιβάλλοντος και Ενέργειας και

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής

Προστασίας

Ρυθμίσεις για θέματα

υγειονομικής ταφής ζώων και

ζωικών υποπροϊόντων.

Άρθρο 10 Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών

Θέσπιση διοικητικών

κυρώσεων.

Άρθρο 11 Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών και Εσωτερικών

Επιστροφή χρημάτων που οι

Περιφέρειες έχουν εισπράξει ή

έχουν διατεθεί σε αυτές για την

εκπόνηση των διαχειριστικών

σχεδίων βόσκησης.

Άρθρο 14 Υπουργείο Εσωτερικών Μεταφορά αρμοδιοτήτων από

το Κέντρο Διαφύλαξης

Αγιορείτικης Κληρονομιάς στην

Περιφέρεια Κεντρικής

Μακεδονίας.

Άρθρο 21 Υπουργείο Εσωτερικών και Περιβάλλοντος

και Ενέργειας

Ρυθμίσεις για θέματα θητείας

μελών Διοικητικών Συμβουλίων

ΟΕΒ Θεσσαλίας.

Άρθρο 22 Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας,

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης

Ρυθμίσεις για τα ομότιμα μέλη

του ΓΕΩΤ.Ε.Ε..

Άρθρα 23 έως 25 Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών, Τράπεζα της Ελλάδος

Θέματα ειδικής εκκαθάρισης

πιστωτικών ιδρυμάτων

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων

Εξουσιοδοτική

διάταξη
Είδος πράξης

Αρμόδιο ή

επισπεύδον

Υπουργείο ή

υπηρεσία

Αντικείμενο

Χρονοδιάγραμ

μα (ενδεικτική

ή

αποκλειστική

προθεσμία)

Άρθρο 7 ΥΑ Υπουργείο

Αγροτικής

Ανάπτυξης και

Τροφίμων

Ρύθμιση θεμάτων

σχετικά με τη

συγκρότηση,

λειτουργία, τις

συνεδριάσεις και τις

αποφάσεις του

Εθνικού Συμβουλίου

Διεπαγγελματικών

Οργανώσεων
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Άρθρο 9 π.δ. Υπουργείο

Αγροτικής

Ανάπτυξης και

Τροφίμων

1) Καθορισμός των

διαδικασιών, των

όρων και των

προϋποθέσεων και

κάθε θέματος

σχετικού με την

καταχώριση, την

οργάνωση και

λειτουργία χώρων

υγειονομικής ταφής

νεκρών ζώων και

ζωικών

υποπροϊόντων.

2) Όμοιο ως άνω π.δ.

για χώρους

υγειονομικής ταφής

ζώων συντροφιάς και

ιπποειδών.

Άρθρο 11 ΥΑ Υπουργείο

Αγροτικής

Ανάπτυξης και

Τροφίμων

Καθορισμός των

προϋποθέσεων, των

όρων και κάθε

θέματος για τη

διενέργεια της

διαγωνιστικής

διαδικασίας για την

εκπόνηση των

διαχειριστικών

σχεδίων βόσκησης.

Άρθρο 12 ΥΑ Υπουργείο

Αγροτικής

Ανάπτυξης και

Τροφίμων

Παράταση της

προθεσμίας για την

εκπόνηση, υποβολή

και έγκριση των

διαχειριστικών

σχεδίων βόσκησης.

Άρθρο 13 ΥΑ Υπουργείο

Αγροτικής

Ανάπτυξης και

Τροφίμων

Καθορισμός των

ειδών των προϊόντων

οικοτεχνίας, των

όρων και

προϋποθέσεων

παραγωγής,

μεταποίησης,

επισήμανσης,

μεταφοράς και

διάθεσης των

προϊόντων αυτών,

της τήρησης,

οργάνωσης και

λειτουργίας του

ΚΗΜΟ, των

αρμοδίων αρχών,

των διαδικασιών

ελέγχου, της

79



επιβολής κυρώσεων

και του ύψους του

παραβόλου.

Άρθρο 29 ΥΑ ή ΚΥΑ κατά

περίπτωση

Υπουργείο

Αγροτικής

Ανάπτυξης και

Τροφίμων

Ρύθμιση θεμάτων

αρμοδιότητας της

Γενικής Διεύθυνσης

Κτηνιατρικής.

Άρθρο 32 ΚΥΑ Υπουργείο

Αγροτικής

Ανάπτυξης και

Τροφίμων

Καθορισμός των

διαδικασιών, των

όρων και των

προϋποθέσεων

εγκατάστασης των

συσκευών

καταγραφής

εκπομπών αερίων

του θερμοκηπίου σε

καθορισμένη

γεωργική έκταση.
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Αθήνα, 14Φεβρουαρίου 2025

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ
ΤΡΟΦΙΜΩΝ

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ
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